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în ziua de 28 aprilie a avut loc, sub președinția to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele Republicii Socia
liste România, președintele Frontului Unității Socialiste, 
ședința Biroului Executiv al Consiliului Național al 
Frontului Unității Socialiste.

in cadrul ședinței, Biroul Executiv a examinat rapor
tul cu privire la activitatea desfășurată de consiliile 
Frontului Unității Socialiste in anul 1977, apreciind re
zultatele obținute de acestea în direcția mobilizării 
oamenilor muncii la înfăptuirea prevederilor planului 
național unic de dezvoltare economico-socială a țârii, 
a angajamentelor asumate' in întrecerea socialistâ.

Examinind apoi componența consiliilor locale ale 
Frontului Unității Socialiste și a comisiilor pe domenii 
de activitate, Biroul Executiv a hotărit îmbunătățirea 
activității și componenței acestora, intărirea mai puter
nică a legăturii lor cu masele largi de cetățeni, in con
formitate cu orientările și indicațiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cuprinse in cuvintârile la plenara CC. al 
P.C.R. din 22-23 martie a.c. și la Conferința pe țară a 
președinților consiliilor populare, cu privire la lărgirea 
democrației socialiste, la crearea condițiilor și cadru
lui corespunzător de participare mai intensă la viața 
politică, social-economică și la munca de conducere 
din diferite domenii a unui număr mai mare de cetă
țeni care nu sint membri ai Partidului Comunist.

in continuare, Biroul Executiv a dezbătut și aprobat 
raportul privind desfășurarea acțiunii de constituire a 
comisiilor pentru coordonarea și îndrumarea activității 
de control a oamenilor muncii, precum și de alegere a 
echipelor de control.

Biroul Executiv a aprobat propunerile cu privire la 
alcătuirea, într-o formă lărgită, a Comisiei centrale 
pentru coordonarea și îndrumarea activității de control 
a oamenilor muncii, avind ca președinte pe tovarășul 
Gheorghe Petrescu, vicepreședinte al Consiliului Cen
tral al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Biroul Executiv a discutat și aprobat raportul cu pri
vire Ia activitatea internațională desfășurată de Consi
liul Național al Frontului Unității Socialiste în anul 1977 
și planul de relații externe al consiliului pe anul 1978, 
conceput pe baza sarcinilor și orientărilor din raportul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la Conferința Naț'onalâ 
a P.C.R.

Birou! Executiv a dat o inc'tc apreciere rolj ai deo
sebit al tovarășului Nicoae Ceausescu n efabo-crea 
și transpunerea in viață a po-'itic:' externe a Repabii- 
cii Socialiste România, activității dinamice si perseve
rente a secretarului genera! al partidufa, presed — ee 
Republicii, președintele Frontului Un tăt Socc ste.
pentru dezvoltarea relațiilor internat c-o e ate 
niei și participarea sa la ser—.buî atonă d de roo. 
contribuție* 1 sale, ce se bucură de un ia-g ptR?*  a 
eforturile pentru soluționarea justă a aariio*  pro
bleme care confruntă oreerurea conte«pomnâ

țările în curs de dezvoltare. cu 
toate statele lumii. indiferent 
de sistemul lor social. Pornind 
de la cerințele reale ale fazei 
actuale a dezvoltării economi
co-sociale a României pe calea 
edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate, de la 
noile realități ale lumii contem
porane partidul nostru promo
vează larg și activ schimburile 
pe tărim cultural-știintific. în 
domeniul invătămintului și in
formațiilor, contactelor umane, 
cu convingerea că acestea au 
un rol însemnat în afirmarea 
unei politici not de egalitate si 
echitate, de înțelegere, apropie
re și conlucrare pașnică intra 
popoare.

Mărețele realizări obținute 
de poporul român pe făgașul 
noii orânduiri. dezvoltarea in 
ritm rapid a economiei, științei 
și culturii, perfecționarea con
tinuă a democrației socialiste, 
politica externă dinamică a 
României, contribuția sa con
structivă la soluționarea mari
lor probleme care confruntă o- 
menirea se bucură astăzi în 
lume de o prețuire și un 
prestigiu neegalate în în
treaga sa istorie. Mărturii e- 
locvente sânt aprecierile ex
cepționale de pretutindeni în 
lume la adresa personalității și 
activității secretarului general 
al partidului, președintele țării, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
a rolului său esențial în elabo
rarea și promovarea politicii 
României, de prietenie și înțe
legere între națiuni, de pace și 
colaborare în întreaga lume, 
atenția cu care sint urmărite si 
importanta care se acordă ac
țiunilor întreprinse si pozițiilor 
exprimate de România socialis
tă. Se impune deci, ca o con
secință logică, necesitatea ca si 
participarea'tării noastre la cir
cuitul mondial al valorilor spi
rituale să fie. mereu, ne mă
sura izbânzilor reale obținute în 
toate domeniile de activitate, 
să facă cunoscută lumii și să 
dea expresie superioară origi
nalității creatoare a geniului 
poporului român.

A luat apoi cuvintul tovară
șul Vasile Mușat. care, în lu
mina hotărârii Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R.. 
* subliniat rațiunile constituirii

Membrii Biroului Executiv și-aa exprimat dec ne sa
tisfacție față de rezultatele deosebit de rodnice ale 
vizitei tovarășului Nicolae Ceausesc- s tererasfc Bena 
Ceaușescu in Statele Unite ale Asseriat aprec —d-o ca 
un eveniment de cea mai mere inscaaătate. cu pro
funde consecințe pozitive pe piansz raportarse- reno- 
no-americane și cu o amplă rezonantă ia stere vieți 
internaționale.

Examinind constituirea și folosirea Fu Ada» Sun *> ’ ■ 
tații Interna*  onaie, Banal Execcc-v a crnăOa ca sa
tisfacție că acest fond s-a bacwnt s se tecsre ța 
continuare de sprijinul și coatribuba oue lor org ae 
oameni ai muncii de la orașe și sote — expresie a 
sentimentelor de solidaritate a perordai român ca 
lupta de eliberare socialâ si natiorxz c a popoareor ce 
pretutindeni, a atitudinii sale umaniste fată de cei caro 
au avut de suferit in urma unor co’a~ tăti nat.oe-

A fost aprobat, de asemenea, pianul de muncă a 
Biroului Executiv pe primul semestru al acestui an, core 
cuprinde măsuri menite să asigure in cor.tnucre în
drumarea eficientă a activității consiliilor Fronts, fa Uni
tății Socialiste.

In cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceausescu a 
apreciat activitatea desfășurată de consHiie si ce~ - 
siile Frontului Unității Socialiste, scol .mind, totoeoto. 
necesitatea creșterii rolului acestora in rx:«:xec si 
antrenarea maselor largi de oanrrer ai de
cetățeni, la infăptuirea sarcinilor trasate de Congre
sul al XI-lea și Conferința Natarsalâ aie pc-cxdUai.

Referindu-se la activitatea de control a co~ i 
oamenilor muncii la creșterea eficienței si corăripu-trei 
acestora la cunoașterea, oo-'xc'ec si respectareo bo- 
târirilor de partid și a legi*o»  țârii, secretând yene-ci

af

*
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Adunarea de constituire a Centrului 
Național pentru promovarea prieteniei 

și colaborării cu alte popoare

«ă

Sub egida Frontului Unității 
Socialiste. în Aula Bibliotecii 
Centrale Universitare din Ca
pitală. a avut loc. vineri după- 
amiază, adunarea de constituire 
a Centrului Național pentru 
promovarea prieteniei si co
laborării cu alte popoare 
(C.N.P.C.).

La adunare au participat to
varășii Ștefan. Voitec. membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R.. vicepreședin
te al Consiliului de Stat, Virgil 
Cazacu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R., vioeprim minis
tru al guvernului, Dumi
tru Popescu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.. Ștefan 
Andrei, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. ministrul aface
rilor externe, Miu Dobrescu. 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., președintele Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste. 
Vasale Mușat, secretar al C.C. 
al P.C.R., membri ai C.C. al 
P.C.R. și ai guvernului, repre
zentanți ai unor instituții cen
trale, organizații de masă si 
obștești, oameni ai muncii din 
întreprinderi bucureștene. oa
meni de știință si cultură.

Adunarea a fost deschisă de 
tovarășul Ștefan Voitec. care a 
relevat importanta constituirii 
din inițiativa secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. a Centrului 
Național pentru promovarea 
prieteniei și colaborării cu alte 
popoare, organism obștesc ce se 
înscrie ca un pas important pe 
linia aplicării măsurilor stabili
te de Comitetul Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R. privind 
dezvoltarea legăturilor si am
plificarea schimburilor interna
ționale ale României in dome
niul culturii, educației, științei 
și informațiilor. Extinderea si 
diversificarea colaborării cu alte 
țări și popoare în aceste dome
nii, a arătat vorbitorul, repre
zintă o parte integrantă a o- 
rientărilor generale stabilite de 
Congresul al XI-lea, de Pro
gramul partidului nostru pri
vind dezvoltarea amplă, pe*multiple planuri, a raporturilor 
cu toate țările socialiste, cu

SUPLIMENTAR - 
PRODUCȚIE 'N VALOARE 

DE 90 MILIOANE LEI
La riadul lor. întreprin

derile din județul Dîmbo
vița se prezintă la marea 

roi soare a celor ce mun
cesc cu ud spor de pro
ducție materializat in 8 5uO 
tace oțeluri, laminate fini
te, țar le și blocuri, 1 500 
MK "y**,  tyS milioane ki- 
lewau-ort energie electri
ca, importante cantități de 
ermem, prefabricate din 
besom teșituri, mobilâ și 
alte bonuri materiale eva- 
haase la circa milioane 
leu Semnificativ este și 
fapM ei mai bine de ju- 
cxâtate din această produc
ție este înnoită sau moder
nizată. La Combinatul si
derurgic Tîrgoviște. bună
oară, au fost asimilate și 
introduse in fabricație cu
rentă mărci de oțeluri 
aliate si înalt aliate, tipo- 
dimensiuni de bare și 
blocuri forjate, tablă elec
trotehnică și alte produse 
care, datorită performanțe
lor lor ridicate, asigură o 
valorificare superioară me
talului. De o bună apre
ciere se bucură, de aseme
nea, instalațiile de prospec
țiuni geologice, pentru fo
rat putori de apă și alte 
echipamente destinate sec
toarelor de foraj-extracție, 
competitive pe piața exter
nă, creații ale specialiștilor 
de la întreprinderea de uti
laj petrolier, precum șl 
strunguri de diametru 
mare, realizate Ia între
prinderea „Saro“ din Tîr- 
govlște.

Prin telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUSESCU, 
oamenii muncii de pe ogoarele județelor Brăila, Constanța, Dolj, Brașov, 
Alba, Prahova, Suceava, raportează terminarea insâmînțării porumbului și a 

altor culturi. (In pag. a 3-a).

Răspunsul tinerilor de pe platforma chimică 

vilceană la sarcina pe care și-au asumat-o 
de a încheia înainte de termen lucrările 

de revizii și reparații capitale

In această lună, 
o producție suplimentară 

in valoare de peste 
cinci milioane lei

tea» te

Timp de citeva zile, moderne
le secții ale Combinatului chi
mic Rimnicu Vâlcea și ale Uzi
nei de sodă Govora. aflate în re
vizie, au devenit adevărate șan
tiere ale tineretului. Instalațiile, 
toate liniile tehnologice sint de
montate. verificate cu atenție și, 
acolo unde este cazuL piesele, 
dispozitivele defecte sint în
locuite sau reparate. Pentru ter
minarea acestor lucrări de revi
zie și reparații capitale, ce tre
buie efectuate în fiecare an, in
tr-un timp cit mai scurt și deci 
pentru repunerea în funcțiune 
înainte de termenul planificat a 
instalațiilor, aproape întregul 
colectiv de pe marea platformă 
chimică vilceană se află mobili
zat in atelierele de reparații, pe 
schelele înălțate in jurul coloa
nelor argintii sau al marilor ta
blouri de comandă din secții.

Programul norma] de lucru se 
terminase de citeva ceasuri. Ti
nerii Gheorghe Joița. locțiitorul 
secretarului organizației U.T.C., 
din secția PVC 1. Nicolae Mihai. 
Dumitru Bincu, Vasile Ionică, 
Nicolae Vlăsceanu, Eleonora Go
nea, Nicoleta Vladu, Teodor Băr- 
bulescu, împreună cu inginerul 
loan Rus. șeful secției, se mai 
aflau încă la locurile lor de 
muncă. în timp ce cîțiva di i ei 
reglau atent aparatele și dispo
zitivele utilajelor abia montate, 
amecistii controlau cu atenție, 
la pupitrele de comandă, buna 
funcționare a liniilor intrate in 
probe. Alături, alte echipe de 
uteciști. după cum avea să ne 
spună Gheorghe Plăvitu. secre
tarul comitetului U.T.C. — afla
te in întrecere pentru desemna
rea formației de lucru care exe
cută lucrările de cea mai bună 
calitate și in timpul cel mai 
scurt — legau cablurile electri
ce la generatoarele de curent, 
strângeau in grabă conductele 
înlocuite, celelalte materiale fo
losite pe timpul reviziei. „Ulti
mele 14 zile, ne spunea ingine
rul loan Rus. în timp ce verifica 
o lucrare abia terminată, au fost 
pentru întregul nostru colectiv 
deosebit de grele, dar și pline 
de realizări. Dacă anul trecut 
am reușit să scurtăm perioada 
de revizie a instalațiilor din sec
ția noastră de la 24 la I? zile, 
acum in condițiile unei organi
zări și mai bune, pe baza ex
perienței acumulate de munci

torii și specialiștii noștri, dar 
mai ales datorită înaltului spirit 
de dăruire dovedit de toți tine
rii de aici, aflați in întrecere 
unul cu altul, vom termina, toa
te reviziile in numai 15 zile. 
Practic, miir.e, cu 5 zile Înaintea 
termenului la care ne-am anga
jat să producem din nou, toate 
instalațiile noastre vor funcționa 
din plin, urmind să producem 
șuplimentar in această lună cir
ca 500-600 tone PVC“.

Din momentul consemnării a- 
cestor fapte, a discuților purta
te cu mai mulți tineri operatori 
electricieni, deveniți, pentru mo
ment, mecanici de reparații — 
au trecut citeva zile. Astăzi, sec
țiile combinatului chimic si ale 
uzinei de sodă. în care au fost 
efectuate revizii și reparații, 
funcționează la întreaga capa
citate. Toate au început să pro
ducă înainte de termenul plani
ficat. Pe baza devansărilor făcu
te, colectivul secției „oxo-al- 
coli-l“ a realizat suplimentar in 
această lună o producție marfă 
în valoare de peste 2,4 milioa
ne lei, iar în secția „clorosodi- 
ce-l“ s-au produs, de asemenea, 
peste prevederi 560 tone leșie 
de sodă, alte importante produ
se solicitate de industria noastră 
chimică și Ia export. Se estimea
ză ca prin terminarea tuturor 
lucrărilor de revizii ,și repara
ții capitale înainte de\ termenul 
planificat, să se obțină, șupli
mentar, in această lună, o pro
ducție de peste 5 milioane lei. ,

De fapt, scopul tuturor acțiu
nilor întreprinse de organizația 
de tineret, la solicitarea condu
cerii întreprinderii, a fost tocmai 
realizarea unor produse fizice 
peste plan, produse necesare in 
alte unități economice cu care 
Combinatul chimic din Rimnicu 
Vîlcea și Uzina de sodă Govora 
sint in -clătii de colaborare. Pe 
de altă parie, hotărip să întîm- 
pine z!ua ce 1 Mai cu rezultate 
remarcabile în producție, tinerii 
chimiști vâlceni au ținut să do
vedească și de această dată înal
ta lor competență profesională, 
dorința de a contribui într-o mai 
mare măsură la infăptuirea mă
rețelor obiective ce le stau in 
fată în actualul cincinal. Pro-

NICOLAE MILITARU

(Continuare in pag. a IlI-a)

C.WP.CL, rolul ce revine aces
tuia in promovarea prieteniei și I 
schimburilor culturale cu alte ' 
popoare.

Vorbitorul a arătat că acestui 
organism obștesc ii revin sar
cini importante in coordonarea 
activității instituțiilor centrale 
și organizațiilor de masă, in 
domeniul relațiilor de prietenie 
și schimburilor cu alte țări in 
domeniul culturii, științei, edu- | 
catiei. informațiilor. Centrul 
național, instituțiile si organi
zațiile de masă sint chemate să 
militeze pentru promovarea 
largă in lume a valorilor cul
turii românești, să aducă o con
tribuție mai mare la cunoaș
terea reciprocă a creației artis
tice în rindul oamenilor de 
pretutindeni prin stimularea 
schimburilor, contactelor între 
oamenii de creație. Sint nece
sare, de asemenea, acțiuni pen
tru lărgirea contactelor. a 
schimburilor de experiență. în 
domeniul invătămintului. al e- 
ducatier tinerei generații si for
mării cadrelor. precum si in 
planul informației reciproce in 
domeniul științei — factor de 
bază al dezvoltării economico- 
sociale a țărilor.

Centrul de coordonare si or
ganismele de specialitate au da
toria să întreprindă acțiuni 
susținute, mai eficiente pentru 
informarea corectă și sistema
tică a opiniei publice din stră
inătate asupra transformărilor 
social-economice din tara noas
tră.

în continuare, a fost prezen
tată componenta Consiliului de 
conducere al C.N.P.C., din care 
fac parte membri și membri su
pleant! ai C.C. al P.C.R.. mi
niștri. conducători de ' instituții 
centrale și organizații de masă 
si obștești, oameni ai muncii — 
români, maghiari, germani si de 
alte naționalități din întreaga 
țară — personalități ale vieții 
noastre științifice si culturale, 
ziariști.

Ca președinte a fost desem
nat tovarășul Mihnea Gheor
ghiu. președintele Academiei 
de Științe Sociale si Politice, 
iar ca vicepreședinți tovarășii : 
George Macovescu, președinte 
al Uniunii scriitorilor, Maria

(Continuări In pag. a V-a)

Cultura socialistă — 
spațiul egalei 

și unanimei afirmări

Craiova-Brigada „Srinteii tineretului" transmite 
PRODUCEM ENERGIE, 
CONSUMĂM ENERGIE. 
CU CE EFICIENȚĂ?

In pagina a 3-a

Mecanizatorii și cooperatorii, toți tinerii satelor, intr-un amplu 
și mobilizator efort pentru încheierea însămînțării porumbului

I

Județul Argeș a terminat 
însămînțările de primăvară 
Telegramă adresată C.C. al P.C.R., 
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
în județul Argeș au fost ter

minate in cursul zilei de vineri 
însămînțările de primăvară.

în sectorul socialist al agri
culturii au fost însămințate 
aproape 57 000 hectare, din care 
36 000 cu porumb, s-au terminat, 
de asemenea, lucrările de plan
tări de pomi în masiv și mo
dernizările de plantații vltipo- 
mlcole in suprafață de peste 600 
hectare.

în telegrama adresată Comi
tetului Central al Partidului Co
munist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. de Co
mitetul județean de partid, se

arată : Vă asigurăm, mult sti
mate tovarășe secretar general, 
că oamenii muncii din agricul
tură, sub conducerea organelor 
și organizațiilor de partid, sti
mulați de îndemnurile și sar
cinile date de dumneavoastră, 
nu-și vor precupeți forțele pen
tru înfăptuirea neabătută a obi
ectivelor Congresului al XI-lea 
și ale Conferinței Naționale ale 
partidului. Vă rugăm să primiți 
mulțumirile și recunoștința 
noastră fierbinte pentru grija 
constantă pe care o purtațl dez
voltării economico-sociale a ju
dețului Argeș, ca dealtfel tutu
ror județelor țării.

3
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BUJORENI- un sat reproiectat 
din mers, la scara vii torului

Despre un »at se poate scrie 
în mai multe feluri. L-am ales 
pe cel care obligă la parcurge
rea, notă cu notă, sunet cu su
net, a acelei claviaturi, a ace
lui arpegiu care începe de la 
linia de portativ a rădăcinilor, 
a vechimii, a arhaicului, se 
continuă apoi cu tonurile de le
gătură, cu notele intermediare, 
pentru a sprijini, în final, sau 
nu neapărat în final, ci la alti
tudinea cea mai de sus, marile 
construcții ale spectaculosului, 
triumful sub zodia luminii. La 
Bujoreni, sat amărît cindva, 
zvirlit pe șapte coclauri, într-un 
sărăcăcios nord de Oltenie, se 
trăia, spunea o bătrină. din- 
tr-un fel de negoț cu fructe, era 
singura sursă de existentă, dar 
și fructe se întîmpla să nu prea 
fie și atunci... Atunci ce ? A- 
tunci nimic, adică ceea ce știm, 
ceea ce noi, generațiile mai ti
nere, am afjat — prea puțin 
însă — din litere de carte, dar 
cei mai virstnici, și nu neapă
rat foarte virstnici, își amintesc 
sub pecetea unei experiențe a- 
mare. La Bujoreni, sat de pe 
mațurile Oltului, compus din 
cătune împrăștiate, se trăia deci 

"Bin fructe. Dar fructe, nici mă-, 
car fructe — ceea ce constituia 
mica lor faimă de vilceni. de 
căruțași de mere pădurețe — 
nu prea existau. Și atunci...

...Am ajuns la Bujoreni pen
tru o discuție, mereu amînată, 
cu o inimoasă femeie-primar, 
Ana Păun, discuție care s-a 
transformat pe nesimțite în
tr-un șir de însemnări despre 
realitatea impresionantă a unui 
sat. Am ajuns într-o zi cum
secade a acestui aprilie, traver- 
sînd Oltul peste arcul baraju
lui primei hidrocentrale con
struite aici, hidrocentrală ce-și 
întinde trena de ape la poalele 
satului devenit, peste noapte 
parcă, altceva, într-o secundă 
istorică, pentru că la scara tim
pului cîteva decenii înseamnă 
într-adevăr o pîlpîire de aripă. 
Această pilpîîre de aripă — vi
guroasă. densă, condensînd 
mari energii de zbor — a în
semnat marea revoluție a vie
ții acestui sat, a acestui ținut, 
rămas într-un fel, el însuși, dar 
devenit, în mai multe feluri, pe 
mai multe traiecte de civiliza
ție. altceva. La Bujoreni nu 
mai ajungi astăzi pe vechiul 
drum de căruțe, ci trecînd ar- 
cul-curcubeu al unei hidrocen
trale. Diferența nu este de nu
anță, de subtilitate de ton, ci 
de anvergură, o anvergură care 
se probează, nu în cele din ur
mă. sub semnul unei calități 
impresionante.

Vorbind despre satul actual, 
am putea începe printr-un dia
log cu copiii. Elena Stanca are 
12 ani, iar fratele ei Adrian care 
vine în fugă de undeva din 
spatele curții, are cu trei ani 
tnai puțin. Elena este îmbrăca
tă în trening albastru și zim- 
bește tot timpul. De unde ești 1 
Nu se miră de întrebarea- care 
ar putea să pară, stind de vor
bă aici, la poarta ei, caraghioa
să. „Sint Din Vale, stăm aici de 
trei ani. Ne*am  mutat cînd s-a 
făcut hidrocentrala". Ei, cei Din 
Vale, din satul Malul Alb — 
vreo cincizeci de gospodării — 
s-au mutat, odată cu construc
ția hidrocentralei și cu începe
rea aplicării proiectului de sis
tematizare, în centru, pe o uli
ță care nu mai e uliță, ci stra
dă, o stradă largă, pavată, cu 
garduri noi și. aliniate, cu case 
impunătoare, elegante. Cite ca
mere are casa voastră ? „Are 
șapte camere !“ (A răspuns cel 
mic). Le-ai numărat ? „Numă
rat I". Și tata unde lucrează ? 
„Este Instalator". Șl ce insta
lează ? „Laboratoare sanitare". 
Ca familia Stanca slnt multe 
pe această stradă, în acest sat, 
în această comună. Multi sînt 
muncitori la oraș, chimiști, 
constructori de blocuri, energe- 
ticieni, Cind vin acasă, redevin 
țărani, sapă pămîntul, însămîn- 
țează, își îngrijesc grădinile, 
participă la acțiunile satului. 
Primarul Ana Păun, plecată 
cîndva din sat ca muncitoare, 
a revenit între consătenii săi 
care i-au încredințat răspunde
rea treburilor obștei. Acești oa
meni, spune ea, se întorc în 
satul lor, cei mai multi zilnic 
(pentru că orașul este aproape), 
nu ca turiști în vacanță, cum 
ar putea să creadă unii, ci ca 
oameni care n-au uitat o clipă 
că aparțin acestei așezări, că 
tot ce s-a făcut s-a făcut prin 
munca lor, că tot ceea ce vom 
înfăptui vom înfăptui prin ei. 
Autogospodărirea, autofinanța
rea, idei-sarcină ale Conferin
ței primarilor, sînt, nu numai 
pentru Ana Păun, participantă 
ea însăși Ia lucrările marelui 
forum, probleme de însemnă
tate vitală, dar și pentru fieca

U.T.C., autogospodărirea în
seamnă, într-o sinteză ce-și re
vendică esența, „acea Înaltă gri
jă față de tot ce-i al nostru". 
Acea răspundere, deci, față de 
noi înșine, față de munca noas
tră așezată la temeliile de gind 
ale patriei.

Cele cincizeci de gospodării 
mutate de la Malul Alb. „Din 
Vale", cum zice Elena Stanca, 
sînt, pentru sat, la scara sa e- 
dilitară, o definiție a viitorului, 
a satului de mîine. O uliță, de
venită stradă, translată din Bu
joreni Vale în Bujoreni Deal, a 
devenit, dincolo de ceea ce 
este, dincolo de palpabila sa 
realitate fizică, un simbol. Un 
simbol a ceea ce, într-un timp 
scurt, va deveni (a și devenit 
într-o anume măsură) întregul 
sat. Ulița, pe locul căreia se în
tind acum apele lacului de a- 
cumulare, n-a parcurs deci nu
mai un drum fizic, ci și un 
drum, mai important chiar, că
tre o semnificație. Oamenii, îmi 
spune primarul Ana Păun, s-au 
despărțit, nu fără nostalgie, de 
acele locuri, dar, aproape sur
prinzător de repede, au trecut 
la construirea unor case mari, 
spațioase, și-au zidit băi și 
și-au cumpărat televizoare (a-

Sirena portului, mai autoritară 
decit toate sirenele vapoarelor 
acostate în radă, anunțase ieși
rea din schimb. în timp ce îsi 
punea în ordine aparatele si se 
îmbrăca cu hainele ..de oras“. 
electricianul Ion Dobre mai 
privi o dată nava ..Slobozia" 
care, a doua zi. avea să plece 
spre larg. Era legat sufletește 
de această navă, căreia îi revi
zui se amănunțit, fir cu fir. in
stalația electrică. Tocmai în acel 
moment, dispecera vasului, ingi
nera Didina Petrescu, veni în- 
tr-un suflet să-1 anunțe că se 
..terminase" un automat de la 
un motor auxiliar. Trebuia in
tervenit de urgentă pentru că. 
altfel, „Slobozia" nu si-ar mai 
fi putut ridica a doua zi anco
ra. Ion Dobre se întrebă cu' 
cine să lucreze ? Toți tovarășii 
săi de muncă plecaseră. în afară 
de un ucenic. George Bădescu, 
aflat doar de cîteva zile pe Șan
tierul naval din Constanta. Nici 
nu-1 prea băgase în seamă.

— Ia vino tu încoace, îi spuse 
Ion Dobre. cu acea gravitate în 
glas pe care i-o dădea ..vechi
mea" de șapte ani în producție. 
Trebuie să rămîi cu mine. . să' 
punem la punct un automat

— As rămine. îi răspunse u- 
cenicul. Dar..., să vedeți, n-am 
mai făcut niciodată o asemenea 
intervenție.

— Vrei să-ti spun ceva ? Nici 
eu nu cunosc automatul, care e 
de un tip special. Dar ne des
curcăm noi.

Si astfel, cei doi tineri si-au 
început munca, deloc ușoară. 
Lăsarea întunericului i-a găsit 
tot la bordul navei, cu scheme 
si prospecte în fată. Descifrau, 
împreună, secretul modernei a- 
paraturi. Abia după ce trecuse 
cu mult de miezul nopții, au 
făcut probei^ si-au răsuflat u- 
șurati : reușiseră. Din clipa 
aceea, ucenicul nu s-a mai con
siderat ucenic: devenise — cel

— Asistent la disciplina Organe 
de mașini. Geometrie descriptivă 
și desen, la catedra de Mașini 
agricole, poziția 36:

— Asistent la disciplina Geome
trie descriptivă și desen, la cate
dra de Mașini agricole, poziția 37;

— Asistent la disciplina Mașini 
agricole de recoltat. Utilaje pen
tru prelucrarea primară și păstra
rea produselor agricole, la cate
dra de Mașini agricole, poziția 39:

— Asistent la disciplina Desen 

tehnic, la catedra de Mașini agri
cole, poziția 41;

— Asistent la disciplina Desen 
tehnic, la catedra de Mașini agri
cole, poziția 44;

— Asistent la disciplina Geome
trie descriptivă și desen, la cate
dra de Mașini agricole, poziția 45;

— Șef lucrări la disciplina Fi
zică, la catedra de Termotehnică- 
Fizică, poziția 13;

— Asistent la disciplina Fizică, 
Fizică teoretică și aplicată, la ca
tedra de Termotehnică-Flzică, po
ziția 25;

— Asistent la disciplina Limba 
franceză, la catedra de Tehnolo
gia metalelor, colectivul de Limbi 
moderne, poziția 13;

FACULTATEA DE MECANICĂ
— Asistent la disciplina Studiul 

metalelor, catedra de Tehnologia 
metalelor, poziția 21;

— Asistent la disciplina Tehno
logia mecanică. Tehnologia ma
terialelor, Tehnologie, catedra de 
Tehnologia metalelor, poziția 22;

— Asistent la disciplina Studiul 
metalelor, Tehnologia materiale
lor, catedra de Tehnologia meta
lelor, poziția 23;

— Asistent Ia disciplina Condu
cerea Întreprinderilor, Organizarea 
atelierelor, Control tehnic, stanțe 
și matrițe la rece, catedra de 
T.C.M.. poziția 21;

— Asistent la disciplina Bazele 
teoretice ale așchierii și generării 
suprafețelor, catedra de T.C.M., 
poziția 22;

— Asistent la disciplina Proiec
tarea sculelor așchietoare, Așchie- 
re și scule așchietoare, la catedra 
de T.C.M., poziția 32:

— AsNtent la disciplina Organi
zarea atelierelor, la catedra de 
T.C.M.. poziția 34;

-- Asistent la disciplina Trata
mente termice, la catedra de Uti
laj tehnologic, poziția 30;

— Asistent la disciplina Tehno
logia deformării plastice. Tehno
logia turnării. Tehnologia defor
mării, la catedra de Utilaj teh
nologic. poziția 31;

— Asistent la disciplina Meca
nică, la catedra de Utilaj tehno
logic. poziția 35:

— Asistent la disciplina Rezis
tența materialelor, la catedra de 
utilaj tehnologic, poziția 38:

♦ — Asistent la disciplina Rezis
tența materialelor, la catedra de 
utilaj tehnologic, poziția 38; 

re cetățean al comunei. Ingine
rul Marius Iliescu, șeful fermei 
agricole de stat Bujoreni, este 
de părere că autofinanțarea în
seamnă, în primul rînd, dezvol
tarea economică puternică a 
comunei, sub girul spiritului 
gospodăresc cel mai autentic. 
Lucrătorii din ferma sa. in ma
rea majoritate femei, sînt con
vinși că. fiecare om, la locul 
său de muncă, în grădinile de 
legume sau la catedra școlii, ca 
lucrător în zootehnie, sau ca 
primar, pot contribui, printr-o 
activitate care să nu facă 
nici o clipă derogare de la răs
pundere. Ia împlinirea acestei 
minunate idei și hotărirl a parti
dului nostru. în cele dîn ur
mă. adaugă Elena Roșescu. se
cretara comitetului comunal

In spiritul Rezoluției 
si Chemării Conferinței » » 

pe țară a președinților 
Consiliilor populare 
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.INSTITUTUL POLITEHNIC CLUJ-NAPOCA
anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice

colo n-aveau nici curent elec
tric) și trăiesc acum, nu-i nici o 
exagerare. în condițiile de con
fort ale orășeanului. Elena, fe
tita din clasa a V-a, trăiește 
într-o casă cu șapte camere. 
Mai mult poate decît le-ar tre
bui, dar, zic oamenii. „dacă 
avem posibilitatea, dacă avem 
cu ce. de ce n-am construi ?“.

Să ne întoarcem iar in timp. 
O întoarcere în timp înseamnă, 
Ia Bujoreni cîțiva pași. Cei 
cițiva pași pe care-i facem 
pină-n incinta Muzeului satu
lui. cel mai măre muzeu al Ol
teniei. al doilea — dacă nu ne 
înșelăm — după Muzeul Sațu
lui din Capitală. Perimetrul a- 
cestui muzeu, organizat in ul
timii ani de forurile culturale 
ale județului Vilcea. cuprinde 
gospodării intregi — case, pâ- 
tule. magazii — aduse din mul
te sate ale acestui Nord de Ol
tenie. Dincolo de artele arhaice, 
dincolo de incrustații și semne 
de adincă și venerată vechime, 
ceva iți apare cutremurător, șo
cant aproape : sărăcia acestui 
sat extras din timp și așezat la 
granița unui sat al vremii noas
tre. într-una din aceste case, 
pe care mi-o prezintă primarul 
Ana Păun, se pătrunde aplecat, 
are o singură cămăruță ca o : 
chilie și aici, mi se spune, a . 
trăit o familie cu nu mai puțin 
de zece copii. Testul și o laviță i 
săracă, măsuța joasă pe care 
este așezată o strachină incon- ■ 
jurată de zece linguri de lemn, | 
este decorul întreg al acestui 
univers de viață a țăranului.

Satul de ieri, satul de azi. Pe 
aceeași spirală a devenirii, dis
tantele cresc spectaculos. se 
amplifică, dobindesc măsurile 
unei civilizații noi. socialiste, 
înfloritoare, in care trecutul 
rămîne o unitate de compara
ție. cu sensurile ei. cu învăță
minte care generează mîndria 
integră a oamenilor pentru tot 
ceea ce au înfăptuit cu puterea 
mintii și brațelor lor.

Sătenii din Bujoreni, nu nu
mai cei de la Malul Alb, ci și 
din alte cătune s-au strămutat 
și se strămută, cu gospodării 
și datini, dar și cu o sete nouă, 
tînără, de viață. în centrul vii
toarei așezări. Gestul lor este 
de apartenență la profundele, 
mișcări ale timpului, de impli
care într-o epopee constructivă 
la care ia parte și satul — cu 
femeile și bărbații săi — satul 
etern al unei civilizații ce-și 
anexează, mai nou, măsurile 
mari ale spectaculosului. ale 
proiecției vizionare spre piscuri,

LUCIAN AVRAMESCU

puțin așa se simțea — un elec
trician adevărat.

Am relatat pe larg acest epi
sod pentru că oferă si o altă 
variantă decit aceea tradițio
nală a modului cum poate fi 
îndrumat un tinăr să-si facă 
debutul în muncă. Nu numai- 
decit de către un om în virstă. 
cu experiență, ci si de către un 
coleg de generație, aflat într-o 
mai mică sau mai mare măsură 
tot la început de drum. Fiindcă, 
în fond, nu numărul de ani con
tează. ci gradul de competentă.

primii pași
responsabilitate si pasiune. De
sigur, nimeni si nimic n-ar pu
tea înlocui competenta, realis
mul si. îndeosebi, acea căldură 
aproape paternă pe care un 
maistru cu două sau trei dece
nii de muncă le manifestă fată 
de un ucenic. însă de aici nu 
trebuie trasă concluzia eronată 
că un tinăr ar fi prea absorbit 
de formarea sa pentru a se mai 
ocupa de formarea altora.

Viata dezminte această preiu- 
decată. în urmă cu un an și ce
va. tinărul inginer Claudiu Ior
govici. de la întreprinderea de 
materiale de construcții din 
Călărași, a fost numit șeful sec
ției ..tuburi mari". O secție im
portantă. care avea să aplice, 
în premieră, metoda modernă a

— Asistent la disciplina Limba 
engleză. Limba română, la cate
dra de Tehnologia metalelor, Co
lectivul de Limbi moderne, pozi
ția 14;

— Asistent la disciplina Limba 
germană. Limba română, la ca
tedra de Tehnologia metalelor. 
Colectivul de Limbi moderne, po
ziția 15.
FACULTATEA DE CONSTRUCȚII

— Conferențiar la disciplina

Mecanica și proiectarea structu
rilor, Construcții de beton armat. 
Beton armat și construcții de be
ton armat. Inginerie seismică. Ia 
catedra de Construcții de beton 
armat, poziția 8;

— șef lucrări la disciplina Teh
nologia lucrărilor de construcții. 
Organizarea marilor șantiere, Eco
nomia construcțiilor și legislație, 
la catedra de Construcții de be
ton armat, poziția 15;

— Asistent la disciplina Con
strucții de beton armat, Inginerie 
seismică. Economia construcțiilor 
și legislație, la catedra de Con
strucții de beton armat, poziția 30;

— Șef lucrări la disciplina Con
strucții metalice. Construcții in-

ÎNVÂȚĂMÎNT

LAUDĂ OLIMPICILOR ȘCOLII

Construcții modeme in cartierul „CRIHALA" din municipiul 
Drobeta-Tiirnu Severin

Fotografia : VALERIU TA.NASOF

preocupare pentru a se forma In anii de 
școală, așa cum au fost îndrumați, ca tineri 
care stăpînesc temeinic politica partidului, ma
terialismul dialectic și istoric.

Ne face plăcere să remarcăm că, din nou, 
's-au impus in fruntea plutonului elevi din ju
dețe și licee unde se lucrează cu pasiune pen
tru cultivarea in rîndul tinerilor a pasiunii 
față de știință, pentru pregătirea creatoare. 
Iată cîteva exemple : la matematică, județul 
Dolj, Liceul „Nicolae Bălcescu" din Craiova și 
județul Galați, Liceul „Vasile Alecsandri" și 
Bucureștiul prin Liceul „Mihai Viteazul" ; 
la fizică, de asemenea, Bucureștiul prin Li
ceul „Nicolae Bălcescu" și județul Botoșani, 
prin Liceul „Mihai Eminescu"; la chimie, 
s-a detașat județul Prahova, prin Liceul in
dustrial de chimie din Ploiești’; la istorie, 
județul Alba, Liceul „Floria, Cloșca și Crișan", 
județul Ialomița, Liceul pedagogic din Slobo
zia ; la economie politică s-a detașat județul 
Timiș prin Liceul de filologie-istorie din Timi
șoara. Și lista ar putea fi continuată. Ne 
oprim însă aici, nu înainte de a preciza că au 
fost selecționate grupurile de elevi din rîndul 
cărora se vor forma loturile ce vor participa 
la olimpiadele internaționale din acest an, la 
fizică in Suedia, la chimie in R. P. Polonă, și 
la limba rusă in U.R.Ș.S. Ediția din acest an 
a olimpiadei de matematică o găzduiește 
România, motiv care ambiționează pe mate
maticienii școlii să se pregătească intens in 
vederea unor succese deosebite. Elevii selec
ționați prin probe de baraj să participe la 
competițiile internaționale, au început de cite- 
va zile o pregătire intensivă, ajutați de cei mai 
buni dascăli.

Ziarul nostru își menține bunul obicei de 
a-i omagia pe cei mai buni, publicindu-le nu
mele în coloanele sale și felicitindu-i totodată, 
din inimă, pe toți cei 670 elevi care au primit 
premii și mențiuni, precum și premii speciale 
din partea M.E.I., C.C. al U.T.C., societăților 
științifice ale cadrelor didactice, inspectorate- 
lor școlare județene și comitetelor județene 
ale U.T.C., unor edituri, muzee, institute de 
cercetări și redacții ale unor -ziare. Și acum, 
lista primilor clasați.

LUCREȚIA LUSTIG
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TINERI Șl TINEREI
Comitetul municipal București al U.T.C. vă invită la manifes

tările cultural-artistice și sportive care se vor desfășura in zileie 
de 29—30 aprilie și 1—2 mai 1973 ; f

• In seara zilei de 29 aprilie, în cluburile : Ateneul tineretu- | 
lui, Universal-dub, Club T4, Tehnic-club, Ecran-club și Modem- 
club, va avea loc un bogat program cultural-artistic și distrac
tiv, cuprinzînd muzică ușoară, discotecă, concursuri culturol-dis- 
tractive, întîlniri cu actori și soliști îndrăgiți de tineri.

• In data de 30 aprilie 1978, intre orele 18,00—22,00, în toate 
cluburile tineretului, veți putea participa la „Seri cultural-distrac- 
tive pentru tineret".

• In ziua de 1 Mai, între orele 9—13, vor avea loc activități 
cultural-sportive la bazele sportive școlare și studențești și la 
bazele de agrement Pantelimon II, Străulești și Complexul stu
dențesc Tei, ale Comitetului municipal București ol U.T.C.

— Se vor desfășura, de asemenea, activități sportive în parcul 
Herăstrău - întreceri nautice, demonstrații de gimnastică, box, 
judo, scrimă.

- în după-amiaza zilelor de 1 și 2 mai, în parcurile Herăs
trău și al Tineretului, precum și în cluburile tineretului, puteți 
participa la Carnavalul tineretului.

• 2 mai, la ora 10,00, pe Stadionul Republicii, va avea loc 
manifestarea cultural-artistică și sportivă organizată cu prilejul 
zilei de 2 Mai — Ziua tineretului din R.S.R. Din program : fi
nalele pe țară ale Crosului tineretului și a complexului aplica
tiv „Pentru apărarea patriei", întreceri și demonstrații artistice 
de măiestrie sportivă, precum și Cenaclul „Flacăra" al tineretu
lui revoluționar.

Invitațiile pentru aceste manifestări se găsesc la comite
tele U.T.C. din întreprinderi, instituții și școli, precum și la 
consiliile asociațiilor studenților comuniști.

turnării verticale a tuburilor si 
in care lucrau numai tineri. Se 
numea, dealtfel, de mai multă 
vreme. ..secția tineretului". 
'Claudiu Iorgovici venise abia 
de cîteva luni în întreprindere, 
nu avea experiență. Dar a ac
ceptat. Știa că îsi cunoaște bine 
profesia, știa, mai ales, că se 
poate perfecționa' din mers, 
pentru a fi la înălțimea situa
ției. în scurt timp, si-a format 
un grup de colaboratori pe care 
i-a contaminat, pur și simplu, 
de elan. împreună 'cu Constan

tin Dumitru. Vasile Caloianu si 
alti .tineri din secție s-a lansat 
într-o adevărată campanie de 
modernizare a procesului tehno
logic. învăța, necontenit. învă- 
tîndu-i pe alții. Se educa, edu- 
cînd. în momentul de fată cu
noaște fiecare utilai si — ceea 
ce este mult mai greu si mai' 
important — cunoaște fiecare 
om. S-a călit, a devenit un 
conducător de formație experi
mentat. Iar componentii forma
ției. la rîndul lor. si-au însușit 
un spirit nou de a munci. Acum 
sînt angrenați cu totii în reali
zarea unor proiecte ambițioase 
pe care, fără îndoială, le vor 
duce cu bine la îndeplinire.

Tinerețea, departe de a fi o 
virstă care scuză, este o virstă

dustriale, la catedra de Construc
ții metalice și instalații, poziția 8;

— Șef lucrări la disciplîha Con
strucții metalice., la catedra de 
Construcții • metalice și instalații, 
poziția 13;

— Șef lucrări Ia disciplina Re
prezentări geometrice, Geometrie 
descriptivă, la catedra de Con
strucții metalice și instalații, po
ziția 19:

— Asistent la disciplina Instala

ții de încălzire și rețele termice. 
Instalații de ventilare, climatizare 
și frigorifice, la catedra de Con
strucții metalice și instalații, po
ziția 32;

— Asistent la disciplina Insta
lații electrice. Electrotehnică, la 
catedra de Construcții metalice și 
instalații, poziția 33:

— Asistent la disciplina Insta
lații in construcții. Electrotehnică, 
Instalații de ventilare, climatizare 
și frigorifice, la catedra de Con
strucții metalice și instalații, po
ziția 34;

— Asistent la disciplina Repre
zentări geometrice, Geometrie de
scriptivă, la catedra de Construc
ții metalice și instalații, poziția 29;

— Conferențiar la disciplina Me-

care obligă. Trebuie să-ti de
pășești rapid orice ezitare atunci 
cînd se pune problema să-1 în
drumi pe cineva mai tinăr de- 
cît tine, care se află la început. 
Dar cind tu însuti te afli la 
început ? Desigur, vei primi 
ajutor. însă poți să lași totul in 
seama celor de lingă tine ? De 
fapt, tu însuti trebuie să fii pri
mul care să-ti supraveghezi 
primii pași. Să fii conștient de 
importanta momentului. Să te 
ridici la înălțimea lui. Acestea 
sînt cîteva dintre reflecțiile unei 
tinere. Roxana Vasilian. ingine
ră la Institutul de inginerie teh
nologică și proiectare pentru 
industria chimică București. Re
flecții confirmate de propria sa 
biografie de muncă. Imediat 
după absolvirea facultății. Ro- » 
xanei Vasilian nu i se încredin
țau, în institut, decît lucrări 
simple, de rutină. Dar ea le 
trata cu multă seriozitate. Mai 
mult decit atit : s-a pregătit 
continuu pentru a nu fi luată 
prin surprindere în ziua în care 
avea să primească o misiune 
importantă. Iar 'această zi a ve
nit. Tînăra ingineră a fost nu
mită Șefă de proiect pentru o 
instalație de mare însemnătate 
din industria chimică. Vestea 
n-a făcut-o deloc Să se piardă 
cu firea. Pentru ..premiera" de 
acum făcuse zeci si zeci de ..re
petiții". avea. deja. competenta 
necesară. '

Cine însoțește primii pași ai 
unui tinăr ? — iată o întrebare 
la care si- tinerii trebuie să răs
pundă. Pentru că ipostaza de 
„ucenic" n-o exclude deloc pe 
aceea de „maestru". Pentru că 
poți foarte bine să te formezi 
ca om contribuind la formarea 
celor din iurul tău. așa cum 
poți să-ti fii si tu tie insuti cel 
mai exigent și tenace îndru
mător.

ALEX. ȘTEFĂNESCU

canica construcțiilor, la catedra 
de Mecanică construcțiilor, pozi
ția 6;

— Asistent la disciplina Repre
zentări geometrice. Geometrie 
descriptivă, la catedra de Arhitec
tură. poziția 25;

— Șef lucrări la disciplina Insta
lații industriale, tehnologie, mon
taj. Electrotehnică și mașini elec
trice. la catedra de Arhitectură, 
poziția 13;

— Lector la disciplina Economie 

pollticâ. catedra de Științe socia
le. .poziția 18;

— Lector la disciplina Sociolo
gie industrială. Ergonomia. Psiho
logia muncii, la catedra de Știin
țe sociale, poziția 20.

FACULTATEA 
DE ELECTBOTEHN'ICA

— Asistent la disciplina Măsuri 
electrice și electronice. Electro
tehnică și mașini electrice, la ca
tedra de Electrotehnică, poziția 
23;

— Asistent la disciplina Electro
tehnică și mașini electrice, Fizică, 
Electrotehnică și Instalații electri
ce în metalurgie, la catedra de 
Electrotehnică, poziția 24;

— Asistent la disciplina Electro-

Ca-n fiecare an, de mulți ani încoace, va
canța școlară de primăvară este dominată de 
o pasionantă întrecere științifică a elevilor. 
Este o competiție la nivel republican, care 
poartă denumirea de concursuri școlare pe 
obiecte .— mai pe scurt și mai îndrăgită de 
elevi, numirea de olimpiade. Această ediție 
și-au dorit-o de un nivel mai ridicat, elevii 
inscriindu-și întrecerea în Festivalul național 
„Cintarea României". A fost, într-adevăr, o 
competiție de calitate; care a pornit de la 
ideea generoasă, că nu trebuie să fie doar 
pentru cițiva aleși, ci pentru marea masă a 
elevilor. Fazele anterioare — cea pe școală și 
județeană — au cunoscut o participare de 
masă, pentru a-și dovedi pregătirea la istoria 
României, a mișcării muncitorești democratice 
și revoluționare a P.C.R., la limba și literatu
ra maghiară, germană, rusă, economie poli
tică, filozofie, matematică, fizică, chimie și 
biologie, concurind zeci de mii de elevi, mai 
mult de un sfert din populația școlară. In fi
nală. au ajuns cei mai buni din cei mai buni 
— 3 600 elevi.

Rezultatele lor sint pe măsura progreselor 
pe care le înregistrează invățămintul româ
nesc. prin așezarea lui pe baze noi, revolu
ționare. O dovedesc lucrările elevilor. Specia
liștii diverselor domenii in care s-au întrecut 
elevii au fost unanimi in a aprecia că din 
partea elevilor s-a manifestat un interes mai 
larg pentru aprofundarea disciplinelor funda
mentale, fapt care a permis o autentică afir
mare și selecție de valori. Merită reținută — 
ca o trăsătură definitorie a lucrărilor — fap
tul că a crescut capacitatea de analiză și sin
teză a elevilor, aceștia manifestind, totodată, 
o aplecare deosebită pentru aplicarea în prac
tică a cunoștințelor dobindite. precum și inge
niozitate in folosirea soluțiilor originale — în
deosebi la disciplinele de științele naturii, la 
fizică și matematică.

In marea lor majoritate, concurența la dis
ciplinele de științe sociale-istorie, economie 
politică și filozofie, au realizat lucrări care 
fac dovada cunoașterii temeinice a tezelor și 
aprecierilor cuprinse in Programul partidului, 
in documentele Conferinței naționale și în 
operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, înțele
gerea acestor documente, o gindire politică.

MATEMATICA
Clasa a IX-a, premiul III, 

Mihai Petrescu, Liceul nr. 2. 
București, premiul special al 
C.C. al U.T.C., Mihai Pigli, Li
ceul C. D. Loga, Timișoara; Do- 
rel Barbu, Liceul „N. Bălces
cu", Rimnicu Vilcea (pentru 
unica soluție la cea mai difici
lă problemă. Clasa a X-a: pre
miul I, Victor Nistor, Liceul de 
matematică și fizică nr. 1, Bucu- 
dlea : premiul II Alexandru 
Zaharescu. Școala generală Co- 
dlea; premiul III. Alexandru 
Nica, Liceul „I. Neculce", Bucu
rești ; premiul special al C.C. al 
U.T.C., Florin Stănescu, Liceul 
„Gh. Lazăr", Sibiu. Clasa a
XI- a: premiul I, Cătălin Bog
dan Enescu, Liceul „B. P. Haș- 
deu“. Buzău; premiul II, Vla
dimir Mașek, Liceul „Gh. La
zăr". București; premiul III, 
Nagy Gabriel, Liceul „Ion 
Creangă", București; premiul 
special al C.C. al U.T.C., I. Hai- 
movici. Liceul nr. 3, lași. Finta 
Bela, Liceul de matematicâ-fi- 
zică. Odorheiu Secuiesc. Mihai 
Tibâr, Liceul „I. Meșotă", Bra
șov, Tiberiu Vasilache, Liceul 
,.N. Bălcescu", Craiova. Clasa a
XII- a: premiul II, Valeriu Cu- 
zib, Liceul de informatică, Iași; 
premiul III, Florin Radulescu, 
Liceul „N. Grigorescu", Cimpl- 
na; premiul special al C.C. al 
U.T.C., Nemethi Andros, Liceul 
Sighișoara, Alexandru Zaharia, 
Liceul „Mihai Viteazul", Bucu
rești și Adrian Sancodi, Liceul 
nr. 2, București. Clasa a XIII-a: 
premiul II. Szaries Ștefan, Li
ceul industrial nr. 3, Tg. Mu
reș; premiul III, Paul Stanclu, 
Liceul industrial Galați; pre
miul special al C.C. al U.T.C., 
Ileana Paraschiv, Liceul de ma
tematică și fizică nr. 4, Bucu
rești, Ion Bănulescu, Liceul de 
matematică și fizică nr. 1, Cluj- 
Napoca ; premiul special al C.C. 
al U.T.C. pentru cel mai tînăr 
participant , Ion Moraru, clasa 
a VIII-a, Liceul de matematică- 
fizică nr. 6 București.

FIZICA
Clasa a IX-a (licee de mate

matică și fizică): premiul I, 
Mihael Fridman, Liceul de ma
tematică și fizică, București; 
premiul II, Sorin Zukerber- 
gher, Liceul de matematică și 
fizică, Hunedoara; premiul spe
cial al C.C. al U.T.C., Sorin Du
mitrescu, Liceul „Mihai Vitea
zul", Ploiești, Bogdan Comșa, 
Liceul de matematică și fizică, 
Rimnicu Vilcea; premiul III, 
Cătălin Simu, Liceul „I, Sla
vici", Arad. Clasa a IX-a (alte 
profile) : Lavinia Bucuroi,
Liceul industrial nr. 2. Moi- 
nești : premiul special al C.C. 
al U.T.C., Cristian Leca, Liceul 
industrial Constanța. Cătălin 
Ghițescu, Liceul de matematică 
și fizică, Baia Mare. Clasa a 
X-a (licee de matematică-fizi- 
că): premiul special al C.C. al 
U.T.C.. Ghițescu Călin, Liceul 
de matematică-fizică Baia Mare; 
premiul III, Gabriel Tănasie, 
Liceul „Frații Buzești", Craio-

nică industrială și automatizări, la 
catedra de Utilizări-Automatică, 
poziția 23;

— Asistent Ia disciplina Dispozi
tive șl circuite electrice, instala
ții șl echipamente electrice. Trac
țiune electrică, la catedra de Utl- 
lizări-AUtomatică. poziția 25.

Cpndldații la concurs vor depu
ne la sediul Institutului Politeh
nic din Cluj-Napoca, str. Emil 
Isac nr. 15, în termen de 30 de 
zile de la data publicării acestui 
anunț în Buletinul Oficial, cere
rea de înscriere. Însoțită de acte
le prevăzute de Legea nr. 6/1869, 
privind Statutul personalului di
dactic din Republica Socialistă 
România, publicata in Buletinul 
Oficial, Partea I. nr. 33. din 13 
martie 1969 și de Instrucțiunile 
Ministerului Educației șl Invâțâ- 
mintului ni. 94 539/1969.

Cei care funcționează într-o in
stituție de invățâmint superior 
sint obligați să comunice in scris 
rectorului acesteia înscrierea la 
concurs.

Concursul va avea loc la Insti
tutul Politehnic din Cluj-Napoca, 
in termen de 3 luni de la data 
publicării acestui anunț in Bule
tinul Oficial.

Pentru posturile de asistent, ce
rerile se vor depune in termen 
de 15 zile de la data publicării 
anunțului în Buletinul Oficial, iar 
concursul va avea loc în urmă
toarele 15 zile de la data expiră
rii termenului de înscriere.

Informații suplimentare se pot 
obține la Biroul Personal și Se
cretariatul institutului Politehnic 
din Cluj-Napoca, zilnic. între orele 
11—15, sau la telefon 2 56 40, 

va. Clasa a X-a (alte profile): 
premiul I, Sorin Văcaru, Liceul 
de filologie-istorie, Timișoara; 
premiul II, George Lungu, Li
ceul de filologie-istorie, Timi
șoara; premiul special al C.C. 
al U.T.C., Antal Kosztin, Liceul 
de științe naturale. Cluj-Napo
ca; premiul III, Marian Nițu, 
Liceul de filologie-istorie, Timi
șoara. Clasa a Xl-a (licee de 
matematică-fizică): premiul I, 
Emil Lambrache, Liceul „N. 
Bălcescu", București; premiul 
III, Florin Vîrjan, Liceul „C, D. 
Loga", Timișoara; premiul spe
cial al C.C. al U.T.C., Mihai 
Dincă, Liceul ,J. L. Caragiale", 
București, Iașcișin Nicolaus, Li
ceul „C. D. Loga", Timișoara. 
Clasa a Xl-a (alte profile): pre
miul I. Nicolae Cirstea, Liceul 
de matematică-fizică nr. 4, 
București; premiul special al 
C.C. al U.T.C., Veronica Frizie, 
Liceul de matematică-fizică nr. 
1. Cluj-Napoca. Clasa a Xll-a 
(licee de matematică și fizică): 
premiul I, Tudor Toma, Liceul

INFORMAȚII UTILE
— 29 aprilie - 2 mai

ORARUL DE FUNCȚIONARE 
A UNITĂȚILOR COMERCIALE

Sîmbătă, 29 aprilie, toate uni
tățile de desfacere vor funcționa, 
după programul zilei respective, 
cu următoarele excepții : ma
gazinele alimentare generale, 
băcănii, mezeluri-brînzeturi, 
produse lactate, cu un schimb 
de lucrători, între orele 6,30—11, 
15—21 ; unități de carne, legu- 
me-fructe, halele și piețele a- 
groalimentare vor funcționa cu 
program continuu între orele
6— 20 cu o oră pentru pauza de
masă ; cafea-dulciuri, cu un 
schimb, între 7—11, 15—21 ; ape 
minerale și centrele de umple
re a sifoanelor între 8—12, 
14—20 ; magazinele de pîine cu 
un schimb, intre 6—11, 14—20.

Duminică, 30 aprilie, vor 
funcționa pînă la orele 12 toate 
unitățile de desfacere care lu
crează cu unul și două schim
buri. >

Luni, 1 mai, toate unitățile co
merciale și de prestări servicii 
vor fi închise, cu excepția ma
gazinelor de pîine (50 la sută 
din rețea), a centrelor de des
facere a ghetii. care vor fi des
chise între orele 6—10. Dintre 
unitățile farmaceutice. vor fi 
deschise. 12 din cele cu program 
continuu, zi și noapte, precum 
și 37 cu program între orele 
7,30—20,30.

Mărfi, 2 mai, vor fi închise 
toate unitățile, cu excepția ma
gazinelor de pîine, care vor 
funcționa între orele 6—11, cen
trelor de desfacere a laptelui și 
gheții, între 6—10, tutungeriilor 
(50 la sută din rețea), orele
7— 11, a 12 farmacii cu program 
contimiu și a 38 farmacii cu 
orar între orele 7,30—20.30.

Unitățile de alimentație pu
blică, precum și cele din zone
le de agrement și pe trasee tu
ristice, funcționează normal, iar 
în zilele de 1 și 2 mai. după 
programul obișnuit al zilei de 
duminică. Cu program prelungit 
de 1—2 ore lucrează unitățile 
prestatoare de servicii, în func
ție de necesități.

UNITĂȚILE DE SERVIRE 
A POPULAȚIEI

Eventuale reparații urgente se 
pot executa după următorul 
program, în următoarele uni
tăți : ■ ’

Reparații televizoare, prin dis
peceratul cooperativei „Radio- 
Progres". str. Sf. Gheorghe Nou, 
tel. 13 42 77, orele 9—21 ; de
panări radio, magnetofoane, ca- 
setofoane, zilnic, între orele
8— 13. la unitatea nr. 19 din Că
lea Plevnei nr. 13. tel. 15 30 37 
(30 aprilie), unitățile nr. 42, Str. 
Smîrdan nr. 30. tel. 15 93 41 și 
nr. 32, Bd. Titulescu, Bloc M-14, 
tel. 18 5122 (1 mai), unitatea nr. 
23/, Str. Avrig nr. 63, tel. 35 15 68 
(2 mai).

Reparații auto, spălat, grcsat, 
vulcanizare, se asigură între 
orele 8—13. la unitatea nr. 8, 
Bd. Autogării. nr. 38, tel. 33 16 21 
(30 aprilie) ; unitatea nr. 10, Str. 
N. Sebe nr. 2 (Bd. Leontin Să- 

„N. Bălcescu”, București, pre
miul II. Schneidr Ion, Liceul 
„C. D. Loga", Timișoara; pre
miul special al C.C. al U.T.C., 
Paul Cișmaș, Liceul „N. Băl
cescu" București, Markenstel- 
ner Alfred, Liceul de matema
tică și fizică, Baia Mare; pre
miul III, Galfy Mozeș, Liceul 
de matematică și fizică, Cluj- 
Napoca. Clasa a Xll-a (alte 
profile): premiul I, Eubergher 
Francisc, Liceul industrial nr. 
10, Arad; premiul II, Corneliu 
Diaconescu, Liceul de matema
tică și fizică nr. 1, Pitești; pre
miul special al C.C. al U.T.C., 
Valerică Ninulescu, Liceul in
dustrial nr. 2, Constanța, Cris
tian Mitrescu, Liceul industrial 
„1 Mai", Ploiești. Clasa' a
XIII-a:  premiul I, Alexandru 
Dumitru, Liceul de matematică- 
fizică nr. 4.- București; premiul 
special al C.C. al U.T.C., Virgil 
Predan, Liceul de matematică- 
fizică nr. 4. București; premiul 
III, Silviu Popa, Liceul de ma
tematică-fizică nr. 4, București.

lăjan), tel. 43 35 96 (1 mai), uni
tatea nr. 20 din Str. Călărași nr. 
260, tel. 22 05 81 (2 mai). Pentru 
tractarea autoturismelor răma
se in pană. Cooperativa Auto
matica din Str. Olteni, nr. 36. 
tel. 20 32 35 asigură serviciile în
tre orele 7—21.

In aceste zile, funcționează cu 
continuitate dispeceratul Coo
perativei Instalatorul din.
Traian nr. 156, tel. 21 65 13, pen
tru defecțiuni ivite la instalațiile 
sanitare, electrice și de încăl
zire. Intervențiile la frigidere, 
aragaze și alte obiecte de uz 
casnic se rezolvă prin dispece
ratul cooperativei „Metalocâs- 
nica" din Str. Cuza Vodă, nr. 
152, tel. 41 33 85 sau 41 27 34.

Centrul de informare al coo
perației meșteșugărești func
ționează zilnic, între orele 8—14 
și răspunde la telefoanele 
13 58 65 și 13 58 84.

TRENURI SUPLIMENTARE
Pentru a răspunde solicitări

lor transportului de călători pe 
liniile C.F.R., în aceste zile au 
fost suplimentate mijloacele 
spre zonele importante ale țării. 
Astfel, vor circula următoare
le trenuri în direcțiile : Brașov
— 14,05 și 21,05 (acc.) ; Craiova
— 15,30 (acc.) ; Constanța — 
1,05 (pers.) ; Iași — 14,10 (ra
pid) ; Pitești — 16,15 (pers., Ba- 
sarab) ; Suceava — 15,30 și 21,30 
(acc.) ; Timișoara — 7,35 (acc.),

PE TRASEELE DE AGREMENT

Tot mai mulți oameni ai mun
cii din Capitală vor porni spre 
ținuturile natale, în excursii, 
spre locurile de odihnă și agre
ment din vecinătatea Bucureș- 
tiului. Pentru aceștia, Autobaza 
nr. 3 călători a introdus auto
buze care să preia întreaga 
sarcină de transport. In țară, 
cu plecarea din autogara Fila
ret, circulă următoarele curse 
suplimentare : Tg. Mureș (7.30), 
Tr, Măgurele (13 șl 14), Rm. 
Vilcea (15), Drăgășani (15.30), 
Suhaia (14.50), Oltenița-Călă- 
rași (15, 15,30 și 16) ; din Auto
gara Obor: Reviga-Axtinele- 
Urătești (15, 15,30 și 17). Pe 
traseele Cheia și Govora cir
culă autocare pentru grupurile 
organizate. Agenția din Calea 
Victoriei nr. 1 (tel. 13 36 42). pri
mește înscrieri pentru grupurile 
de tineri muncitori, elevi, stu- 
denți care solicită plecarea spre 
locurile de agrement din țar*.

în Capitală, pe toate traseele 
de agrement, vor funcționa nu
mai autobuze de mare capaci
tate. Iată cîteva : Snagov Pare 
și Snagov complex (autogara 
Băneasa), Pustnicu. Cerne*  
(Pantelimon), Buda-Arges /Ra
hova, Filaret), Km. 36-Autostra- 
dă (Militari). Spre aceleași zone 
pornesc autobuze cu plecare*  
din cartierele Drumul Taberei. 
Balta-Albă (Macaralei). Dispe
ceratele sint pregătite să re
zolve operativ solicitările cilă- 
torilor.
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Mecanizatorii și cooperatorii, toți tinerii satelor, într-un amplu și mobilizator efort
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TIMIȘ: De la sediu organizarea 
psre bună, in timp sint insă multe

in respectarea ei
LA SEDIU. Fată de anul tre

cut viteza zilnică la însăminta- 
tul porumbului în cadrul consi
liului intercooperatist Chizătău 
este cu 40 de hectare superi
oară. Creșterea se bazează inte
gral pe seama unei mal bune or
ganizări a muncii, 32 de tractoare 
din unitățile de șes ale consi
liului lucrează în schimburi 
prelungite iar nouă ta 2 schim
buri. Mecanizatorii acestora din 
urmă sînt. la Paniova președin
tele C.A.P., loan Munteanu. in
ginerul loan Teocan care și-a 
pregătit singur terenul pentru 
cele cinci hectare de sfeclă fu
rajeră si șeful secției de me
canizare loan Stabu. iar la Be- 
linț, șoferii de pe autocamioa
ne. Cu toate acestea, datorită 
condițiilor neprielnice, dar, 
după cîte se va vedea nu hu- 
Mai a lor, la 25 aprilie din 2 665 
ha, tasămințate au fost doar 
1 230 adică sub 50 la sută. Pînă 
la ora 8.00 deci pînă cînd ne-am 
notat noi aceste cîteva date, 
președintele consiliului, tînărul 
Inginer Petru Dobosan. recent 

. numit în această funcție, a re
partizat direct pe secții cele 40 
tone de motorină ajunse ta gară, 
„a manevrat" cîteva utilaje din
tr-o unitate într-alta ta funcție 
de nevoile zîlel șl a rezolvat la 
baza de aprovizionare primirea 
a 8 cilindri de motor conside
rați ca o necesitate urgentă. Fi
rește telefonic. Sînt. amănunte 
care ilustrează, ne linsă opera
tivitate si fantul 
punct de vedere 
condițiile pentru 
meargă strună.

ÎN CÎMP. Pentru mecaniza
torii secției Belint — loan Cu- 
fescu. Ion Cădaru. Vasile Ghel- 
tofan, Constantin PopovicL si 
Rafael Teica, ziua de muncă a 
început la 6.30. Cel puțin asa 
ne asigură inginerul sef al

că din acest 
există toate 

ca treaba să

CRAIOVA

D. L DINCA

tului, acțiunea de reducere a 
consumurilor poate fi susținută 
mai bine si de producătorii de 
motoare electrice. Cum ?

Slatina, Turnu Măgurele, Topleț, Petroșani. 
Ritnnicu Vilcea - iată doar citeva din sta..: 
terminus ale rețelelor de înaltă tensiune coor
donate de întreprinderea de 
Craiova....................................
aproape o treime din energia ce pulsează 
sistemul național. Craiova, deci locul unde in 
raportul producție-consum distribuitorul de ener
gie este puternic marcat ți joacă rolul unui ade
vărat stat major in dirijarea ți reglarea acestui

rețele electrice 
Un circuit de linii prin care trece 

in

r o port intr-o rond cu mari producători și meri 
conșumatori. Și să mai amintim că tot aici, la 
Craioza, există și unui dintre cei mai mari pro
ducători de aparataj electrotehnic. Marca „Elec- 
troputere" - se știe - este susținută in primul 
rind de transformatoare și motoare electrice. 
Așadar, aici, un dialog cu producătorul, con
sumatorul si distribuitorul de energie, precum ș: 
cu producătorul de aparataj electrotehnic este 
Întotdeauna interesant și utiL

C.A.P.. tovarășul Cornel Chelba 
și nu avem cum să-l contrazi
cem din moment ce tractoarele 
erau în cîmo si primele hectare 
dintr-o parcelă de 86 de ha au 
fost insămintate. Se muncește 
din plin și cu o oarecare înver
șunare fiindcă pînă atunci nici 
o zi nu a fost dusă pînă la ca
păt din cauza ploilor. Dar nu 
numai din această cauză. Dis
cuția pe care președintele con
siliului a avut-o cu Vasile Voi- 
chescu. șeful secției, a fost mai 
aspră si a scos ta evidentă rfte- 
va deficiente ce se cer urgent 
remediate. Este vorba despre 
starea de disciplină exsitentă 
ta rindul mecanizatorilor. Șeful 
secției se îndoia de pildă că 
mecanizatorul Petru Vlaicon! se 
va întoarce dură două ore — 
timpul cît a fost învoit pentru 
o problemă urgentă. Fiindcă, 
zicea, pînă atunci mai lipsise 
nemotivat de la program. Apoi 
loan Bărbulescu. Învoit pentru 
decesul unei rude, la ora 10.00 
era la bufetul comunei. La se
diul secției, doi mecanici tre- 
băluiau agale 
între timp, iată 
pe bicicletă un 
nume, aflat ta 
care la locul de_____ ____
o săptămtaă, fără a mal fi îm
brăcat salopeta de mecanizator 
fiindcă, deși a muncit, deși 
avea dreptul la o indemnizație 
de 400 lei. nu știe cum. pentru 
luna martie n-a primit nld un 
ban. Avea el dreptate dar tot 
atît de adevărat este că pentru 
a-i forma cum trebuie si. mai 
ales, pentru a-i avea ca mun
citori statornici, este nevoie de 
o deosebită grijă pentru pregă
tirea profesională cît și pentru 
întărirea disciplinei.

în curtea secției de mecani
zare a C.A.P. Secas numărăm 
nu mai puțin de zece oameni.

la un graifăr. 
că vine călare 

flăcău. Jucu ne 
curs de califi- 
muncă. dar. de

In «relaș! timp

LA GET. IȘALNÎȚA - RANDA
MENTE CTT MAI APROPIATE 

DE OPTIM

La I.R.E. se susține fdeea el 
randamentele de lucru ale ta- 

Producem energie, consumăm
energie. Cu ce eficiență?

stalatillor energetice pot fi îm
bunătățite. Directorul Centralei 
Electrice de Termoficare Ișalr.i- 
ta. inginerul Ion Bărbulescu. a- 
firmă că intr-adevăr. rezerve 
tacă mai există. în ceea ce H 
privește, producătorul depune 
serioase eforturi pentru ca ran
damentul dat de amestecul câr- 
bune-gaz să fie rit mai aproa
pe de optim, consumurile speci
fice să ajungă la nivelul înscris 
ta proiecte, iar reparațiile să fie 
cît mai scurte si executate la 
termenele înscrise ta programe. 
In acest scop — o reușită re
centă : instalație automată de 
mixaj. Prin realizarea ei se ob
ține un amestec mai bun de 
cărbune, se evită deteriorarea 
altor instalații prin omogeniza
rea acestui amestec și elimina
rea din masa de combustibil a 
bucăților de metal, a grinzilor 
de beton pe care furnizorii le 
mai scapă încă în vagoanele de 
cărbune. De amintit ar mai fi și 
îmbunătățirile ce se aduc acum 
sistemului de reglaj hidraulic. 

dar la 
faptul 
jumă- 
„Asis-

ION DANCEA

BACĂU: Obiectivul prioritar
sporirea vitezei la semănat

concen-
în toate localitățile băcăoana 

frontul de lucru care 
trează efortul general al meca
nizatorilor și cooperatorilor, al 
tinerilor de la sate, îl constituie 
recuperarea restanțelor Ia șemă- 
natul porumbului. Acum. în a- 
ceste zile decisive, alături de 
ceilalți lucrători aî ogoarelor, 
tinerii trebuie să dea dovada 
deplinei maturități a capacității 
lor de organizare si mobilizare 
pentru a asigura ta ciuda con
dițiilor atmosferice nefavorabile 
producții record ta agricultură.

Acestea sint dealtfel și punc
tele care concentrează atenția 
fiecărei zile de muncă. Comite
tul județean U.T.C. a antrenat 
la lucrările campaniei agricole 
peste 8 000 tineri care constituiți 
în 30 de brigăzi utedste acțio
nează fie la pregătitul terenului, 
fie la semănat. Demnă de sem
nalat este prezenta efectivă pe 
ogoare a celor 250 elevi de la 
Liceul agricol cu profil mecanic 
din Hemeiuș. Tovarășa Ana Nour 
secretara comitetului județean 
U.T.C., prezentă ieri ta mijlocul 
tinerilor ne-a declarat că ..Ele
vii uteciști s-au dovedit la înăl
țime. Practic, nu există diferen
țieri de calitate între lucrările 
efectuate de ei și cele execu
tate de mecanizatori cu expe
riență". Pînă la această dztă 
din întreaga suprafață de 48 000 
ha destinate porumbului au fost 
semănate peste 20 000 ha. Un 
ritm superior se înregistrează

»

Deci. o mal mare siguranță ta 
exploatare. garanția unor pro
ducții de energie mal mari. Ri
dicarea ștachetei la acest nivel 
mai demnde însă — așa cum 
aveam să aflăm aid — și de 
producătorii de aparataj ener
getic. ca $1 de seriozitatea be
neficiarilor de energie. Pentru 
că iată ce ne spune directorul 
general al C.E.T.

— Echipamentul de comutație 
ne dă incă multe bătăi de cap. 
Defecțiunile neprevăzute sînt 
tacă dese, din care cauză nu 

!n com- 
comple- 
astea se 

despre

toată energia produsă o putem 
livra sistemului. Dar ei atunci 
tind nu avem necazuri tn „casa" 
noastră, ne deranjează necazu
rile vecinilor. Mai ales steagu
rile albe, cum spunem noi la 
aburul care se risipește 
binatul chimic, ca și la 
xul de sere Ișalnița. 
văd și din stradă ; 
celelalte rezerve le 
chiar in combinat

Si 
rit
puteți afla

DIN NOU, PROBLEMA TEHNO. 
LOGIILOR

Stoichiță spunea că 
rit tehnologiile nu

Inginerul 
atita timp 
vor f! îmbunătățite si disciplina 
oamenilor întărită, combinatul 
chimic nu va reuși să se înca
dreze în cotele de energie. Nu
meroasele situații și. mai ales, 
cifrele susțin ideea de mai sus. 
In ultimul an. la o producție 
realizată in proporție de numai 
87 la sută, depășirile de energie 
au fost de 48 milioane kWh. Și 
tn acest an, bilanțul energetic 

diții de lucru, deoarece terenul 
este încă moale. Ne este impo
sibil să-i credem pe cei aflat! 
acolo, osteniți doar de eforturile 
făcute pentru a-si justifica lip
sa de ocupație si amtaarea în
ceperii desfășurării masive a se
mănatului porumbului.

ta consiliile tatercooperatiste 
Traian, Sascut, Hemeiuș și Ră- 
căciuni. Numai ieri a fost intro
dusă ta brazdă sămința de po
rumb pe mai bine de 5 200 ha. 
Rezultate bune au înregistrat 
fi tinerii din cooperativa agri
colă Traian, care pină ta pre
zent au semănat porumbul ta 
proporție de 72 la rută, «ituta- 
du-se ta fruntea tuturor. Con
stantin Dimldor. mecanizator <! 
secretar al comitetului comunal 
U.T.C.. a-a aflat permanent ta 
primele rtnduri- împreună cu 
brigada utecistâ condusă de el 
a înregistrat un ritm mediu zil
nic la semănat da 18—20 ba.

Cu toate că ta ultimele zile 
timpul a fost favorabil desfășu
rării ta bune condiții a lucră
rilor. o serie de cooperative stat 
rămase ta urmă, ritmul la se
mănat gitutadu-se sub ntvelul 
posibilităților de forte mecanice 
și umane de care dispun. Este 
cazul unităților de pe raza con
siliilor tatercoooerariste Odo- 
besti. Izvorul BehecuIuL Mlsăt. 
Mătăsaru ș-a. Este de datoria 
tuturor lucrătorilor ogoarelor si 
deopotrivă a comitetelor U.T.C. 
să acționeze fără preget, mebi- 
lizind zi si noaote pe toți tine
rii mecanizatori si cooperatori, 
ta asa fel ca în scurt timo si 
oameni! muncii de pe aceste 
meleaguri să raporteze finali
zarea acestei Importante lucrări.

din primul trimestru confirmă 
aceeași idee : depășiri de 2 000 
MWh. Deci, din nou, mereu, 
problema tehnologiilor.

Aburul uzat și condensul pot 
fi recuperate. Pe acest drum 
s-a și pornit. Deocamdată 600 
tone combustibil convențional 
nu mai „scapă" ta atmosferă. 
Alte 4 800 tec vor fi recuperate 
— susține serviciul mecano- 
energetic — prin realizarea cu 
forte proprii a unor instalații și 
montarea lor la linia de îngră
șăminte complexe. în ceea ce 
privește rezervele aparent invi
zibile, există un adevărat pro
gram de valorificare a lor, care 
urmărește sporirea calității re
parațiilor la toate instalațiile 
tehnologice, eliminarea întreru
perilor. optimizarea amestecului 
de materii prime. Acestor mă
suri operative 11 se vor adăuga 
altele, de mai mare anvergură. 
Este vorba de aducerea „la zi" 
a tehnologiilor de la „amoniac 
1“ și a grupului „acid azotic 1". 

■Este vorba de fapt de elimina
rea unui mare decalaj al consu-

consumul de 
de peste 200

cazul 
de 
de 
1" 
la 
de

mului energetic, care ta 
grupului acid „azotic 1“ este 
24 de ori mai ridicat fată 
„grupul 2", iar la „amoniac 
el depășește 
„amoniac 3“ __ ____
ori. Atît de mari sînt aceste di
ferențe incit programul de mo
dernizări a acestor instalații nu 
trebuie să suporte nici o amî- 
nare de la termenele prevăzute.

Un adevărat program există 
aici șl pentru reducerea mersu
lui tn gol al celor 2 500 de mo
toare electrice. El se justifică 
prin aceea că actualul procent 
de funcționări în gol — 10—12 
la sută — poate fi substanțial 
redus. Din calculele inginerului 
Constantin Cîrligea, de la ser
viciul energetic, rezultă că mic
șorarea cu numai 2 la sută a 
mersului în gol ar aduce o eco
nomie de 2 milioane kWh pe an. 
Iată 
Dar
cum 
care 
tape

deci încă o posibilitate, 
nu ultima, pentru că. așa 
afirma inginerul Cîrligea, 
avea în vedere si noile e- 
de extindere ale combina-

Telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CE AUȘESCU
• Județul Alba

rîJor oe oe
CR- se «cu- 
jror locuito-

SCURTAREA CICLULUI DE ASI 
MILARE A MOTOARELOR

în trei ani de zîle la „Elee- 
troputere" Craiova toate tipu
rile de motoare produse se 
schimbă. Altfel spus, acesta ar 
fi ciclu] modernizării și aduce
rii „la zi" a caracteristicilor 
tehnico-funcționale, pentru com
petitivitate permanentă pe plan 
mondial. Reproiectarea lor ur
mărește două lucruri esențiale : 
forma constructivă și tehnologia 
de fabricație. Ambele vizează 
creșterea randamentelor și a 
factorului de putere. Referitor 
Ia primul aspect — îmbunătăți
rea formei constructive — ingi
nerul Liviu Mîndrea, șeful ate
lierului de proiectare mașini 
rotative, spunea că momentul 
actual înseamnă îmbunătățirea 
materialului electromagnetic, 
extinderea gamei de motoare 

i la fabricarea 
puteri mari, 
ce In ce mal 
Toate acestea 

la factori de 
la randamente

închise, trecerea 
unor motoare cu 
așa cum cer din 
mult beneficiarii, 
conduc în final 1 
putere superiori, 1 
de nivel mondial.

Tn sfera fabricației, adică a 
execuției propriu-zise. unde e- 
xistă încă un decalaj între pro
iecte si materializarea lor. pre
ocupările urmăresc același 
scop : creșterea puterilor, a ran
damentelor. diminuarea pierde
rilor de energie în masa moto
rului. De aceea se extind teh
nologii noi de lucru care să 
permită îmbunătățirea operații
lor de debitare și ștanțare. să 
înlocuiască miezurile de metal 
cu miezuri din lemn, să dea 
posibilitatea prelucrării la inte
rior a statoarelor de la motoa
rele sincrone, cît și asincrone. 
Toate acestea se vor regăsi fără 
doar și poate în reducerea cu 
0,3 W pe kilogram în masa de 
tablă sfiicioasă, cu zeci de kw 
ta masa totală * motorului, dl- 

ÎNTRE PRODUCĂTOR Șl CON
SUMATORI - UN DRUM CU 

PIERDERI CIT MAI Mia

La un transport variabil de 
energie prin rețele, consumul de 
energie este constant. Cu alte 
cuvinte, o rețea absoarbe aceeași 
cantitate de energie indiferent 
că prin ea se transportă 110 KV 
sau 120 KV. Iată deci o primă 
necesitate pentru distribuitor, 
aceea de a trimite energie atunci 
cînd trebuie, pe o cale cît mai 
scurtă și la o tensiune optimă. 
O ecuație prin rezolvarea căreia 
I.R.E. Craiova a economisit ln- 
tr-un an de zile 16 500 MWh e- 
nergie electrică. Pentru aceasta 
au fost scurtate liniile de trans
port și ridicate tensiunile pe 
ele. au fost redistribuiti trans
formatorii în funcție de sarcini
le optime, a fost redus ilumina
tul din stațiile de transformare 
și au fost introduse regulatoare 
automate ta stații pentru a men
ține tensiuni constante. Si. fără 
îndoială, că prin generalizarea 
acestor măsuri se vor valorifica 
noi rezerve. Dar asta nu În
seamnă că raportul productie- 
consum devine optim. De la 
combustibilul introdus ta caza- 
nele energetice si pînă ta mo
mentul în care energia se re
găsește ca valoare înglobată în 
produsele finite există tacă nu
meroase rezerve de valorificare 
superioară a acestei energii.

„Producătorul de energie să 
mărească randamentul cazanelor 
pentru a spori puterea grupu
rilor ; constructorul să adopte 
acele tehnologii care cer un 
consum minim și să folosească 
rational capacitățile de produc
ție, deci să elimine mersul in 
gol al utilajelor și instalațiilor ; 
producătorii de aparataj elec
trotehnic să execute transfor
matoare și motoare electrice ia 
parametrii înscriși ta proiecte și 
să îmbunătățească continuu ca
litatea acestor aparate".

Acestea fiind recomandările și

de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, de ri
dicare a bunăstării poporului, 
a negriei socialiste pe noi culmi 
de - ri’tzaiie si progres. Ne an- 
ca‘im. mult iubite si stimate 
tovarășe Nicolae Ceausescu. să 
amoc im pe multiple planuri, 
cu răspundere si dăruire. cu 

revoluționar pentru ta- 
făptuirea marilor obiective sta
bil: re de Congresul al XI-lea si 

x-tbra’.ă ale parti
dului. a indicațiilor dumnea
voastră. în vederea realizării 
exemplare a sarcinilor ce re
vin agriculturii socialiste ta 
arest al treilea an al cincinalu
lui revoluției tehnico-stiințifice.

• Județul Brașov
Comuniștii. lucrătorii ogoare

lor — români, maghiari si ger- 
man! — din ludetul Brasov ra
portează la 28 aprilie că au în
cheia: camoacia însămin țărilor 
la carte'., sferia-de-zahăr, or- 
roarcâ. porumb boabe, legume 
de rezon. furaiere si ce-
lela.:e specifice 
rioedeL

minuarea pierderilor prin ven
tilație. In felul acesta energia 
ieșită din transformator va fi 
mai bine utilizată. Dar cea in
trată în transformator ? Inevita
bil. o anumită cantitate de e- 
nergie se pierde prin transfor
mare. Important este însă ca a- 
ceastă pierdere să fie cît mal 
mică, pentru că. așa cum se 
afirmă și la I.R.E.C., rezerve 
sînt, iar „Elect.roputere" confir
mă : respectarea riguroasă a 
tehnologiilor din proiecte, dar 
mai ales reproiectarea transfor
matoarelor. Iată cîteva exemple 
pe care nl le oferă inginerul 
Gheorghe Toma. șeful atelieru
lui da proiectări transforma
toare.

Cazul autotransformatorulul 
de 200 MW A a fost rezolvat. 
Prin reproiectarea reperelor 
componente pierderile de ener
gie s-au redus cu 40 kWh. Asta 
înseamnă că la nivelul unui an, 
noul transformator economiseș
te 250 000 kWh. Și ca să conti
nuăm calculele, cele opt trans
formatoare de acest tip care se 
fabrică în 1978 la „Electropute- 
re“ vor îmbogăți sistemul na
țional cu energia necesară ilu
minatului timo de un an de zile 
a 5 000 de apartamente. Altfel 
spus, se face o economie de 3 000 
tone lignit.

Un alt exemplu. La transfor
matorul de 40—100 MW A, con
ductorii de cupru vor fi talo- 
cuiti cu aluminiu. Deci pe lingă 
economia de cupru, nivelul pier
derilor energetice prin 
mare se reduce cu 7 
ceea ce înseamnă că 
matoarele de acest tip 
ce o economie suplimentară de 
cel puțin 3 milioane kWh.

— Oferind exemple de acest 
fel — spune inginerul Toma — 
as vrea să se înțeleagă că „E- 
lectroputere" a spus tot ce a 
avut de spus. Exemple bune 
mai avem, după cum si proble
me încă nerezolvate, pentru că 
in această bătălie de economi
sire a energiei nimeni nu poate 
afirma că a făcut totul. La fel 
ca și producătorii de energie, ca 
și distribuitorii, și nu în ultimul 
rind consumatorii, multe porti
țe putem și trebuie să închi
dem si noi pe acest traseu al 
energeticii.

într-adevăr. lingă atîtea porțl 
ale luminii portițele risipei 
nu-și au locul.

transfor- 
la sută, 

transfor- 
vor adu-

PAVEL PERFIL
N. COȘOVEANU

GH. CUCU

telegramă adresată 
P.C.R., tovarășului 

CEAUSESCU, da 
județean Brașov al 
arată: Raportîndu-vă

In prezent printr-o mai Judi
cioasă organizare a muncii, prin 
folosirea mal eficientă a forțe
lor materiale si umane se ur
mărește asigurarea unei calități 
corespunzătoare a , lucrărilor de 
întreținere a culturilor în ve
derea depășirii sarcinilor pla
nului pe 1978.

Intr-o 
C.C. al 
NICOLAE 
Comitetul 
P.C.R. se 
aceste realizări, vă exprimăm, 
totodată, mult stimate tovarășe 
secretar general, cele mai calde 
mulțumiri pentru sprijinul per
manent pe care 11 acordați Ju
dețului nostru, ca dealtfel tutu
ror Județelor tării, pentru clar
viziunea și înțelepciunea cu 
care conduceți poporul român 
în măreața operă de edificare a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate si înaintare a Româ
niei spre comunism, asigurîn- 
du-vă. si cu acest prilei. că în- 
tr-o strînsă unitate, toti oame
nii muncii din Județul Brasov, 
avîndu-i în frunte pe comuniști, 
vor acționa neobosit, sub sem
nul transformării cantității în- 
tr-o nouă calitate în toate do
meniile de activitate, pentru în
făptuirea exemplară a obiecti
velor stabilite de Congresul al 
XI-lea si Conferința Națională 
ale Partidului.

• Județul Brăila
Oamenii muncii de pe ogoa

rele județului Brăila au rapor
tat ta ziua de 27 aprilie înche
ierea însămințării porumbului 
pe întreaga suprafață planifi
cată de peste 121 000 hectare. în 
prezent, organizînd zi și noapte 
activitatea din cimp, lucrătorii 
ogoarelor brăilene și-au con
centrat întreaga preocupare pen
tru încheierea grabnică a însă
mințării culturilor de soia și 
fasole, întreținerea exemplară 
a culturilor păioase șl prăsitoa
re, realizarea în termen a pla
nului de cultură in sectorul le
gumicol.

într-o telegramă adresată Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, se a- 
rată :

Vă asigurăm, mult stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, că 
în perioada ce urmează vom 
mobiliza mai midi forțele și re
sursele materiale și umane de 
care dispunem, vom face totul 
pentru realizarea sarcinilor de 
plan pe întregul cincinal, con
tribuind astfel, alături de între
gul popor, la traducerea ir viață 
a minunatului program de fău
rire a societății socialiste multi
lateral dezvoltate și de înaintare 
a României spre comunism.

• Județul Constanța
Vineri 

ogoarele 
terminat 
bului pe 
tare.

Toate forțele mecanice si ma
nuale sînt concentrate. în pre
zent. la semănatul ultimelor su
prafețe de soia si fasole, la exe
cutarea de lucrări în legumi
cultura si viticultură.

în telegrama adresată cu 
acest prilei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, de Comitetul ju
dețean Constanta al P.C.R. se 
spune: Vă asigurăm că. sub 
conducerea organelor si orga
nizațiilor de partid, colectivele 
de muncă din unitățile agri
cole socialiste ale iudetului 
nostru vor milita neabătut si 
în continuare pentru înfăptuirea 
hotărîrilor Congresului 
XI-lea si ale Conferinței 
tlonale ale partidului, 
ridicarea producției agricole la 
nivelul eforturilor făcute de 
statul nostru socialist si al po
sibilităților de care dispunem.

Prin aceasta exprimăm mul
țumirea noastră conducerii par- 

oamenii muncii de pe 
județului Constanta au 
însămîntarea porum- 
cele peste 170 000 hec-

al 
Na- 

pentru

0 producție suplimentară
de peste cinci milioane lei

(Urmare din pag. I)
ducțiilor suplimentare obținute 
prin scurtarea termenelor de 
revizie si reparații li se adaugă 
si alte succese obținute in a- 
ceastă lună.

Astfel, Ia propunerea electri
cianului Mihai Rouă, apreciat 
inovator al colectivului de mun
că din secția „clorosodice-l“, 
tabloul de comandă, distribuție 
electrică și forță al celulelor de 
electroliză a fost scos din ate
lierul în care se afla și montat 
pe o platformă liberă, în afara 
spațiului de lucru, unde gradul 
de corozivitate era foarte ridi
cat, fapt ce va aduce, anual, eco
nomii în valoare de peste 50 000 
lei, prin mărirea duratei de 
funcționare a unor aparate și 
instalații, multe dintre ele im
portate. Tot pe această linie a 
reducerii importurilor, mai sub
liniem numeroasele raționalizări 
făcute instalațiilor, în timpul 

tldului. dumneavoastră. mult 
iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, pentru sprijinul și 
indicațiile date, pentru minuna
tele condiții de muncă si de 
viată create lucrătorilor ogoa
relor. angajindu-ne cu toată 
hotărârea să facem totul pen
tru înflorirea patriei noastre 
dragi — Republica Socialistă 
România.

• Județul Dolj
Însămîntarea porumbului pe 

întreaga suprafață planificată 
s-a încheiat și în județul Dolj.

In prezent șl în această zonă 
a tării forțele sînt concentrate 
la efectuarea la timp si de bu
nă calitate a lucrărilor de în
treținere a culturilor in scopul 
asigurării realizării si deoăsirii 
sarcinilor de producție ale anu
lui 1978.

In telegrama adresată Comi
tetului Central al Partidului Co
munist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. de 
Comitetul județean Doli al 
P.C.R., se spune: Vă asigurăm, 
tovarășe Nicolae Ceausescu, că 
sub conducerea organelor si 
organizațiilor de partid, toti lu
crătorii ogoarelor din județ vor 
folosi întreaga lor capacitate si 
putere de muncă, baza tehnico- 
materială de care dispunem, 
spre a situa Doliul pe un loc 
fruntaș în întrecerea pentru 
sporirea producției agricole din 
acest an. >

• Județul Prahova
Șl oamenii muncii din agri

cultura județului Prahova au 
încheiat semănatul porumbului 
boabe pe Întreaga suprafață 
prevăzută in plan.

în prezent, preocuparea de 
bază a lucrătorilor ogoarelor o 
constituie aplicarea măsurilor 
de combatere a dăunătorilor si 
trecerea la acțiunile de întreți
nere a culturilor. O activitate 
susținută se desfășoară In legu
micultura. pomicultură si viti
cultură.

în telegrama adresată C.C. al 
P.C.R., tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. de Comitetul ju
dețean Prahova al P.C.R.. se spu
ne : Vă asigurăm, mult iubite 
tovarășe Nicolae Ceausescu, că 
toți cei care iși desfășoară mun
ca pe ogoarele județului Iși vor 
intensifica eforturile si vor ac
ționa cu toată priceperea si ca
pacitatea lor tehnico-organizato- 
rică. pentru îndeplinirea cu suc
ces a sarcinilor de mare răs
pundere ce le revin ta anul 1978 
șl pe întregul cincinal. Sîntem 
convinși că în felul acesta ne 
aducem contribuția la Înfăp
tuirea obiectivelor Congresului 
al XI-lea și Conferinței Națio
nale ale partidului, la înflorirea 
multilaterală a României socia
liste.

• Județul Suceava
In telegrama adresată Comi

tetului Central al Partidului Co
munist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, Comi
tetul județean Suceava al P.C.R., 
raportează că oamenii muncii de 
pe ogoarele sucevene, acționînd 
cu dăruire și abnegație, sub con
ducerea organelor și organiza
țiilor de partid, au terminat se
mănatul cartofului pe suprafața 
planificată de peste 20 300 hec
tare, cultură de bază ta agri, 
cultura județului.

Vă asigurăm, mult Iubite tova
rășe Ni colac Ceausescu — s< 
spune tn telegramă» — că von 
depune toate eforturile pentrr 
realizarea și depășirea produc 
țiilor vegetale și animale, spo 
rind tot mai mult contributi 
sucevenilor la dezvoltarea avu 
ției naționale, la buna aprovi 
zionare a industriei cu mater 
prime și a populației cu produ 
se agroalimentare, la înfăptuire 
hotărîrilor Congresului al Xl-le 
și Conferinței Naționale a’ 
partidului.

reviziilor efectuate în acea: 
primăvară, tot mai multe disj 
zitive și aparate, pînă acum ii 
portate, fiind înlocuite cui pi 
duse românești, multe realiz 
chiar în întreprindere. Așa c 
remarca tînărul inginer Dur 
tru Pandiu, locțiitorul secreta 
lui comitetului U.T.C. din ce 
binatul chimic, „ultimele d< 
săptămîni de lucru din acea 
lună, etapă în care toți uteci 
din unitate s-au întrecut pe 
înșiși, au scos în evidență res 
se nebănuite, noi posibilități 
implicare și mai puternică a 
ganizației U.T.C. la acțiu 
întreprinse pentru transpun! 
în practică. într-un timp cît 
scurt, a programului de dez 
tare și atingere a parameti 
proiectați a tuturor capacită 
din combinat. Mai mult inși 
fost reliefată puternic ir 
conștiință profesională a tir 
lor, puternicul spirit creator 
caracterizează.
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CULTURA SOCIALISTĂ-SPAȚIUL
EGALEI Șl UNANIMEI AFIRMĂRI

In efortul comun pe care toți cetățenii patriei, fără deosebire 
de naționalitate, îl închină operei mărețe de edificare a societă
ții socialiste multilateral dezvoltate, în limbajul comun al muncii 
și al creației desfășurate sub semnul solidarității de idealuri și 
țeluri, se afirmă, tot mai profund, frăția ce, de veacuri, îi unește 
pe români, maghiari, germani, pe cei de alte naționalități, care, 
trăind pe aceste meleaguri, au făurit un nepieritor tezaur de 
valori materiale și spirituale.

întreaga istorie a României este o Istorie a faptei și a luptei 
solidare. Împreună am înfruntat vicisitudinile istoriei. îm
preună am spus „nu” exploatării și oprimării de orice fel. îm
preună am construit în materie și în spirit. Acest prezent lu
minos pe care-l trăim Iși datorează strălucirea tocmai acestei 
multiple solidarități. Tradițiile luptei unite pentru o viață mai 
bună, pentru dreptate socială, potențate pe o treaptă nouă, 
calitativ superioară, se concretizează astăzi, mai mult decit 
oricind, in munca șl aspirațiile comune.

In limbajul

ro-că activitatea din cadrul acestora se desfășoară in limba 
mână, fie că ea are loc în limba maghiară, germană, sirbă, 
țelul ei este unic, consecvent urmărit : o personalitate umană 
de tip nou, armonioasă și multilaterală. Sinteză a idealurilor 
comune, omul nou consacră dialogul, frăția, comunicarea ca 
insemne a'e istoriei noastre socialiste.

Că de-a lungul întregii noastre existențe, muncim, gindim. 
ne realizăm sub zodia insufiețitoarelor idealuri de prietenie, 
de stimă și prețuire reciprocă. Recent încheiatul Colocviu 
teatral de la Sfintu Gheorghe, grăitoare ilustrare o ocestui spi
rit, a promovat tocmai ocele opere care reflectă munco unită 
și înfrățită o tuturor cetățenilor patriei pentru împlinirea morilor 
aspirații ale României socialiste, spațiul comun de vis și faptă 
comunisto.

Exemplară Ilustrare o democrației culturii noi, construite in 
anii socialismului. Colocviul teatral de la Sfintu Gheorghe o 
demonstrat — cu puterea de

*

*

Construim un umanism nou, 
revoluționar, care pune pe pri
mul plan omul, afirmarea multi
laterală a personalități fie
căruia. In chip firesc, fntr-o 
societate al cărei nobil proiect 
este realizarea desăvirșiril uma
ne, cultura, arta au un rol de 
frunte, 
lor cea mal 
cîntul, 
sint în acești ani inestimabile punți așternute intre Inimile 
nilor, instrumente de preț în activitatea de formare a noii __ ...
ințe, de educare a omului nou, constructor devotat șl conștient al 
socialismului și comunismului.

Politica umanistă, consecvent revoluționară, a Partidului Co
munist Român urmărește ca întregul popor să aibă acces total, 
neîngrădit, la cele mai valoroase producții spirituale izvodite pe 
teritoriul patriei, ca și în vastul amfiteatru al artei universale. 
„Indiferent de limba care se vorbește, activitatea politică, cul
turală, educativă trebuie să se desfășoare intr-o limbă unică 
- aceea a materialismului dialectic și istoric, a socialismului 
științific, a Programului partidului nostru, care este expresia mar
xismului creator in România", spunea tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU ,1a Plenara comună d consiliilor oamenilor muncii 
de naționalitate maghiară și germană.

Sint cuvinte-îndreptar, cuvinte axiomatice. Ele sintetizează ade
vărul suprem că în România socialistă dreptatea, echitatea, po
sibilitățile de egală afirmare politică, socială și culturală sint 
bunuri și drepturi unanime.

Deceniile de istorie pe care-șl așază amprenta vizionară parti
dul comuniștilor reprezintă un timp al înfloririi artelor, al pro
pășirii culturii, al dezvoltării noastre pe multiple planuri. Un 
sistem complex de așezăminte culturale și instituții de cea mai 
variată factură asigură accesul egal la marile valori ale spiritului.

Vorbim cu toții limbajul muncii înfrățite, ne celebrăm cu toții 
împlinirile în graiul artei subsumate aceluiași ideal. Țeatrele, e- 
diturile, filarmonicile, casele memoriale, muzeele, case
le de cultură, căminele culturale, cluburile sint au
tentice foruri ale educației revoluționare deschise tuturor. Fie

• •
Ridicate la demnitatea 

înaltă, cuvintul, 
dansul, pictura, versul

muncii și
oame- 
conști-

comun al
al creației

convingere a evidenței insesi — 
faptul că in țara noastră există 
pentru toți cetățenii, indiferent 
de naționalitate, egale posibi
lități de afirmare si in planul 
vieții spirituale. Apelind la graiul 
sobru, auster al cifrelor, trebu e 
să menționăm că în România 
funcționează in limbile naționa
lităților conlocuitoare 14 teatre 
și instituții muzicale : 6 teatre 
dramatice, 3 teatre de păpuși și 
maghiară ; 2 teatre dramatice șimarionete șl o operă tn limba 

unul de păpuși in limba germană, un teatru dramatic in limba 
idiș.

Un public numeros a urmărit pe scena teatrului din localitate 
evoluția formațiilor Teatrului din Arad, Teatrului maghiar de stat 
din Cluj-Napoca, ale colectivelor moghiare ale teatrelor din 
Tg. Mureș, Satu Mare, Oradea, Teatrului maghiar de stat din 
Timișoara, Institutului de artă teatrală „Szentgyorgy Istvan" din 
Tg. Mureș, Teatrului german de stat din Timișoara, secției ger
mane a Teatrului de stat din Sibiu, Teatrului evreiesc din Bucu
rești. Un deosebit interes a suscitat evoluția actorilor Teatrului 
maghiar de stat din municipiul care a găzduit acest amplu dialog 
al artei înfrățite.

Centre importante pe harta economică o țării, aceste orașe 
cu devenit, totodată, centre vitale pe harta ei de cuget Avem 
astfel o nouă și magistrală probă a modului just în care a re
zolvată problema națională in România. Sint toate acestea 
Irefutabile argumente ale vigorii sistemului nostru socialist. Ni
ciodată oamenilor muncii aparținînd naționalităților conlocuitoa
re nu li s-ou creat atit de largi posibilități ca în deceniile acestui 
ev socialist de a lua parte efectiv, în deplină egalitate. Io în
treaga viață politică, economică și socială a țării, de a-și valo
rifica plenitudinar capacitățile și aptitudinile. Rodnică, amplă, 
multilaterală, mai bogată în înfăptuiri decit oricînd, activitatea 
oamenilor muncii români, maghiari, germani, de alte naționali
tăți este răspunsul demn, unanim, pe măsura istoriei noi, pe care 
o durăm în strînsă unitate.

IOAN ADAM
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privind 
colocviul teâtrdl 

de la 
Sfintu Gheorghe

Nobilă

UN PROCES EDUCATIV, DESFĂȘURAT
In deplină convergență și unitate

Nu voi uita niciodată acea 
seară de martie a anului 1971 
cînd pe scena Teatrului din Tg. 
Mureș a avut Ioc premiera pie
sei înainte de potop de Nagy 
Istvan. Publicul care a ovațio
nat minute în șir a rămas fas
cinat de spectacolul cu o pie
să scrisă între cele două răz
boaie mondiale, uitată apoi și 
considerată de unii prăfuită, de
pășită. Piesa s-a jucat de peste 
7.0 de,ori în țară și în străină
tate cu un succes remarcabil.

In acea seară de martie, în 
..febra" succesului, am hotărît 
ca în anii următori esența acti
vității mele să fie munca cu 
piese autohtone.

Trebuie să repet ce s-a spus 
de nenumărate ori, ce s-a scris

în mai toate revistele și s-a 
discutat în simpozioane : că 
fără o dramaturgie originală, 
puternică. nu se poate vorbi 
despre un teatru serios, de ca
litate. Nu este numai o datorie 
de cinste, ci însăși esența exis
tentei teatrului, aceea a creării 
și susținerii unei dramaturgii 
autohtone.

în acea seară de martie am 
înțeles în profunzime această 
idee și am acționat in consecin
ță. Nu vreau să fac statistică, 
dar în ultimii 7 ani am regizat 
peste 12 piese originale : Scuza 
de Szabo Lajos. Casa care a fu
git pe ușă de Petru Vintilă, 
Puterea și adevărul de Titus 
Popovici, la Teatrul din Tg. 
Mureș ; piesele remarcabile ale

Dovadă vie a democrației
5

noastre culturale

lui Sută Andras. Floriile unui 
geambaș. Stea pe rug. In pre
mieră pe tară la Teatrul ma
ghiar din Cluj-Napoca. Iată nu
mai citeva din titlurile specta
colelor cu piese originale din 
ultimii ani. O deosebită plăcere 
mi-a făcut munca cu r.oua co
medie a lud Sută Andrăs la Tg. 
Mureș Bocet vesel pentru un 
fir de praf rătăcitor, premiera 
care a avut loc in luna septem
brie a anului trecut, iar de a- 
tunei spectacolul s-a jucat de 
peste 60 de ori. Cred că aces
te evenimente Iți dau satisfac
ții depline.

Valorificarea dramaturgiei an
tebelice și a primilor ani de 
după eliberare, după părerea 
mea. face parte integrantă din 
această muncă. Am răsfoit zeci 
și sute de piese, multe texte 
mi-au stimit interesul. Operele 
uitate a’e lui V. Papiiian, pie
sele extrem de interesante si 
nejucate ale lui Felix Aderca. 
Omul din Ceatal a Iui Mihai 
Davidoglu, dramele Iui Banfi 
Miklos figurează -In proiectele 
mele de viitor.

Revalorificarea textelor ui
tate se aseamănă cu munca cer
cetătorilor. Satisfacția reve
derii pe scenă a unor piese care

sint vremelnic uitate prin bi
blioteci — este neasemuită. As
ta am simțit la premiera spec
tacolului cu piesa Pisica neaeră 
de Asztalos Istvăn sau la fil
mele făcute la televiziune după 
nuvelele scriitorilor Tomcsa 
Săndor și Molter Kâroly.

Ce oa de teatru și cetățean, 
consider el sint dator să asigur 
cele mai bune condiții la monta
rea pieselor originale. Cea mai 
buni. distribuție, cel mai bun re
gizai stenograf să colaboreze la 
aeestt spectacole.

Publicul, deci, marea masă a 
Iubitorilor de artă români, ma
ghiari. germani și de alte na
ționalități. este dornic să vadă 
pe scenă viața lui. problemele, 
frămîntările. bucuriile zilelor 
noastre. Refuzînd piesele lip
site de idei, mediocritatea, el 
vrea adevărul. Un adevăr pre
zentat intr-o formă artistică de 
mare calitate. Acest lucru îl 
dorim intr-o impresionantă 
unanimitate, și noi, oamenii de 
teatru. Adevărul artei noastre 
fiind c inditia esențială a 
dialogului cu oamenii, a efici
enței procesului educativ pe care 
II desfășurăm în deplină con
vergență și unitate.

HARAG GYORGY

înscrfindu-se In seria mani
festărilor teatrale de anvergu
ră republicană ce au avut loc, 
lună de liină. In această stagiu
ne — manifestări organizate de 
Consiliul Culturii și Educației 
Socialiste în colaborare cu sec
ția de critică a A.T.M., comite
tele județene de cultură și edu
cație socialistă și tnstitațiila 
specializate, și integrate cadru
lui general de emulație artisti
că. spirituală care este Festiva
lul național ..Cîntarea Româ
niei" — Colocviul teatral de la 
Sfintu Gheorghe și-a deffr.rt. 
încă de la prima ediție, atit 
specificul, Cit și utilitatea. Este 
interesant, dealtfel, de urmărit 
cum tocmai tematica variată a 
acertor țntQniri teatrale — de la 
calitatea regiei actuale la spec
tacolul pentru tineret și cop::, 
de la comedie la piesa scurtă, 
de la teatru contemporan la 
dramaturgia închinată luptei 
comune a oamenilor muncii din 
țara noastră, indiferent de na
ționalitate. pentru fătirirea to- 
cieiâii: socialiste — a permis ca 
publicul, oamenii de specialita
te, creatorii să poată urmări și 
analiza întregul fenomen teatral 
rcrnăr.esc actual Amplu dialog 
nobilă expresie a artei Înfrăți
te, colocviul a evidențiat demo
cratismul structural al vieții 
noastre culturale, orizonturile 
largi de afirmare a tuturor oa
menilor de artă din România, 
fără deosebire de naționalitate 
— coiocviije au subliniat o preg
nantă caracteristică a politicii 
teatrale din pasta noastră, 
•ceea că forțele artistice au 
aceleași posibilități de afir
mate. de impiimre pe întreg 
teritoriul țării. In al trei
lea. dar deloc in tritimid rind. 
toate aceste manifestări »-au 
bucurat de o deosebită parti
cipare a publicului. dialo
gul dintre scenă și sală, dintre 
creatori, oameni de specialitate 
și spectatori căpătind noi și 
profunde valențe. Se poate spu
ne. astfel, că unul dintre perso
najele principale ale Colocviului 
de la Sfintu Gheorghe a fost 
publicul. Este, 
lă. un interesant 
meditație această prezență ac
tivă și masivă 
dintr-un nu prea mare oraș la

- un adevărat maraton teatral (16 
spectacole în 9 zile), într-o epo
că in care in alte părți ale lumii 
se vorbește despre moartea tea
trului din cauza dezinteresului 
manifest al cetățenilor.

Dar, in afara acestei adevăra
te revelații, Colocviul teatral de 
ia Sfintu Gheorghe a permis, 
așa cum și-a propus, O trecere 
tn revistă 
a creației 
porane a 
maghiari, 
noastră, reflectată în repertoriul 
teatrelor române și ale naționa
lităților conlocuitoare. Au fost 
înscrise in program piese de 
Marin Sorescu și Siito Andrăs, 
Paul Everac și Mehes GyBrgy, 
Horia Lovinescu și Veress Dă-

fără lndoia- 
subiect de
a publicului

și o dezbatere largă 
dramatice 
scriitorilor
germani

eontem- 
români, 

din tara

Tarr Lâszlo șl Lohinszky Lorând, intr-o scenă din spectacolul cu Bocet vesel... de Siito Andrâs, în 
regia lui Harag Gyorgy ți Hunyadi Andrâs, la Teatrul de stat Tîrgu Mureș, secția maghiară

expresie a vieții înfrățite
nlel. K6ș Kăroly și Eugen Bar
bu, Hans Kehrer și Kocsis Ist
van, Szabo Lăjoa și o adaptare 
după Alexandru Sahia semnată 
de Savel Știopul și Remus Nas- 
tu, Tomory Peter și Tamăsi 
Aron. Opere de o mare va
rietate tematică, inspirate fie 
din trecut, fia din contempora
neitate. toate, inaă. propunind 
ori o reconsiderare din perspec
tiva unei conștiințe vii. actuale 
a unor evenimente sau a vieții 
unor personalități din epoci tre
cute. ori o imagine a omului zi
lelor noastre, a idealurilor și 
năzuințelor sale. Astfel, deși iși 
plMBOZă acțiunea piesei in se
colul XVI. In Germania. Suto 
Andrâs reușește In Floriile unul 
geambaș nu atit c frescă istori
că, cit o proftxxl& meditație 
despre necesitatea luptei omului 
simplu pentru drepturile sale, 
indiferent de sacrificii, pentru 
o societate in care exploatarea

vidență un anume specific al 
vieții în societatea noastră, în 
care omul, tinărul, poate găsi 
resursele propriei recuperări. 
S-au prezentat' și citeva come
dii, dintre care Bocet vesel... 
de Suto Andrăs satirizează, cu 
un umor de cea mai bună e- 
sen.ță folclorică, forme, anacro
nice in societatea noastră, prin 
care se Încearcă închistarea In 
șabloane prestabilite a celor mai 
naturale și mai firești dorințe 
și aspirații ; Atenție la cotitură, 
una dintre cele mai reușite pie
se semnate d< Mehes Gjorgy, 
dovedește nc numai o reală ști
ință in conturarea caracterului 
personajului principal, ci și o 
alertă mîniutre a verbului, a sa
tirei Îndreptate împotriva ne
cinstei și lingușelii, dorinței ab
surde de parvenire ; o farsă 
semnată de Tomilry Pâter — 
Testament —, deși iși extrage 
și tema și modalitatea de trata-
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FESTĂRILE TEATRALE DE LA SF. GHEORGHE

aă fio desființată, iar demnita
tea umană pe deplin afirmată. 
Drama Iui Kas Kăroly. Budai 
Na«y Antal, de maro tortă și 
frumusețe stilistică, adueind in 
discuție un moment din lupta 
comună a românilor și secuilor 
din Transilvania (este vorba ăe 
răscoala de La Bobilna) pentru 
o viată mai bună, mai ome
neasca. pentru libertate spiritu
ală. relevă pregnant frăția de 
secole a românilor, secuilor, sa
șilor, lupta lor unită împotriva 
exploatatorilor comuni.

Oprindu-se la figura luminoa
să a lui Bethlen Kata, Kocsis 
Istvăn reușește sâ facă din mo
nodrama sa un adevărat imn 
patetic închinat luptei omului 
pentru propriul său adevăr, 
pentru libertatea oonștiinței, 
muncii și dăruirii sale unor 
înalte scopuri umaniste. In in
terpretarea secției maghiare a 
Teatrului de stat din Oradea, 
Matca de Marin Sorescu a de
venit un minunat poem filosofic 
despre sensul vieții, despre om, 
despre puterea de rezistență a 
speciei umane dincolo de sacri
ficiul personal. In Ultima cursă, 
de Horia Lovinescu, studenții 
Institutulu' de artă teatrală din 
Tg. Mureș, printr-un joc tine
resc și inteligent, au scos in e-

re ctin farsa populară medieva
lă maghiară, are permanent un 
substrat contemporan, îndrep- 
tindu-și ascuțișul critic împo
triva celor dornic: de îmbogăți
re pe căi necinstite.

în valorificarea, însuflețirea 
•cestui repertoriu amplu și va
riat. un rol esențial l-au avut 
tinerii actori și regizori. Pre
zența lor artistică de înaltă ți
nută, de ireproșabil profesiona
lism, a demonstrat in mod con
cludent existența in ța.ra noas
tră a unor excelente condiții de 
formare și afirmare a noilor 
generații de slujitori ai scenei. 
Integrați activ în efortul edu
cativ al teatrelor și secțiilor 
care iși desfășoară activitatea in 
limbile maghiară, germană, 
idiș, tinerii reprezintă un po
tențial valoros, in viguroasă as
censiune.

O deosebită impresie a pro
dus astfel actrița Bănya1 Iren 
(secția maghiară a Teatrului de 
stat din Cvadea) in dificilul rol 
principal din Matca de Marin 
Sorescu. Am reținut, d? aseme
nea. evoluția remarcabilă a ti
nerei Adele Radin (Teatrul ger
man de siat din Timișoara) in 
rolul unei tinere sătence din 
piesa Meșterul Iacob, și fiii săi 
de Hans Kehrer. In fine, dota

tul șt tinărul regizor Kineses 
Elemer a pus in scenă, cu aju
torul talentaților studenți ai In
stitutului de teatru din Tg. Mu
reș, un spectacol memorabil cu 
Ultima cursă de Horia Lovines
cu. O minunată dovadă, așadar, 
că institutul tirgumureșan, cu 
limbă de predare maghiară, este 
o veritabilă pepinieră a talente
lor, un cadru ideal de formare 
a unor artiști cu personalitate. 
Sint, intr-o înșiruire evident 
incompletă, doar cîteva exem
ple care verifică adevărul con
cluziei noastre anterioare.

Colocviul de la Sfintu Gheor
ghe a permis, nu numai cunoaș
terea unor valori ale dramatur
giei noastre originale, ci și a 
unor diverse modalități de tra
tare scenică a eh în f- id, la 
Sfintu nheorghe au fost văzu
te spectacole, semnificative sub 
raportul opțiunilor repertoriale, 
a unor viziuni regizorale, a ca
lității unui anume colectiv tea
tral. Dealtfel, dezbaterile au 
subliniat în nenumărate rinduri 
corelația care există, care se 
stabilește între creatorul dra
matic contemporan și instituția 
teatrală, intre acesta și creato
rul spectacolului — regizorul —, 
intr-.. ei și posibilitățile trupei. 
Frumusețea și succesul unor 
spectacole ca Floriile unui 
geambaș și Bocet vesel... se da- 
toresc, nu există îndoială, for
ței și talentului unui regizor ca 
Harag Gyorgy (în primul, și a- 
cesta și Hunyadi Andrăs (în cel 
de-al doilealT jocul stilistic al 
lui Tomory Pâ.ter a făcut ca 
propria sa piesă să capete alte 
valențe, mult superioare, pe 
scenă. Așa cum o lerturf sce
nică mai suplă. cre>:teare ar fi 
putut aduce mai pregnant la 
spectator sensurile și frumusețea 
unor texie ca Arva Bethlen Ka
ta, Budai Nagy Antal, Atenție 
la cotitură în vîrtej.

Sigur, practic este imposibil 
de discutat intr-un spațiu totuși 
limitat toate cele 16 spectacole 
prezentate la Colocviu) teatral 
de la Sfintu Gheorghe. Noi am 
făcut-o și in transmisiile direc
te din timpul colocviului, iar a- 
supra unoi spectacole de refe
rință ne propunem să revenim. 
Ceea ce, însă a dat noia comu
nă tuturor reprezentanților în
scrise pe r agenoa acestei mani
festări teatrale, dincolo de uni
citatea fiecărei opere și a spec
tacolului prilejuit de ea, a fost 
evidenta dorință a tuturor rea
lizatorilor de a contribui, prin 
intermediul artei pe care o 
practică, ia af rmarea culturii 
socialiste profund umaniste în 
patria comună, la efortul gene
ral dedicai construcției societă
ții socialiste multilateral dezvol
tate, de făurire a omului nou.

MIRUNA IONESCU

Colocviul teatral de la Sf. 
Gheorghe, dovadă vie a demo
cratismului și egalității tie afir
mare politică, socială și cultura
lă a naționalităților din țara 
noastră, a adus Teatrului de stat 
din Oradea două premii Impor
tante : premiul pentru cea mai 
bună interpretare feminină : 
Banyal Iren, pentru rolul Irina 
din piesa Matca de Marin So
rescu și premiul pentru cea mai 
bună scenografie la spectacolul 
Matca, scenografului Virgil Mi- 
loia, pentru același spectacol.

Acestea se adaugă altora cîș- 
tigate în această stagiune (pre
miul pentru cel mai bun specta
col la Festivalul de la Piatra 
Neamț cu piesa Emigranții în 
montarea lui Alexandru Colpacci 
și două premii de interpretare — 
Mircea Constantinescu și Radu 
Vaida ; marele premiu al Săptă- 
mînii teatrului scurt pentru spec
tacolul Occisio Gregorii... — 
primul text de teatru în limba 
română ; diploma revistei „Fa
milia" acordată actriței Kiss 
Ildikă pentțu rolul Bethlen Kata 
din piesa lui Kocsis Istvan). 
Le-am enumerat toate acestea 
pentru a evidenția felul în care 
cele două secții ale teatrului 
orădean au înțeles să se conec
teze strîns la mișcarea teatrală 
și culturală a tării.

Conștienți că numai confrun
tările directe cu cele mai bune 
spectacole ale colegilor noștri 
de pe alte scene ale tării pot 
să ne dea un indiciu serios al 
calității producțiilor noastre, și 
că numai astfel putem crea o 
stare de emulație și interes 
crescînd pentru autodepășire, 
ne-am fixat încă de la începu
tul stagiunii un program în a- 
cest sens. Colectivul de regizori 
și actori a mărit numărul pre
mierelor pe stagiune de la 12 (la 
ambele secții) la 20. Aceasta în 
ideea de a prilejui abordarea 
unui repertoriu mai variat si 
de a da posibilitatea folosirii 
forțelor actoricești mai judicios 
și nuanțat. Tot în acest sens, co
laborarea dintre cele două sec
ții s-a materializat și prin folo
sirea in distribuții a actorilor 
de la o secție la alta (Csoma 
Iudith în spectacolul Astă seară 
se improvizează de Pirandello

la secția română. Florian Chelu 
în spectacolu de poezie 
maghiară Creangă roditoare ; 
regizorul Farkas Istvan montea
ză la secția română comedia 
încurcă lume și exemplele ar 
putea continua cu scenografii 
care montează la ambele secții 
și cu spectacolele de poezie, 
dintre care amintim ca deosebit 
de valoroase Centenarul Ady 
Endre și recitalul Sintem inde
pendenți și suverani.

Un alt aspect al colaborării 
dintre secții s-a stabilit la ni
velul secretariatului literar. 
Sensibil la orice nouă apariție 
în materie de teatru, secretaria
tul literar oferă actorilor, regi
zorilor și scenografilor cuprin
zătoare bibliografii în cele două 
limbi asupra pieselor și autori
lor puși în studiu. Totodată, o 
preocupare de prim rang este 
colaborarea cu autorii dintre 
care unii au devenit, ca să spu
nem așa, autori ai teatrului, 
gîndindu-ne la numărul pieselor 
jucate pe scena orădeană. Ne 
face o deosebită plăcere să-i 
amintim pe D. R. Popescu, cu 
Acești îngeri triști (la secția 
maghiară). Cezar, măscăriciul 
piraților, Acești îngeri triști și 
Balconul (la secția română) — 
toate patru spectacole de refe
rință pentru fiecare stagiune în 
care s-au jucat, Paul Everac cu 
Cititorul de contor, Viata e ca 
un vagon, și Piatră la rinichi, 
Deak Tamas cu Insula fierbinte 
și Ion Băieșu cu Preșul și cu 
recenta premieră absolută Alibi 
și Sentință pentru martori a lui 
Viorel Cacoveanu și Un om 
mușcat de oaie de Vasile Re- 
breanu (secția maghiară) ar fi 
tot atîtea dovezi de traducere 
dintc-o limbă într-alta făcute cu 
prioritate sub impulsul secreta
riatului nostru literar.

Toate acestea ne fac să privim 
cu și mai multă încredere co
laborarea organică dintre cele 
două secții si să abordăm vi
itoarea stagiune pe care am și 
conturat-o deja ca un pas deo
sebit în realizarea unui program 
comun. ,

MIRCEA BRADU

„La noi merită să scrii, 
merită să faci teatru“

Stimăm teatrul de buzunar, 
teatrul-chibrit. teatrul-degetar. 
chiar și teatruî-tub. Dar rezer
văm. totuși, primul loc teatru
lui prooriu-zis care, incă de la 
începuturi, a fost un loc ne
schimbat al colectivității. al 
mulțimii, al prezentei unui mare 
număr de oameni. Asa a fost tea
trul lui Aristofan si Comedia 
dell’ arte și teatrul lui Mo- 
liere. Teatrul, chiar ș’ după ce 
s-a mutat de sub cerul liber in 
clădiri încăpătoare, si-a păstrat 
o caracteristică: anume că do
rește să se adreseze mulțimii. 
Dacă e un teatru veritabil, se 
aude departe, chiar si șoapta 
lui stimind un ecou mare în 
sufletul omenesc. Căci teatrul 
e tribună unde ideea artistică, 
cuvintul născut in singurătate 
se întîlnește cu sensibilitatea si 
experiența colectivă a publicu
lui spectator. Rezultatul aces
tei întilniri: atmosfera teatrală 
veritabilă din care se naște fla
căra catharsisului aristotelian 
sau unde anticatharsisul. dia
lectica operei deschise, sădește 
In noi alte învătămțnte ale is
toriei conform cărora sintem 
subiecții unor eterne dialectici, 
sintem eroii si jertfele carac
terului nostru uman.

Deci teatrul nu este un loc 
de spovedanie. Teatrul. acest 
gen al colectivității, a avut tot
deauna nevoie de mulțime, de 
public, iar acum, la Colocviul 
teatral de Ia Sfintu Gheorghe, 
această caracteristică s-a afir
mat pe deplin. In viata mea am 
fost de mai multe ori martorul 
unor asemenea atitudini de in
teres general: iar manifestația 
de la Sfintu Gheorghe. acest 
drum de o săptămînă spre 
luminile rampei, este o expe
riență de neuitat. un 
îndemn Iată, s’ntem pre
zent! zeci si sute • de mii.
Acțiunea de pe scenă cere

timp, Iar noi împrumutăm au
torului, actorului. regizorului 
acele ore din viata noastră de 
cgre ei au nevoie pentru a ne 
comunica mesajul lor. Dar a- 
ceste ore sint ale noastre, noi 
nu le putem oferi pe gratis, ele 
sint acel material de preț din 
care se alcătuiește propria-ne 
viață. Deci pretindem ca ceea 
ce primim in schimb să nu se 
spargă asemenea unui .balon 
deasupra prăpastiei dintre sce
nă si sală. Noi dorim ca orele 
destinate producției teatrale să 
le primim înapoi, sacralizate 
prin miracolul artei. Deci, in
tr-o formă mai bogată, atinsă 
de degetul Spiritului, cu plusul 
Conștiinței, căci altfel teatrul 
ne-ar rămine dator. Așadar, 
multor autori și colective tea
trale li se adresează învățătu
ra: ori iși îndeplinesc îndatori
rile morale fată de spectator, 
ori acceptă chiar si temnita

datornicilor din cauza neglijării 
acelei compensații cerute de 
colectivitate.

A fost o bucurie că la Sfintu 
Gheorghe. în cadrul programu
lui bogat si variat, publicul a 
primit cu recunoștință si cu 
aplauze furtunoase Droductiile 
teatrale intr-adevăr de calitate 
și care ne-au oferit tuturor <x 
experiență de neuitat. Pub’icul 
și-a primit înapoi orele încăr
cate cu spirit. Iar noi. cei care 
am fost prezenti. ne-am întors 
acasă cu un gind confirmat: 
avem pentru cine să scriem, 
pentru cine să facem teatru. 
La noi. merită să scrii, merită 
să faci teatru, merită să faci 
sacrificii pentru Opera traini
că. Căci, la urma urmei, aceas
ta este răsplata muncii ade
vărate a artistului.

SCTO ANDRAS

Scana din spectacolul Atenție la cotitură de Mehes Gyorgy, montat 
la Tsatrul de stat din Arad

Dramaturgia originală în plină ascensiune
Nici un gen literar nu depin

de in așa măsură de condițiile 
extraiiterare cum e cazul dra
maturgiei. Unde" nu există tea
tru nu există dramaturgie, fapt 
verificat și prin istoria drama
turgiei germane din tara noas-, 
trâ. Astfel, intre cele două răz
boaie mondiale, existenta Tea
trului ggrman din Sibiu, care 
a fur.ctionat ne bază particula- 
ră. a permis apariția cîtorva 
creații dramatice. Entuziasmu
lui ii trebuia, totuși, drept ne
cesar corolar și un suport so
lid. de ordin material. Din 
acest motiv, doar după istori
cul act de la 23 August 1944. 
după cucerirea puterii politice 
de către clasă muncitoare se 
poate vorbi de o dramaturgie 
germană in tara noastră. Revo
luția populară a oferit si baza 
materială pentru crearea. în 
1953. a Teatrului german de stat 
din Timișoara si. in 1956. a sec
ției germane a Teatrului de stat 
din Sibiu. Din moment ce au 
apărut scenele amintite, expre
sie a politicii naționale si cul
turale iuste a partidului si sta
tului nostru, a apărut si s-a 
dezvoltat in proporții niciodată 
atinse anterior și interesul scri
itorilor pentru multiplele posi- 
bilităti de exprimare artistică în 
cadrul literaturii dramatice. 
Atit institutii’e artistice amin
tite. cit si oamenii de artă ger
mani din tara noastră s-au in
tegrat operei de făurire a unei 
culturi noi. socialiste, de un 
înalt umanism, care să contri
buie. prin miiloacele sale spe
cifice. la crearea omului de tio 
nou. constructor al comunismu
lui. Exnres’e a D06ibilităti’or 
egale de afirmare în viața cul
turală a tării, teatrele germane 
au promovat ne scenele lor 
opere ale autorilor germani si 
români, piese inspirate din tre
cutul comun de luptă pentru 
dreptate și libertate, pentru o 
viată mai bună, precum si din 
realitățile construcției socialis
mului. din viata si aspirațiile 
oamenilor zilelor noastre. Con- 
știenti de importanta si puterea 
de influențare, de educare a 
cuvîntulul roîtit De scenă, dra
maturgii germani au creat ope

re purtătoare a unui adevărat 
mesaj al frăției, al solidarității 
care ne animă pe toti în efor
tul de făurire a celei mai drepte 
și mai umane dintre societăți: 
societatea socialistă.

Continuind analiza, se poate 
observa un fapt. Teatrul ger
man de stat din Timișonri 
a prezentat 17 piese ale autori
lor germani din România: Tea
trul din Sibiu doar jumăta
te (9). Explicația pentru un cu
noscător al peisajului teatral' 
este foarte lesne de găsit. La 
sfirsitul anului 1973. Teatrul 
german de stat din Timișoara a 
inițiat, crearea unui cenaclu al 
autorilor dramatici care a func
ționat pe lingă teatru, princi
pal’ll punct din programul ce
naclului fiind impulsionarea 
creației dramaturgilor si discu
tarea textelor de către autori, 
critici, oameni de teatru in 
perspecti -a unei puneri în sce
nă. Rezultatele nu s-au lăsat 
așteptate: dacă pînă la acea 
dată teatru] nu-și putea per
mite o selecție calitativă rigu
roasă a pieselor autohtone ce 
trebuiau incluse în repertoriu, 
odată cu crearea cenaclului se
cretarul literar a ajuns în fe
ricita situație de a alege. Ast
fel. in ultimii patru ani au fost 
discutate în acest cenaclu a- 
proape 20 de titluri, dintre care 
doar 7 au trecut cu bine ..con
trolul de calitate" (două dintre 
ele urmează să fie puse în sce
nă în stagiunea 1978—1979). La 
Sibiu, neexistînd deocamdată 
un asemenea cenaclu, conlucra
rea dintre instituția teatrală si 
dramaturgi a fost mai put’n e- 
locventă pentru posibilitățile de 
afirmare a dramaturgirt germa
ne. Este interesant totodată de 
observat că majoritatea opere
lor dramatice contemnor’ne 
care s-au jucat în teatrele ger
mane din tara noastră au fost 
scrise de oameni ltjcrînd direct 
în teatru: actori, regizori, se
cretari literari. Astfel, cel mai 
profilat, autor dramatic este ac
torul Hans Kehrer. Cinci piese 
ale acestui autor au fo't mon
tate pe scenele germane din 
țară, printre ele numărindu-se 
si piesa record a Teatrului ger
man de stat din Timișoara. E

vorba de căsătorie, prezentată 
de 152 de ori în fata a 46 654 de 
spectatori. Succesul acestei co
medii s-a transferat si la for
mațiile de amatori, ea definind 
un loc de frunte in repertoriul 
acestora, indiferent de limba în 
care se prezintă. Drama Piinea 
nebunilor a fost tradusă în ro
mânește. prezentată la Teatrul 
radiofonic și a o’-tinut premiul 
Uniunii scriitorilor în 1974. Dra
ma Meșterul Jakob si ;opiii săi, 
prezentată si la Colocviul tea
tral de Ia Sfintu GheorR. ., se 
anunță a deveni, și ea. o pie
să de mare succes. Un alt ac
tor. Christian Maurer, figurea
ză cu două piese în repertoriile 
teatrelor noastre, cifra compie- 
tindu-se cu alte trei titluri scri
se in colaborare cu Hanns 
Schuschnig. Johann Szekler 
este si el prezent cu două pie
se și .■•ei dramatizări hi reper
torii : de asemenea. F.aimund 
Binder. Fără a fi comp.oiă, a- 
ceastă înșiruire de aut-nl tre
buie să semnaleze si nu ele 
scriitorului si gazetarului Lud
mila UdwigsChwarz care a scris 
o dramă si o comedie de mare 
succes.

Departe de a reflecta exhaus
tiv sîfuatia dramaturgiei ger
mane din România. însemnările 
acestea, poate mult prea insis
tente sub aspectul cantitativ al 
fondului actual de opere con
temporane germane din tara 
noastră, s-au dorit mai degrabă 
un punct de n'»rare in afi:ma
rea st susține-e-a unei idei. Sf 
anume că. stimulați de cadrul 
general al dezvoltării eulturii 
și artei socialiste, avi nd depline 
drepturi in afirmarea talentu
lui. gindurilor si sentimentelor 
lor, conștient! că prin operele 
lor cot contribui la munca de 
formare a omului nou. con
structor al socialismului ne ță
ri mul patriei noastre. drama
turgii germani se alătură tu
turor creatorilor de frumos din 
România în această măreață 
operă de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvoltatei

FRANCiSC CSIKY
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUSESCU, a adresat Maiestății Sale Imperiale HIROHITO, 
Împăratul Japoniei, următoarea telegramă :

Sărbătoarea națională a Japoniei — ziua de naștere a Maiestății 
Voastre — îmi oferă plăcuta ocazie de a vă transmite calde felicitări, 
precum și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de 
progres pentru poporul japonez.

îmi exprim încrederea că relațiile prietenești de conlucrare în 
diverse domenii dintre România și Japonia se vor dezvolta și di
versifica tot mai puternic, spre binele celor două popoare, al co
laborării și înțelegerii internaționale.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUSESCU, a adresat președintelui Republicii Arabe Yemen, 
AHMED HUSSEIN AL-GHASHMI, următoarea telegramă :

Am deosebita plăcere să vă adresez sincere felicitări cu prilejul 
alegerii în funcția de președinte al Republicii Arabe Yemen și cele 
mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și 
prosperitate poporului yemenit prieten.

îmi exprim convingerea că bunele relații statornicite între țările 
noastre se vor dezvolta continuu, spre binele ambelor popoare, al 
cauzei păcii și cooperării internaționale.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU, a adresat primului ministru al Japoniei, 
TAKEO FUKUDA, următoarea telegramă :

Cu ocazia Zilei naționale a Japoniei, vă adresez. în numele gu
vernului român și al meu personal, cordiale felicitări și cele mai 
bune urări de fericire și succes.

SALONUL INTERNAȚIONAL

AVEXDA

în perioada 4—12 mai Bucu- 
restiul va găzdui Salonul inter
national al chimiei — impor
tantă manifestare economică 
atît prin numărul mare de fir
me participante, cît si prin ni
velul competitiv ridicat al pro
duselor expuse.

în legătură cu apropiata inau
gurare a Salonului. ministrul 
industriei chimice. tovarășul 
Mihail Florescu, a declarat unui 
redactor Agerpres : România, 
al zecilea producător mondi
al în. domeniul chimiei, or
ganizează pentru a doua oară 
Salonul internațional al chi
miei. Manifestarea reunește, 
într-o autentică confruntare, 
cele mai recente si reprezenta
tive creații în materie de ma
șini. echipamente, instalații com
plexe pentru industria chimică, 
a maselor plastice si cauciucu
lui. aparatai de măsură si con
trol. o gamă largă de materii 
prime, produse chimice și pe
trochimice. farmaceutice si cos
metice, bunuri de consum, am
balaje. Din punct de vedere al 
profilului larg, ca si din cel al

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Campioanele grației și armoniei
Fetele acestea, din Iași, reu

șesc, pentru' a treia oară con
secutiv, să cucerească titlul 
de campioane ale Festivalului 
ansamblurilor școlare de gim
nastică ritmică modernă, com
petiție organizată de C.C. al 
U.T.C. Aflat, anul acesta, la a 
șasea ediție a sa, festivalul a 
reunit în sala sporturilor din 
Arad, 40 de ansambluri șco
lare reprezentînd toate jude
țele țării. Tntr-o întrecere de 
o rară frumusețe; in care, de 
la an la an, s-au înregistrat 
creșteri valorice substanțiale, 
ansamblul ieșean, condus de 
profesorul Constantin Radu, 
s-a impus din nou prin pro
gramele sale de remarcabilă 
virtuozitate. Atît In programul 
cu obiect, cît șl In cel liber 
ales, elevele Liceului „Vasile 
Alecsandri" au demonstrat 
virtuozitate tehnică, coordo
nare ireproșabilă a mișcărilor, 
perfecta sincronizare cu rit
mul melodiilor pe fondul că
rora au evoluat. Profesorul 
Constantin Radu, acest îndră
gostit și pătimaș animator al 
gimnasticii ritmice modeme, 
ne mărturisea : „Succesul pu
tea foarte bine aparține sl 
altor echipe. Ansamblul mu
nicipiului București, vechiul și 
redutabilul nostru adversar, 
cel al Aradului șl cel al Con
stanței, m-au impresionat prin 
valoarea programelor cu care 
s-au prezentat tn concurs. Ni
velul calitativ a fost mult mal 
ridicat ca In anii trecuți șl, 
de ce să nu vă mărturisesc, 
am avut emoții ! Știam, Insă, 
că am muncit împreună cu fe
tele zeci de ore și doream ca 
munca noastră să dețină re
compensa supremă : titlul de 
campioane”.

lată, deci, secretul : munca! 
Elevele din Iași și-au dăruit 
multe ore din timpul lor li
ber pentru a se pregăti, pen
tru a cizela programele. au 
repetat de zeci, de sute de ori 
fiecare mișcare pînă cînd an
samblul de 3 fete s-a contopit 
într-o unică ființă, smulgtnd 
ropotele de aplauze ale spec
tatorilor 'pe care i-au îneîntat 
cu grația șl armonia evoluției 
lor. Amintind că anul acesta 
fetele din Iași au devenit și 
primele laureate ale „Dacia- 
dei" la această frumoasă dis
ciplină sportivă, le adresăm 
cuvenitele felicitări șl urări 
de succes la ediția de anul 
viitor.

T. POGOCEANU
De Ia stînga la dreapta : 

ROXANA RAPA, ELENA 
APOPEI, LILI COBĂNEL, 
DOINA ATODIRESEI, DOINA 
GHERMANESCU, ELENA AN
TON, DANIELA POPLIUC, 
LILI ȘTEHAN, prof. Constan
tin Radu.

Foto : SIMION JARCO 

organizării și participării nume
roase. Salonul international al 
chimiei întrunește așadar anul 
acesta, suficiente argumente 
pentru a intra în circuitul ma
rilor manifestări internaționale 
specializate.

Mentionînd participarea cu 
produse variate si de înalt ni
vel calitativ a numeroși expo
zanți din țări cu tradiție în in
dustria chimică si petrochimică, 
remarc prezenta, la actuala edi
ție a Salonului, a unor firme 
de renume din Anglia. Ceho
slovacia, Elveția. Franța. R.D. 
Germană. R. F. Germania, Iugo
slavia. Polonia. S.U.A.. Unga
ria. U.R.S.S.. care se situează 
la ora actuală între producătorii 
Si exportatorii recunoscuti.

La rîndul său, chimia româ
nească expune o ofertă bogată 
si variată, capabilă să retină a- 
tentia partenerilor de peste ho
tare. După participări repre
zentative frecvente la o serie de 
confruntări de prestigiu in ra
mură. cum sînt cele de la Mos
cova. Bratislava. Paris. Zagreb. 
Leipzig, Frankfurt, unde oro-

• ASTĂZI. în localitatea iugo
slavă Hvar, încep întrecerile ce
lei de-a 10-a ediții a Campiona
tului balcanic de polo pe apă, la 
care participă echipele României, 
Greciei, Bulgariei, Turciei șl Iugo
slaviei. Din echipa României, care 
a cîștlgat recent la Cluj-Napoca 
turneul internațional dotat cu 
„Cupa României", fac parte, prin
tre alții. FI. Slăvei. V. Rus, A. 
Munteanu, L. Răducanu și A. 
Schervan.
• CICLIȘTII români își conti

nuă antrenamentele în vederea 
„Cursei Păcii". Unii dintre cei 
mal valoroși rutieri al țării noas
tre, alături de sportivi de peste 
hotare, vor participa în zilele de 
4, 5 și 6 mai la tradiționala com
petiție internațională ,.Cupa Di
namo". Prima etapă, programată 
joi, 4 mai, va avea loc pe distanța 
Bucureștl-Slnaia (Furnica), cu 
plecarea de la ora 14,45 din fața

Vineri dimineața, tovarășul 
Paul Niculescu. viceprim-mi- 
nistru al guvernului, ministrul 
finanțelor, a primit pe Alfredo 
Pio de Roda, subsecretar de stat 
la Ministerul Finanțelor al Re
publicii Filipine.

In timpul întrevederii, desfă
șurată într-o atmosferă de cor
dialitate. au fost abordate pro
bleme privind extinderea rela
țiilor financiare dintre cele două 
țări, menite să conducă la dez
voltarea cooperării bilaterale pe 
plan economic și în alte dome
nii, precum și a schimburilor 
comerciale.

Tovarășul Janos Fazekas, vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
președintele părții române in 
Comisia interguvemamentală 
româno-mongolă de colaborare 
economică și tehnico-științifică. 
a primit, .vineri dimineață, de
legația Marelui Hural -Popular 
al R. P. Mongole, condusă de 
tovarășul Banzragciin Lamjav. 
membru al Prezidiului Marelui 
Hural Popular, șef de secție la 
C.C. al Partidului Popular Re
voluționar Mongol.

AL CHIMIEI
-dusele sale au fost mult^sore- 
ciate. — unele fiind distinse cu 
medalii de aur si diplome de 
onoare — ea va fi acum, si la 
propriu si la figurat/la ea a- 
casă. Se impune evidențierea 
faptului că industria noastră 
chimică are în prezent parte
neri comerciali si de cooperare 
în 100 de țări ale lumii, iar fir
mele care comercializează pro
dusele sale pe piața externă se 
bucură de un bun prestigiu in
ternational.

Este cunoscut faptul că no
menclatorul actual de fabricate 
al industriei noastre chimice 
cuprinde peste 6 000 de produse 
și sortimente, multe dintre ele 
fiind noi si reoroiectate. Da 
altfel, procesul de creație, de 
înnoire constituie o premisă pu
ternică a competitivității expo
natelor noastre.

Prezenta românească la tei 
de-al doilea Salon internatioeaj 
al chimiei este, așadar, pe mă
sura locului de frunte pe care 
această ramură îl ocupă în ca
drul economiei naționale.

parcului sportiv Dinamo. Etapa a 
doua se va disputa la 5 mal, pe 
ruta Sinaia-Bran-Sinaia. iar ulti
ma etapă, cea de-a 3-a. va avea 
loo la 6 mai, pe traseul sinaia- 
București, cu sosirea in jurul orei 
13 pe velodromul Dinamo.
• TURNEUL internațional femi

nin de șah desfășurat in orașul 
polonez Bydgoszcz a fost ciștigat 
de Nina Gurleli (U.R.S.S.), care 

a realizat 11,5 puncte din 15 po
sibile, urmată de Stepanka Vo- 
kralova (Cehoslovacia) — 10
puncte.

Maestrele românce Margareta 
Teodorescu și Gertrude Baum- 
stark s-au clasat pe locurile 3—4. 
la egalitate, cu 9 puncte.

Cu acest prilej au fost abor
date probleme privind dezvol
tarea relațiilor de colaborare 
dintre România și Mongolia, in 
diverse domenii de interes re
ciproc.

In cursul după-amiezii. dele
gația parlamentară mongolă a 
părăsit Capitala.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspeții au fost salutat' 
de tovarășii Nicolae Giosan. 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv a! C.C. al 
P.C.R.. președintele Mar:: Adu
nări Naționale. Virgil Teodores- 
cu. vicepreședinte al M.A.N.. 
Dumitru Coliu. președintele Co
misiei pentru consiliile popu
lare și administrația de stat, de 
alte persoane oficiale.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Japoniei, ambasadorul acestei 
țări la București. Junji Yamada, 
a oferit, vineri, o recepție.

A participat Cornel gurtică. 
viceprim-ministru ai guvernu
lui. ministrul comerțulu; exte
rior si cooperării economice in
ternaționale.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Olandei, ambasadorul acestei 
țări Ia București. Lonis Jean 
Marie Bauwens. a oferit, vmeri 
seara, o recepție.

A participat Gbewgbe Oprea, 
prun viceprun-rmmarru al gu-

In sala Operei Române, a avut 
loc. vineri seara, snef-acriul de 
giLă prezentat de Ansambiol na
țional de cir.tece a dansuri din 
Republica Islamică Pakistan.

Au asistat tovarăși: Ion Dnti 
Paul Niculescu. Ștefan Vot tec. 
Miu Dobrescu. Comei Pacoste, 
adjunct al ministrtirui afacerilor 
externe, personalități ale vieții 
culturale si artistice bocureste- 
r.e. precum si un numeros 
public.

Adunarea de constituire a Centrului National pentru 
promovarea prieteniei și colaborării, cu alte popoare

(Urmare din pag. I)

următorii 
in Petre. ad-

Groza. vicepreședinte al Consi
liului National aî Femeilor. 
Ilie Rădu’e-cu. ministru-secre- 
tar de stat la Ministerul Aface
rilor Externe. Dumitru Ghise. 
vicepreședinte a! Consiiulul 
Culturii și Educației Socialiste, 
Banyai Ladislau. vicepreședinte 
al Academiei de Științe Soriaje 
și Politice.

Din Consiliul de conducere al 
C.N.P.C. fac parte 
membri: Consta.
junct al ministrului educație și 
invățămintului. Ștefan Enache. 
adjunct al ministrului turismu
lui. Ion Constantinescu. pre
ședintele Camere: de Comerț li 
Industrie. Iosif Tripsa, vicepre
ședinte ai CacsiEuîm National 
pentru Știință si Teb.i-oLogie. 
Gheorghe Airipei. adjunct al 
ministrului transporiurijoc și 
telecomunieațtikr Ioc Gbeor- 
ghe. vieeprepedtaae al Camfte- 
tului pentru Problemele Consi
liilor Popclare. Cornelia FîL.tm. 
secretar a! Ccesdmlu: Central 
ai U.G-SJU Rai. Er-âche. se
cretar al C-C. al U.T.C. Rodiră 
TînLrcan. vicepreședinte al Coc- 
xiliului U-A-S.CJL. Cser-sr.yes 
Be La. vicepreședinte al UNCAP. 
Nicolae Dragasoc. secreta. ai 
CJÎEFĂ. îuUu Fejes. riret-oe 
general adrimet al Ra&oeețerȘ- 
z>on:i Ranir-e. Adrian Jaoesru. 
director Bene» ai ad.nc-._-. al 
_Age.-p.fT* *.  Nicolae T-jda*»-  
cn. acadeEricxx FSoetae Ba

O delegație a Asociație» In- 
tematiccale a Aeiopur tnr-.'oc 
Civile <I_C-A_AJ a f^ ; o vizită 
de sttxfc a scrimb de experiență 
in tara nonscrl. Ca acest pmie) 
delegația a vizitat aer«ooriuri 
<£n Capital* si £n tară, Met isn 

obiective de interes snriaî- 
eccnomie a cultural tSn ssoni- 
cpftri București st <Ln frwfrtnl 
Suceava.

In ultima rundă, Gertrude 
Baumstark a cișugat la Partita 
Chiș. iar Margareta Teodcresc- a 
remizat cu Ev a Honf: (Ungaria •-

La concurs au participat 16 ju
cătoare din 9 țări.
• TURNEUL internațional femi

nin de șah de la Budapesta s-a 
Încheiat cu victoria tinerei maes
tre sovietice Maia Ciburdaradze. 
care a totalizat 11 puncte din 14 
posibile. Pe locurile următoare 
s-au clasat S uza na Veroczy (Un
garia) — 10.5 puncte. Ere-ova 
(Cehoslovacia) — 9.5 puncte, Ivan- 
ka (Ungaria) — 7.5 puncte. Mar
gareta Mureșan (România) șl 
Szmacinska (Polonia) — cite 7 
puncte. Worch (R.D. Germană), 
Macek (Iugoslavia) — cite 6-5 
puncte, Kasz (Ungaria) — 4 
puncte etc.

în ultimele două runde. Marga
reta Mureșan a lnvins-o pe Pe
ru bski (Ungaria) și a pierdut la 
Maia Ciburdanidze.

ge Curs, rectorul Universității 
Bucnrest:. membra corespondent 
al Aoder. :er Republic: Socia
liste România. Emiî Const ura- 
ctal eeedemtefaB. aeuetar al A- 
•ooatin Irtematienale de Stu- 
dti Sod-Ert Europene. Maria 
Cn^erhe. redactor-tet al revis
te: _F«~e_a*.  Hadrian De covi- 
ria. profesor la Universitatea 
Ca-Napoca. Gheorghe Doigu.
— -zbrs al Aradesra de Știin
țe Socale st Poetice. rector a! 
Ac ader” -a de Studii Economice. 
Qe—e r » FLttan. ambasador in 
M A E. Griaoce Geamânu. ju-
— c. aeebev al Academiei de
ȘUfate Sociale ai Politice. Sanda 
Gkcapo. profesor la Universita
tea Beeoreeti. Alexandru Graur, 
acafaanieiaii. loea Grigorescu. pu- 
pL.r - la carul „Scinteia*.  Dan 
EBafic*.  critic de artă, redactor, 
«f aî revistei -Secolul XX“. 
George Ivaecu. profesor uni- 
rms.-jr. redactor-sef al revistei 
-Ecrr.inia Literară”. Alexandru 
lArăreaau. ambasador in M.A.E., 
J-?x- Livescu. membru cores
pondent al Academiei Republi
ci Socialiste România, directo
rat BtMiotecii Academiei, 
Mircea Malița. membru al Aca- 
deariei de Științe Sociale și Po- 
Ltiee. Fie Matei, adjunct șef 
secție La CC. al P.C.R.. Sergiu 
JBodacpcu. regizor. Ștefan Pas
ca. academician, director al In- 
«- de istorie și arheolo-
se Cluj-Napoca. Mihai Dulea. 
eef sector la CC. al P.C.R.. Dio- 
msie Pippidi. membru cores
pondent ai Academiei Republicii

România. directorul 
Eastttetâihli de arheologie. Con- 
sfantin Popa, rector al Univer- 
. - - T — soara. Titus Popovici, 
scriitor. Gheorghe Pușcaș, pro
fesor la Institutul medico-far- 
maceotie TR. Mureș. Crina Sir- 
bo. redactor la ziarul „România 
liberi”. Marin Stanciu. director 
general al Centralei ..România 
film”. Carmen Stănescu. artistă 
emeriti. Bucur Șchiopu. pro
fesor. Mihai Tudosia. rectorul
universilății din Iași. Ion Voicu, 
artist al poporului, directorul 
FHanitMiicii „George Enescu”.

în continuare, a luat cuvintul 
tovarășul Vasile Gliga. adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne. înființarea Centrului natio
nal pentru promovarea priete
niei si colaborării cu alte po

poare, a arătat vorbitorul, re
prezintă unul din momentele 
importante de profundă semni
ficație ale preocupării conduce
rii noastre de partid, personala 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
pentru perfecționarea continuă 
a cadrului organizatoric menit 
să traducă in viață hotăririle 
Congresului al Xl-lea al parti
dului și ale Conferinței Națio
nale. sâ as; gure o legătură orga- 
- că intre sarcinile actuale pe 
pianul relațiilor cultural-științi- 
fice cu alte țări și mijloacele 
concrete de înfăptuire a acesto
ra. în continuare, vorbitorul s-a
refer-.: pe larg la dezvoltarea 
multilaterală a relațiilor tării 
noastre cu toate statele lumii, 
arătind că România a creat un 
cadru organizat Dentru desfă
șurarea schimburilor cultural- 
«s881—8*”” și de Dresă cu aproa
pe 100 de țări, existind in pre
zent ua schimb viu de valori 

Tri'-iaLe realizat prin cele crea 
130 de lectorate de limba, lite
ratura. istoria si cv-LUzatia do- 
poruhii român din 39 de țări, 
prin asoriatrile de prietenie cu 
Românua d±> 3! de țări, prin 
nmrtwQe adttuate de nu- 
mereaae UBdcM din tara 
■MeOrd ta cadnd Federației in- 
fematâocale a orașelor înfrăți
te. arta ririteie a unui mare 
aoTă*  de nansti străini, prin 
mamifessâriJe cultural-artistice 
k sti -.ufice <Ln tară si din 
Kricnâtate.

V<at: torul a relevat impor
ta*  ta ăeosebftă pe care o are 
»t>r • n_rea miUat. veior Si tnte- 
re- ahaj unor edituri și persona- 
Bti- «rrkoe pentru publicarea 
epi' -"lut tovarășului Nicolae 

rare s-au ed 
pmd ta prezent. In 25 de țări, 
ayur^ind La peste SO de titluri, 
opere ce cecscmîe cea mai 
ooc-rgi:oare si mai auto- 
r*rari  imagine a proocupăr-Lk>r 
t-netre ss exte.1 pe ale pertidu- 
tau ratnha șt poporului nostru.

D=pâ ce s-a referit pe Larg 
la vajoriie de artă si cultură 
create de poporul român, La in- 
aerîeree om mai pute.nîcă a 
CELtpm românești in circuitul 
=oeta! de valori spirituale. 
ALexantbt: Baiari. membru co- 
resoocuăect al Academiei Re- 
pabiiCLi Socialiste România, 
p. csrdantele Asociației pentru 
NatrtEEie Unite din tara noas
tră. a sobiiniat. h: cuvintul său. 
tamd n România a fost tot
deauna un cariictoant activ la 
m«-o?rarea -L-urală internațio
nală. a activat intens pentru 
eoesoLda-ea relațiilor culturale. 
conr.de- ndu-Ie drept adevărate 
pxcxti de egărură intre po
poare. Hotărirea Comitetu
lui Politic Executiv al CC. 
al P.C_R_ eu privire la dez
voltarea legăturilor de priete
nie. a colaborării și schimbu
rilor cu alte țâri in do
meniul culturii, educației, ști
inței si informațiilor, dovedește 
temeinic voința puternică a 
României socialiste de a con
tribui activ la cooperarea cul- 
tural-stiintifică. cu scopul Dri- 
mordial de a dezvolta la ma
xi ~m cunoașterea si prețuirea 
implicită intre popoare, instau
rarea si consolidarea unui cli
mat de profund respect intre 
națiuni si indivizi, pentru pace 
si pentru edificarea unei lumi 
ordonate de justiție și de ade
văr pe această pianetă.

Tn cuvintul său, tovarășul 
Szilagyi Dezîderiu, redactor- 
șef al ziarului „Elhre”, a rele-, 
vat că Centrul național va mi- 
lita activ pentru ca România 
să fie si mai bine cunoscută De 
toate meridianele globului, ur
mărind ca opinia publică mon- 
d'ală să obțină informații co
recte. obiective, despre efortu
rile țării noastre, ale tuturor 
fiilor patriei — români, ma
ghiari. germani și de alte na
ționalități — pentru o viată 
nouă, demnă și mereu mai îm
belșugată, despre viața noastră 
spirituală de care se bucură 
deopotrivă toți cetățenii. în. 
Republica Socialistă România 
există azi condiții ce n-au fost 
niciodată pentru dezvoltarea 
plenară a tuturor fiilor patriei, 
fără deosebire de naționalitate. 
Știm că în străinătate unele 
cercuri interesate în învrăjbi
rea între popoare încearcă 
să formeze, mai bine zis 
să calomnieze, cu ură -dușmă
noasă. realitățile noastre. Este 
limpede pentru orice om de 
bună credință că asemenea ma
nifestări sînt potrivnice dezide
ratelor de pace. prietenie si 
bună înțelegere intre popoare, 
fiind profund ostile dreptății, 
adevărului.

Relevind că drept rezultat al 
realizărilor țării noastre, al dez
voltării sale multilaterale, al 
politicii consecvente de pace si 
colaborare. România socialistă 
se bucură de atentie si prie-
tenie deosebite pe plan interna
țional. vorbitorul a subliniat: 
România are azi în lume multi 
prieteni, prestigiul imens al 
președintelui ei răsfringțndu-se 
nemijlocit asupra autorității in
ternaționale a țării noastre.

Arătînd că realizarea Centru
lui Național se înscrie în an

samblul preocupărilor partidu
lui și statului nostru de extin
dere a relațiilor prietenești cu 
toate statele . lumii, indiferent 
de orinduirea socială. Cornelia 
Filipaș. secretar al Consiliului 
Central al U.G.S.R.. a subliniat 
că noul organism va contribui 
la adincirea cunoașterii peste 
hotare a trecutului glorios de 
luptă al poporului nostru pen
tru libertate națională si socia
lă. a realizărilor obținute în 
opera de edificare a noii socie
tăți. la cunoașterea mai cuprin
zătoare a valorilor culturii ro
mânești. ca si a vieții și culturii 
altor popoare în țara noastră.

Constituirea acestui organism 
obștesc are loc in condițiile cînd 
România socialistă se bucură, pe 
toate meridianele globului, de 
-un imens prestigiu strins le
gat de realizările obținute in 
dezvoltarea ascendentă a tării. 
Prestigiul României in lume 
este strins legat de numele și 
activitatea neobosită a tovară
șului Nicolae Ceaușescu. iniția
torul și promotorul vastei opere 
de ridicare a României pe noi 
trepte de civilizație și progres, 
al tuturor acțiunilor întreprinse 
de tara noastră pentru dezvol
tarea colaborării și ințelegerii 
intre popoare, pentru cauza 
destinderii, securității și păcii, 
pentru o lume mai dreaptă și 
ma: bur.ă.

în continuare, vorbitoarea s-a 
referit la aportul sindicatelor 
din România la promovarea, pe 
Plan internațional, a principiilor 
politicii externe a partidului și 
statului nostru, arătind că 
U.G.S.R. întreține in prezent le
gături bune de prietenie și 
cooperare cu 516 organizații sin
dicale din 122 de țări de pe 
toate continentele.

în cuvintul său. tovarășul 
Ernst Breitenstein. redactor- 
șef al ziarului „Neuer Weg“, a 
spus : Astăzi ia ființă un nou 
organism obștesc, care ne arată 
că in România socialistă practic, 
nu există compartiment al vieții 
sociale care să nu se afle sub 
controlul poporului, a cărei acti
vitate sâ nu se realizeze cu 
participarea directă a celor ce 
muncesc. Arătind că Centrul na
tional va avea de Îndeplinit un 
rol de seamă intr-un sector de 
viață cu influență nemijlocită 
asupra fenomenelor și procese
lor menite să asigure un climat 
propice apropierii și prieteniei 
intre popoare, păcii și securită
ții in lume, vorbitorul a relevat 
larga apreciere de care se 
bucură România, politica ei, ac
tivitatea șefului statului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Țara noastră, acest lucru îl știe 
și îl recunoaște astăzi o lume 
întreagă, oferă din punctul de 
vedere al relațiilor internaționa
le. bi și multilaterale, pe linie 
de stat și de partid, pe linie 
obștească, pe linia contactelor 
economice, științifice, culturale 
un exemplu unic, un model pes
te care nimeni în lume nu mai 
poate trece, o experiență, deve
nită. dacă mă pot exprima în 
acest fel. un bun de cel mal 
mare preț pentru întreaga viată 
internațională. Acest lucru în 
sine ne îndreptățește, cred eu, 
la afirmația că ceea ce fac 
partidul și statul nostru pe acest 
tărîm, pornind firește de la in
teresele sale naționale, servește 
deopotrivă și interesele interna
ționale. cauza prieteniei și soli
darității intre popoare, cauza 
păcii în lume.

In continuare, vorbitorul a 
spus : Consider drept o datorie 
de onoare de a sublinia și cu acest 
prilej importanta deosebită, ști
ințifică și umană a rezolvării 
problemei naționale în România. 
Patria noastră oferă și sub acest 
aspect un model vrednic de luat 
în seamă. Egalitatea tuturor ce
tățenilor acestei țări indiferent 
de naționalitatea de care apar
țin. de limba maternă pe care-o 
vorbesc a devenit de mult o 
realitate pe care oamenii de 
bună credință de pe toate conti
nentele au consemnat-o ca atare. 
Cu atît mai surprinzătoare sint 
atacurile la care se dedau în 
ultima vreme unele cercuri din 
străinătate la adresa politicii 
României fată de naționalitățile 
sale conlocuitoare. Respingem 
aceste atacuri, nu pentru că 
ele ar nutea avea vreo influen
tă la noi în tară. întrucît noi 
știm mai bine ce se întimnlă 
aici, acasă la noi: dar le res
pingem si le înfierăm pentru 
că aduc prejudicii cauzei prie
teniei și colaborării între po
poare.

Subliniind necesitatea schim
bului de valori spirituale din
tre popoare. George Macovescu. 
președintele Uniunii scriitorilor, 
a relevat faptul că literatura 
este unul din mijloacele de cu
noaștere a vieții spirituale a 
unui popor. Crearea acestui 
Centru Național este un nou 
mijloc, este o nouă posibilitate 
de a ne face cunoscuti in stră
inătate. Scriitorii din România 
sînt hotăriti de a face cunoscu
tă peste graniță literatura noas
tră. Este nevoie să facem tra
duceri de valori deosebite. 

după cum este nevoie să tra
ducem în limba română capo
doperele literaturii universale.

Este de datoria noastră să 
sprijinim acest lucru, este de 
datoria noastră ca în cadrul 
centrului să facem în așa tel 
încit literatura noastră să fie 

■cunoscută în lumea întreagă.
în numele Consiliului de con

ducere al Centrului Național 
pentru promovarea prieteniei și 
colaborării cu alte popoare. 
Mihnea Gheorghiu, președintele 
C.N.P.C., a asigurat că membrii 
noului organism vor contribui 
cu toate forțele la mai buna cu
noaștere a patriei noastre. a 
poporului român, peste ho'are 
la intensificarea relațiilor si a 
cooperării cu alte state, la adin
cirea cunoașterii reciproce si a 
conlucrării internaționale. ac-z 
țiune universală in care Româ
nia socialistă se înfățișează ca 
un partener loial, de nădejde. 
Se impune elaborarea, în cel 
mai scurt timp, a unui plan 
complex de activitate pentru 
ridicarea pe o treaptă superior 
ră a raporturilor si schimbi"-' 
lor culturale ale tării noastre 
cu străinătatea. Nu-i vorba de 
a face publicitate — a spus 
vorbitorul — nu-i vorba de re
clamă (deși în multe cazuri, 
acest concept intră de drept în 
categoriile civilizației actuale), 
e vorba de a nu permite ca 
adevărul cinstit despre tara si 
poporul nostru să fie denaturat 
în minciună si calomnie. Ni
meni în lume nu poate să nu 
recunoască României socialiste 
că face totul pentru realizarea 
mai bunei apropieri si înțele
geri între oameni si popoare — 
domeniu în care activitatea to
varășului Nicolae Ceausescu 
oferă un exemplu universal.

în încheierea reuniunii a fost 
adoptată. într-o atmosferă en
tuziastă. o telegramă adresată 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
în care se spune:

Noi. participanții la adunarea 
de constituire a Centrului na
tional pentru promovarea prie
teniei și colaborării cu alte po
poare. important organism ob
ștesc care ia ființă astăzi din 
inițiativa și cu sprijinul dum
neavoastră. exprimăm senti
mentul nostru de profundă sti
mă si nețărmurită recunoștin
ță pentru activitatea prodigioa
să pe care o desfăsurati în 
fruntea partidului si statului 
nostru, pentru contribuția deo
sebită pe care dumneavoastră, 
revoluționar si patriot înflăcă
rat. personalitate proeminentă 
a vieții' internaționale, o adu
ceți la cauza progresului. a 
păcii si securității în lume. )a 
dezvoltarea legăturilor si am
plificarea schimburilor interna
ționale ale României în dome 
niile .culturii, educației, științei 
și informațiilor, la adînc’re.- 
cunoașterii reciproce si întă
rirea prieteniei cu toate po
poarele lumii.

Noul organism va acționa cu 
persverentă si deplină respon
sabilitate pentru o mai amplă 
reflectare peste hotare a poli
ticii interne si externe a tării 
noastre, a dezvoltării economi
ce și sociale a României, a tre
cutului istoric si a minunatei 
vieți de astăzi a oamenilor 
muncii români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități, a 
întregului popor român, a rea
lizărilor remarcabile obținute în 
toate domeniile de activitate.

Dorim să vă încredințăm, 
mult stimate tovarășe secretar 
general, că vom milita cu în
treaga noastră energie, pricepe
re și pasiune pentru a face ca 
valorile spirituale ale României 
socialiste — cartea, filmul, tea
trul, neasemuitele comori ale 
artei noastre populare. • presa, 
radioul și televiziunea, celelal
te mijloace de informare — să 
devină în tot mai înalt grad 
mesagere ale cunoașterii si a- 
propierii între popoare, ale pă
cii si prieteniei în întreaga 
lume.

Bogata și multilaterala dum
neavoastră activitate in fruntea 
partidului si a statului, inepui
zabila dumneavoastră energie 
si putere de dăruire puse în 
slujba înfloririi patriei socialis
te si fericirii poporului român, 
dezvoltării prieteniei si colabo
rării între națiuni. edificării 
unei lumi mai drepte si mal 
bune, constituie pentru noi toți 
un însufletitor exemplu, un pu
ternic îndemn de a munci neo
bosit pentru ca Centrul național 
pentru promovarea prieteniei 
și colaborării cu alte popoare să 
fie la înălțimea misiunii nobile 
ce l-a fost încredințată.

Vă asigurăm, mult stimate si 
Iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că vom face totul 
pentru a ne aduce întreaga con
tribuție la înfăptuirea politicii 
interne si externe a partidului 
și statului nostru, la dezvolta
rea si intensificarea colaborării 
și prieteniei dintre poporul ro
mân si celelalte popoare. la 
adincirea cunoașterii reciproce 
Si a conlucrării internaționale, 
la cauza păcii si securității în 
întreaga lume.
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SlMBATA, 29 APRILIE

PROGRAMUL I

12,00 Telex. 12,05 Curs de limbă 
spaniolă. 12,30 Roman-foileton: 
„Familia Palllser" — episodul 10.
13.20 - Concert distractiv. 14.05 
Incursiune în cotidian. „Se mută 
un munte”. 14,25 Tragerea de 
amortizare ADAS. 14.35 Vatră fol
clorică: Arbore, județul Suceava. 
14,55 Stadion — emisiune realizată 
de Cristian Țopescu. • Daciada
— reportaje din marea competi
ție națională » Campionatele Eu
ropene de lupte greco-romane de 
Ia Oslo • Tenis: Raul Ramirez 
(Mexic)-Vitas Gerulaltis (S.U.A.)
— selecțlunl înregistrate de la 
Monte Carlo • Fotbal: Polonia- 
Bulgarla șl Bastla-Eindhoven (fi
nala „Cupei U.E.F.A.”) — rezu
mate primite de la Brno șl Bas- 
tla). 16,40 Clubul tineretului. 17.45 
Agenda eultural-ărtlstică. 18,15 

Aprilie ’78 — Cronica evenimen
telor politice Interne șl interna
ționale. 18feo Antologia filmului 
pentru copii și tineret : Charlie 
Chaplin. 19,30 Telejurnal. 19,50 în
trecerea socialistă în intimpinarea 
zilei de 1 Mal. Raport muncito
resc. 20,00 Teleenciclopedia. 20,30 
Mari filme western: „Omjul din 
Laramie". Premieră TV. Produc
ție a studiourilor americane. 22,10 
Intîlnlre cu satira șl umorul. 22,50 
Telejurnal a Sport.

PROGRAMUL II

20,00 Desene animate. 20,20 Ti
nerii șl muzica lor. 20,40 La or
dinea zilei tn economie. în obiec
tiv — eficiența, creșterea produc
ției la 1 000 lei fonduri fixe la 
întreprinderea de scule Rîșnov.
20,50 Atelier de creație literar-ar- 
tistlcă. 21,20 Bijuterii muzicale. 
22,00 Dicționar cinematografic: 
Grigore Brezeanu.

DUMINICĂ, 30 APRILIE

PROGRAMUL I

8,00 Sportul pentru toți. 8.15 Tot 
Înainte I 9,05 Șoimii patriei. 9.15 
Film serial pentru copii : „Co
moara din insulă" — episodul 10. 
9,45 Pentru căminul dv. 10.00 Via
ța satului. 11,30 Bucuriile mu
zicii. 12,30 De strajă patriei. 13.00 
Telex. 13,05 Album duminical. 15.40 
Film serial : „Linia maritimă O- 
nedin" — episodul 30. 16,30; Fot
bal : F.C. Bala Mare — Univer
sitatea Cluj-Napoca (derbiul divi
ziei B — seria a IlI-a). Transmi
siune directă de la Baia Mare.
18.20 Ecouri de Mai muncitoresc 
.— reportaj. 18.40 Micul ecran
pentru cel mici. 19.00 Telejurnal.
10.20 Țara în ajun de 1 Mai. Bilanț 
rodnic în întrecerea socialistă.
19,30 File de istorie: 1 Mai mun
citoresc. 19.50 Antenă vă aparține 
— spectacol prezentat de județul 
Brașov. 21,00 Film artistic: „Arbo
rele cunoașterii”. Premieră pe 
țară. — producție a studiouri
lor americane. 22,40 Telejurnal.

PROGRAMUL n

10,00 concert educativ. 11,45 Te- 
leșcoală.

LUNI, 1 MAI

PROGRAMELE I ȘI II

10,00 Omagiu Iul 1 Mai. — cîn- 
tece patriotice și revoluționare. 
10,15 Muguri In floare. 11.18 Gene
rația muncii — generația țârii — 
reportaj. 11.30 Țara mea. mindrta 
mea — clntece și dansuri popu
lare românești și ale naționalită
ților conlocuitoare. 12.16 Angaja
mente șl fapte muncitorești. 
Bilanț rodnic in Întrecerea socia
listă. 12.30 Tară a muncii — ver
suri in lectura autorilor. 1X45 
Partid, lumina vieții — program de 
clntece. 13.00 Telejurnal. Sărbăto
rirea Zile! muncii și a solidarită
ții. 13,10 Album de mal. 15.45 Ma
gazin sportiv. 16.50 Laureațl al 
Festivalului național ..Ctntarea 
României" 17.25 Semnături tn 
cartea Înfăptuirilor socialiste — 
reportaj. 17.45 Armonii de primă
vară — emisiune muzlcal-coregra- 
fică. 18.35 Raport muncitoresc. 
Construcții noi pe vatră veche. 
19.00 Din cîntecele revoluționare 
ale popoarelor. 19 20 1081 de seri.
19.30 Telejurnal. 10,00 1 Mal 1978. 
Bilanț rodnic tn întrecerea socia
listă. 20,15 Omagiul întliulul de 
mai. Luptă, unitate, solidaritate. 
— documentar evoclnd bogatele 

tradiții de solidaritate Internațio
nală ale clasei noastre muncitoa
re. 28,48 Imn slăvit al muncii in 
zi de 1 Mal. — spectacol dedicat 
sărbătoriri: Zilei solidarități! in- 
ternaționaie a celor ce muncesc. 
21.25 Roman-foileton : „Familia 
PalUser*  — episodul 11. 22,15 Ste
le. e cintecului și dansului. 23,00 
Telejurnal.

MARȚI, 2 MAI

PROGRAMELE I ȘI II

:: >:•) cîntecul cetăților. 10.30 Te- 
lecroraca per.iru pionieri. Î0.50 Pe 
p.a: de Mioriță — emisiune muzi- 
ca:-e-regraticâ. 11.45 Originalitate 
creatoare — spirit Inventiv. 12,00 
Muncitorești voințe unite intr-un 
gi.-.c — emisiune de versuri. 12,25 
Păunei — tinerețea noastră. 13.00 
Telejurnal. 12.10 Album de pri
măvară. 16.08 Magazin spor
tiv. :7.S8 Condu-ne drag partid, 
înainte : — program interpre
tat de ansambluri muncito
rești laureate ale Festivalului 
național „Cintarea României". 
17.45 tmpUnin tn Întrecerea so
cialistă. 18.00 Primăvara balade
lor. 19,08 Demnitatea unei genera
ții — reportaj. 19.26 1001 de seri.
19.30 Telejurnal. 19.50 Sub semnul 
sărbătoririi muncii și a solidari
tății internaționale. Aspecte de la

manifesUrila organizata tn țară 

în cinstea zilei de 1 Mai ; reali
zări în întrecerea socialistă. 20,00 
Cu tinerețea noastră iți mulțu
mim partid — emisiune-spectacol 
realizată în colaborare cu C.C. al 
U.T.C. 20,50 Seară de teatru : 
„Muntele" de D.R. Popescu. Pre
mieră TV 22,35 Telejurnal.

MIERCURI^ 3 MAI

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Șoimii pa
triei. 10,10 Emisiune în limbă 
maghiară. 12,55 Telex. 16,00 Telex, 
16.05 Teleșcoală. 16.30 Curs de 
limbă germană. 17,00 Fotbal : 
România — Bulgaria în Campio
natul balcanic. Transmisiune , di
rectă de la Stadionul „23 August"'.
18,50 Forum cetățenesc. 19.20 1001 
de seri. 19.30 Telejurnal. 19.50 La 
ordinea zilei in economie. 20,05 
Noi. femeile ! — emisiune dedica
tă rolului femeii tn societatea 
noastră socialistă. în lumina ma
relui forum democratic al femei
lor. 20,35 Telecinemateca : „Cass 
Timberlaine". Premieră pe țară — 
producție a studiourilor america
ne. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL n

19.00 Desene animate. 20,18 Stu
dio T ’78. 20.40 Emisiune de ști
ință. 21,08 Telex. IL10 Tinere in

terprete. 21,40 Bucureștlul necu
noscut : Muzeele orașului.

JOI, 4 MAI

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,35 
Curs de limbă rusă. 17.05 La tro
ian — emisiune pentru conducă
torii auto. 17.20 Consultații medi
cale. 17,40 Rugbl : România — An
glia B. înregistrare de la Stadio
nul „23 August". 18,50 România 
pitorească. 19,20 1001 de seri. 19.30 
Telejurnal. 19,50 Roadele politicii 
partidului de dezvoltare economi- 
co-soclală a țării. Azi, județul 
Vrancea. 20,15 Ora tineretului. 
21.15 Teterecital : Teofll Vtlcu.
22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19.50 Film documentar. 20,00 
Concertul orchestrei de studio a 
Radioteleviziunil. 21.15 Telex. 21.20 
Un fapt văzut de aproape. 21.40 
Muzică ușoară. 21,55 Emisiune de 
știință.

VINERI, 5 MAI

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10.00 Teleclnema- 
teca (reluare). 11,45 Coresponden
ții județeni tranamlt. 13,00 Telex.

15,00 Campionatul mondial de 
hochei — grupa A : Cehoslovacia 
— Canada (rezumat înregistrat la 
Praga). 16.00 Telex. 16.05 Teleșcoa
lă. 16.30 Curs de limbă franceză 

' 17,00 Emisiune in limbă germană
19,00 Rezultatele tragerii loto. 19.05 
Film serial pentru copii : „Cuo- 
re“. 19.30 Telejurnal. 19.50 în di
rect : Tirgul International de Pri
măvară — TIBCO '78 șl Salnnu: 
International al chimiei. 20 00 via
ța In lumina normelor eticii și e- 
chității socialiste. 20.25 Film artis
tic : „Fiul”. Premieră pe țară - 
coproducție a studiourilor france
ze și italiene. 22.00 Meridiane cul
turale. 22.30 Telejurnal.

PROGRAMUL II

17,00 Cîntec de țară. 17.18 In
scripții pe celuloid : Henry Ca
targ!. 17,30 Muzică populară. 1*.4.'  
Ora veselă (reluare). 18.40 Efigt 
lirice. 19,00 Flori de mâi — pag - 
muzlcale. 19.30 Telejurnal. 19.» 
în direct : Tirgul Internațional di 
Primăvară — TIBCO ’78 și Sa » 
nul internațional al chimiei. 20.» 
Radar pionieresc. 20.20 Portat:-■ 
Prime audiții camerale român est: 
21.00 Flacăra vie a științei : A» 
rel Borza, botanist de renume eo 
ropean, întemeietorul Grădini 
botanice din Cluj-Napoca. :: J 
Telex. 21.35 Bloc-note» — -
mâții utilitare. 22.00 Telera.ma 
•port.
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încheierea convorbirilor oficiale înaltă apreciere față de dezvoltarea Vizita delegației
La Ankara au fost încheiate 

convorbirile oficiale dintre pri
mul ministru al Guvernului Re
publicii Socialiste România, to
varășul Manea Mănescu, și pri
mul ministru al Republicii Tur
cia, Billent Ecevit.

Cei doi prim-miniștri au apre
ciat cu satisfacție atmosfera cor
dială, prietenească și de deplină 
înțelegere în care s-au desfășu
rat convorbirile și tratativele, 
subliniind și cu acest prilej dez
voltarea pozitivă a raporturilor 
româno-turce in ultimii ani, 
precum și existența de noi po
sibilități pentru amplificarea 
conlucrării fructuoase atit pe 
plan bilateral, in domeniile po
litic, economic, tehnic, științific 
și cultural, cit și pe planul vieții 
internaționale.

Cei doi prim-miniștri au subli
niat importanța deosebită a în
țelegerilor și hotărârilor conve
nite cu prilejul dialogului la ni
vel înalt, de către președinții 
Nicolae Ceaușescu și Faiiri Ko- 
rutiirk, în 1976.

în context, s-a apreciat că po
tențialul economic în perma
nentă creștere al României și

Turciei, relațiile tradiționale de 
prietenie, ca și apropierea geo
grafică reprezintă o bază trai
nică, obiectivă pentru intensifi
carea șl diversificarea relațiilor 
dintre cele două țări, pentru a 
conferi stabilitate și durabilitate 
cooperării dintre ele, îndeosebi 
pe plan economic.

în încheierea convorbirilor, 
cei doi prim-miniștri au semnat 
un document cu privire la dez
voltarea in continuare a coope
rării dintre Republica Socalistă 
România și Republica Turcia pe 
plan economic, tehnic, științific 
și cultural.

A fost, de asemenea. semnat 
Protocolul cu privire la uaele 
măsuri concrete convenite de 
cele două părți în vederea extin
derii relațiilor economice, a spo
ririi schimburilor comerciale st a 
Intensificării cooperării in pro
ducție. Documentul a fost sem
nat din partea români, de tova
rășul Die Rădu’.escu. ministru 
secretar de stat la Ministerul 
Afacerilor Externe, iar cm. par
tea turcă. * 
nistru de 
afacerilor

de Hfkmet Cetin, nn- 
stat și ministru au. al 
externe.

★

în continuarea vizitei oficiale 
pe care o efectuează în Turcia, 
primul ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Manea Mănescu. a 
sosit, în cursul zilei de vineri, 
la Istanbul. Oaspetele român a 
fost salutat la sosire de guver
natorul județului Istanbul. Trsan 
Tekin, de primarul orașului. 
Aytekin Kotil. și de alte persoa
ne oficiale.

Primul ministru al guvernu
lui român s-a tntilnit în cursul 
după-amiezii cu guvernatorul ju
dețului Istanbul și cu primarul 
orașului, cu care ocazie au avut 
loc convorbiri in legătură eu po
sibilitățile de intensificare a le-

gâturilor 
românești

întreprinderile 
ert exterior si

Conferința O.N.U
asupra dreptului mării

INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ȚARII NOASTRE

con. 
dez

părăsit An-

în cursul zilei de vineri, tova
rășul Manea Mănescu și persoa
nele care ii însoțesc in vizita 
ofimalâ in Tu 
kara.

La plecare, primul ministru 
al guvernului romăr. a fost sa
lutat de primul ministru Bu- 
Jent Ecevit. de membri ai gu
vernului turc și de alte persoane 
oficiale. •'

Au tost de fată ambasadorul 
României la Ankara. George 
Marin, precum și ambasadorul 
Turcei la București, Nahit Oz- 
«ftr.

în aceeași zi. tovarășul Manea 
Mănescu a sosit la IstanbuL

★

președintele Camerei de comerț 
din tanir.

Cu acest prilej, au fost abor
date perspectivele concrete de 
cooperare intre firmele româ
nești și turcești. în vederea re
alizării. prin cooperare, de 
ective industriale de interes 
eipnoc. precum și pentru 
versificarea schimburilor
merciale dintre cele două țări pe 
bază de contracte și înțelegeri 
pe termen lung.

în cursul zilei, primul minis
tru al guvernului român. însoțit 
de autoritățile locale, a vizitat 
unele obiective economice și so- 
cial-culturale din orașul Istanbul.

obi- 
re- 
di- 
co-

CONGRESUL UNIUNII
TINERETULUI COMUNIST

LENINIST DIN U.R.S.S.
ȘI-A ÎNCHEIAT 

LUCRĂRILE

continuă a raporturilor de prietenie
și colaborare dintre România și Bulgaria

9

p.c

entia bulgară de știri B.T.A., 
suite : Biroul Politic al Co
rni m Central al Partidului 
mist Bulgar a ascultat o 
mare a tovarășului Todor 
w. prim-secretar al C.C. al 
Bulgar, președintele Consi- 
i de Stat al Republicii Popu

lare Bulgaria. cu privire la in- 
timirea sa de la 5 aprilie 1978. cu 

.tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
intilnire care a avut loc in le
gătură cu începerea construcției 
Complexului hidroenergetic 
„Nicopole — Turnu Măgurele”. 

Biroul Politic al C.C. al P.C. 
Bulgar a dat o înaltă apreciere 
rezultatelor convorbirilor dintre 
tovarășii Todor Jivkov și Nicolae 
Ceaușescu. in cadrul cărora au 
fost examinate unele probleme 
fundamentale ale relațiilor bul- 
garo-române. a avut loc un 
schimb de informații asupra

principalelor probleme pe care 
le rezolvă in prezent popoarele 
bulgar și român in edificarea so
cietății socialiste dezvoltate in 
R. P. Bulgaria și Republica 
Socialistă România și a fost re
afirmată hotărirea celor două 
țâri de a extinde și adinei rela
țiile multilaterale dintre ele, în 
interesul celor două popoare ve
cine, al țărilor socialiste frățești, 
al cauzei păcii și socialismului.

Biroul Politic al C.C. al P.C. 
Bulgar, apreciind că, odată cu 
construirea Complexului hidro
energetic „Nicopole — Turnu 
Măgurele” se va da un nou 
impuls colaborării economice 
între Republica Populară Bulga
ria și Republica Socialistă 
România, a dat indicații depar
tamentelor centrale de. resort să 
stabilească măsurile concrete in 
legătură cu participarea Bulga
riei la construcția complexului, 
în termenul planificat. ,

CUVÎNTUL REPREZENTANTULUI ROMÂNIEI 
ÎN CADRUL LUCRĂRILOR COMITETULUI 

PENTRU DEZARMARE DE LA GENEVA
tocul ce revine Comitetului pentru dezarmare de la Geneva 

In cadrul sistemului de negocieri pe plan internațional in această 
problemă majoră care confruntă contemporaneitatea a consti
tuit obiectul dezbaterilor la ultima sa ședință plenară.

F.U.S. în Maroc

Delegația Frontului Unității 
Socialiste, condusă de Mihal 
Dalea. membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., vicepreședinte al 
Consiliului Național al F.U.S., 
care întreprinde o vizită in Ma
roc la invitația partidului Iști— 
qlal, a avut la Rabat convorbiri 
cu o delegație a Comitetului 
Executiv Ia acestui partid.

Cu acest prilej, s-a efectuat 
un schimb de informații privind 
preocupările specifice ale Româ
niei și Marocului in domeniul 
dezvoltării interne și au fost 
abordate o serie de aspecte ale 
vieții internaționale actuale. De 
ambele părți a fost exprimată 
dorința de a dezvolta în conti
nuare relațiile dintre F.U.S. și 
Partidul Istiqlal, dintre organi
zațiile sindicale, de tineret și 
femei, pentru o mai bună cu
noaștere, contribuind astfel la 
lărgirea legăturilor de prietenie 
dintre cele două țări și popoare.

De asemenea, delegația Fron
tului Unității Socialiste s-a în- 
tîlnit cu conducători ai orga
nizațiilor de partid și sindicale 
din provinciile Marrakech și 
Fes.

La convorbiri a participat am
basadorul României în Maroc, 
Ovidiu Popescu.

l-a primit pe șeful grupului de consilieri
ai președintelui României

Vineri, primul ministru al 
Marii Britanii. James Callaghan, 
l-a primit pe Vasile Pungan. mi
nistru la Președinția republicii, 
șeful grupului de consilieri ai 
președintelui Republicii Socialis
te România, care, la invitația 
guvernului englez. întreprinde o 
vizită în Marea Britanie.

Cu acest prilej, din partea 
președintelui Republicii Socialis
te România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. s-a transmis un me
saj de salut împreună cu cele 
mai bune urări de sănătate și 
succes.

Mulțumind. James Callaghan a 
rugat să se transmită pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu cele 
mai calde salutări si sincere 
urări de sănătate si de prosperi
tate poporului român. Premierul 
britanic a declarat că așteaptă 
cu viu interes vizita de stat pe 
care președintele Republicii So
cialiste România. Nicolae 

• Ceaușescu. și tovarășa Elena

Ceaușescu o vor face în Marea 
Britanie la invitația reginei Eli- 
sabeta a II—a și a ducelui de 
Edinburgh. în luna iunie a.c„ și 
convorbirile ce urmează să aibă 
loc.

Cu ocazia prezentei în Marea 
Britanie, Vasile Pungan s-a in- 
tilnit cu David Owen, secretarul 
de stat pentru afacerile externe, 
Edmund Dell, secretarul de stat 
pentru comerț. Gerald Kaufman, 
ministru de stat la Departamen
tul industriei, cu alti membri ai 
guvernului britanic, precum și 
cu reprezentanți. ai cercurilor 
industriale și de afaceri. în ca
drul întrevederilor au fost exa
minate posibilitățile de dezvol
tare a relațiilor româno-britanice 
în diverse domenii și au fost 
abordate alte probleme de inte
res comun.

La întrevederi a participat 
Pretor Popa, ambasadorul Româ
niei la Londra.

Bruxelles—Ambasadorul român
primit de regele Belgiei

Cea de-a VÎI-a sesiune a 
Conferinței O.N.U. asupra drep
tului mării, deschisă la Geneva 
la începutul lunii aprilie, a in
trat într-o fază decisivă a lucră
rilor sale. Se desfășoară nego
cieri intense la care pari; râpă 
peste 150 de state in diferite 
organe și organisme ale confe
rinței, create pe problem ele-me- 
ie, deosebit de complexe, asu
pra cărora mai exiști ctierer.-e 
intre pozițiile statelor și de so
luționarea cărora depinde elabo
rarea unui proiect oficial âe 
convenție ce va fi supus gu
vernelor spre examinare.

Delegația română participă, 
alături de țările social .-.e si 
cele în curs de dezvoltare și de 
alte state, la elaborarea ce for
mule care să conducă la solutii 
echitabile pentru toate statele, 
in special pentru cele în curs 
de dezvoltare.

Luind cuvântul in problema 
delimitării frontierelor mari time 
(marea teritorială, platoul con
tinental, zona economică) intre 
statele situate față in față sau 
limitrofe, una din cele mai con
troversate chestiuni, delegatul 
român. Gheorghe Săulescu. a a- 
rătat că această delimitare tre
buie să aibă la bază acordul 
statelor respective. Un aseme
nea acord trebuie să se înteme
ieze pe principii echitabile, care 
să oonducă la relații juste pea-

fac delimitarea —

fa

1

Sărbătoarea Japoniei
29 aprilie — ziua de naș

tere a împăratului 
— este sărbătoarea 
a Japoniei.

Țară formată 
lanț de insule — 
nipon și insulele Ryukyu. — 
situată in Extiemul Orient. 
Japonia are o suprafață de 
370 073 kmp si o populație 
ce se ridică la 112 milioane 
locuitori. Relieful este va
riat. predominant muntos. O 
pondere însemnată o dețin 
vulcanii. „Tara Soarelui Ră
sare”, cum este supranumi
tă Japonia datorită poziției 
sale geografice, a realizai in 
perioada postbelică un pro
gres economic deosebit de 
rapid. în prezent, ea se si
tuează printre primele țări 
din lume în ceea ce priveș
te produsul național global. 
O amploare deosebită a cu
noscut-o industria navală a 
acestei țări, domeniu in care 
Japonia deține supremația 
mondială din 1956. La ora 
actuală. această industrie 
realizează aproape jumătate 
din producția lumii, firme
le nipone fabricind cele mai 
mari vapoare dotate cu echi
pamente din cele mai mo
derne. Japonia se situează, 
de asemenea, pe primul loc 
în lume în prodirttia de 
tranzistoare. aparate de ra
dio si televizoare, motoci
clete. aparate de fotografiat, 
iar pe locul secund în oro- 
ducția de automobile, fibre 
sintetice si aluminiu. Numă
rul autoturismelor construite 
de firmele japoneze in 1977 
s-a ridicat la 5 676 000. cifră- 
record. superioară cu 9.6 la 
sută celei din 1976, Recor
duri anuale au mai fost con
semnate în producția de mo
tociclete si motorete. Japo
nia se preocupă, totodată, de 
o folosire cît mai judicioa
să a resurselor sale energe
tice. Astfel, avîndu-se in ve
dere zona vulcanică în care 
se află situată tara, specia
liștii niponi au trecut la va
lorificarea energiei geoter-

Hirohito 
națională
dintr-un 

arhipelagul

mice. în apropiere de loca
litatea Shirafcoishi a iatrat 
recent in producție cea mai 
mare centrali xeetermică 
din tară. Construită de fir
ma niponi „Tohoku Dectrie 
Power Ca.”, uzina poito 
produce 5*  Mă kW. eare a- 
coperâ 7» la sulă din aeee- 
ritătile de curent electric 
pentru locuințele orașului 
Morioka. tare numără 25*  Mă 
1 o«. ni tort

Relațiile dintre România 
și Japonia, bazate pe res
pectare*  principiilor funda
mentale ce ravemează re
lațiile internaționale, cunosc 
un curs ascendent. Astfel, 
pot fi amintite semnarea 
Tratatului de comerț si na
vigație. prin care cele două 
țări și-au acordat reciproc 
clauza națiunii celei mai fa
vorizate. arazijamentul fi
nanciar din martie 1974 si 
includerea României in ria
dul țărilor eare beneficiază 
de preferințele re ne r aii zale 
acordate de Japonia statelor 
in curs de dezvoltare. Cu 
moment istorie in cronica 
relațiilor româno-japoneze 
l-a constituit vizita oficială 
intreorinsâ de președintele 
Nicolae Ceausescu, in apri
lie 1975. in Japonia. Intilni- 
riie si convorbirile purtate 
eu acel prilej eu imuâratul 
Hirohito, cu alti conducători 
de stat ai Japoniei, au des
chis noi orizonturi raoorturi- 
lor de prietenie si colaborare 
dintre cele două țări. An 
fost imDulsionate relațiile 
dintre cele două târî prin 
schimburile economice, teh- 
nico-stiintifice si culturale, 
prin lărgirea cadrului juri
dic bilateral si a conlucră
rii internaționale.

Poporul român, tinăra sa 
generație nutresc convingerea 
că aceste relații au nosibili- 
tăți largi de dezvoltare, în 
interesul ambelor țări si po
poare. al cauzei păcii si în
țelegerii în lume.
TUDOR PRELIPCEANU

La Moscova s-au Încheiat 
lucrările celui de-al XVIII- 
lea Congres al Uniunii Tine
retului Comunist Leninist 
(U.T.C.L.) din Uniunea So
vietică. Participanții au ex
primat hotărirea tineretului 
sovietic de a contribui activ 
la înfăptuirea hotărârilor 
Congresului al XXV-lea al 
P.C.U.S.. la realizarea obiec
tivelor de edificare a comu
nismului in Uniunea Sovie
tică. Au fost alese noile or
gane de conducere ale 
U.T.C.L. — Comitetul Cen
tral si Comisia centrală de 
revizie. Boris Pastuhov a 
fost reales prim-secretar aJ 
CC. al U.T.C.L.

In aceeași zi. tovarășul Ion 
Traian Stefănescu. prim- 
secretar al C.C. al U.T.C.. 
s-a intilnit. intr-o atmosfe
ră caldă, prietenească cu 
Boris Pastuhov.

în spiritul relațiilor dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre a fost exprimată do
rința reciprocă de a dezvol
ta si in viitor, pe multiple 
planuri, raporturile de prie
tenie si colaborare frățească 
dintre tineretul român si ti
neretul sovietic.

pării ci- 
xvrii- 
intilnit 
cu ca- 
comso- 
..50 de

Tema a fost abordată în nu
meroase intervenții ale repre- ■ 
zentanților statelor membre, _ 
care au argumentat actualitatea'’ 
și importanța ei prin rezulta
tele nesatisfăcătoare obținute 
pînă acum în domeniul dezar
mării, ca și prin faptul că la 
apropiata 
Adunării 
consacrată dezarmării problema 
structurilor de negociere ur
mează să constituie unul dintre 
subiectele principale de exami
nat în profunzime.

Prezentind poziția României 
cu privire la necesitatea demo
cratizării mecanismului nego
cierilor de dezarmare, reprezen
tantul țării noastre, ambasado
rul Constantin Ene, a insistat 
asupra ’importanței pe care ,o 
ane. în acest context, îmbună
tățirea cadrului organizatoric și 
a funcționării comitetului.

Cauza principală a rezultate^ 
lor nesatisfăcătoare de pînă 
acum in domeniul dezarmării 
trebuie căutată in lipsa de voin
ță politică a statelor de a în
făptui dezarmarea — a arătat 
reprezentantul român. Tocmai 
de aceea, rolul Comitetului de 
la Geneva, ca organism multi
lateral de negocieri, trebuie să 
fie acela al mobilizării și armo
nizării hotărîrii tuturor statelor 
de a se angaja în negocieri reale 
pentru adoptarea unor măsuri 
efective de dezarmare.

In acest context, a arătat am
basadorul român, plasăm nece
sitatea îmbunătățirii activității 
comitetului. Schimbările pe care 
le cerem nil sînt scopuri în sine, 
ci exigențe cu un adine conți
nut politic. Trebuie spus des
chis că poziția statelor față de 
formele și metodele de lucru ale 
comitetului reflectă de fapt ati
tudinea lor privind autoritatea 
și competența pe care vor să le 
atribuie acestui organism ca in
strument efectiv de negocieri 
multilaterale de dezarmare.

Reprezentantul țării noastre a 
prezentat direcțiile principale în 
care trebuie operate schimbări 
in organizarea și funcționarea 
comitetului. Au fost menționate 
in acest sens: plasarea întregii 
activități a comitetului sub au
toritatea O.N.U.; democratiza-

sesiune specială a
Generale a O.N.U.

Un semnal de alarmă lansat
de G-A-T.T.: practicile 

protecționiste în creștere
Creșterea protectiortismuliri a 

atins cel mai ridicai nivel din 
ultima oertoedă. constituind o 
gravă amenințare la adresa li
beralizării schimburilor comer
ciale Internationale — relevă 
raportul dat publicității de A- 
cordul General pentru Tarife și 
Comerț (G.A-T.T.) privind 
ti-.ntătile organizației pe 
1977.

Semnalul - de alarmă

ac-
anul

____ _____________ al 
G-AT.T. se adaugă avertismen
telor lansate de alte organisme 
economice internaționale, ca si 
de numeroși oameni politici a- 
sunra -accentuării, in ultima vre
me. a tendințelor protectionis- 
te. Documentul semnalează e- 
xistenta „unei recrudescente 
îngrijorătoare a măsurilor pro
tection iste. care în ultimele luni 
au atins un nivel neintilnit 
timp de peste o generație, iar 
rezultatul lor îl constituie spo
rirea semnificativă a 
lor comerciale”. Anul 
se adaugă — va avea 
tantă crucială pentru 
convorbirilor comerciale multi
laterale. care se desfășoară sub 
auspiciile G.A.T.T. și care vi
zează liberalizarea schimburilor 
internaționale de mărfuri.

Raportul G.A.T.T. relevă, pe 
de altă parte, că. în 1977. co
merțul international a conti
nuat să se extindă, volumul 
său fiind superior cu aproxima
tiv 4 la sută celui realizat în 
anul precedent Această crește
re a devenit însă mai lentă în 
a doua jumătate a anului, ceea 
ce face ca perspectivele de creș-

tere pentru anul 1978 să fie 
..deosebit de incerte”. „Chiar 
dacă se revine la o creștere 
mai susținută — se relevă —. 
efectele sale favorabile asupra ' 
utilizării forței de muncă și a- 
supra ritmului economiei mon
diale în ansamblu vor fi resim
țite numai cu o anumită intîr- 
ziere. în timp ce majoritatea 
sectoarelor comerțului interna
tional continuă să se dezvolte 
normal, deși lent, o serie din
tre ele intîmpină mari dificul
tăți. Pentru ca acestea să nu se 
extindă — accentuează studiul 
— este necesar ca statele să ac
ționeze in conformitate cu an
gajamentul lor de a promova 
politici comerciale liberale si 
de a adopta metoda consultării 
și cooperării pentru depășirea 
problemelor comerciale în mo
mentul în care apar acestea”.

restrictii- 
1978 —

o impor- 
succesul

AJUTOR AL U.NI.C.E.F. 
PENTRU DJIBOUTI

Fondul Națiunilor Unite 
pentru Copii (UNICEF) a 
anunțat, la Geneva, că a 
aprobat suma de 60 000 de 
dolari, cu titlul de ajutor 
medical de urgență pentru 
mamele și copiii din statul 
Djibouti. Suma va fi folosi
tă pentru dezvoltarea facili
tăților medicale destinate 
mamei și copilului, care în 
această țară se află într-o 
stare precară.

rea generală a funcționării sale; 
luarea în considerare a propu
nerilor și punctelor de vedere 
ale tuturor membrilor comite
tului pe bază de egalitate; asi
gurarea participării directe a 
tuturor statelor membre la toate 
fazele negocierilor și accesul la 
lucrări al oricăror altor state in
teresate; folosirea în cadrul co
mitetului a unej diplomații des
chise și informarea corectă a 
opiniei publice privind conse
cințele cursei înarmărilor și des
fășurarea negocierilor. Puncte 
de vedere identice sau apro
piate au fost avansate și de alte 
delegații, conturindu-se deja o 
majoritate importantă in favoa
rea schimburilor democratice în 
funcționarea comitetului.

Reprezentantul României a 
sprijinit propunerile recente ale 
țărilor nealiniate cuprinse in
tr-un document de lucru rela
tiv la organizarea și funcționa
rea comitetului. EI a declarat 
preferința delegației române 
pentru conducerea lucrărilor co
mitetului de către fiecare dele
gație prin rotație, în ordinea al
fabetică. Orice formulă de 
.conducere a lucrărilor concepu
tă potrivit structurilor alianțe
lor militare este total inaccep
tabilă — a subliniat el. Expe
riența dovedește că contribuția 
reală a fiecărui stat la nego
cieri nu este determinată de 
apartenența sa la alianțele mi
litare, ci de politica și pozițiile 
pe care acesta înțelege să le 
promoveze, cit Și de maniera 
în care interesele sale naționale 
se armonizează cu interesele 
generale ale comunității inter
naționale. Aceasta este în fond 
singura cale care permite fie
cărui stat să-și aducă o contri
buție originală la rezultatele de 
fond în domeniul dezarmării.

Ambasadorul român s-a refe
rit apoi la argumentul invocat 
în comitet potrivit căruia schim
bările în organizarea acestuia 
ar fi justificate numai în mă
sura în care ar conduce la atra
gerea participării la activitățile 
comitetului a tuturor statelor 
posesoare .de arme nucleare. 
Este evident — a spus el —că 
statele nucleare au o responsa
bilitate particulară în ce pri
vește realizarea dezarmării. Toc
mai de aceea, susținem priori
tatea măsurilor nucleare în ca
drul dezarmării generale, nece
sitatea ca statele nucleare să ia 
inițiativa unor măsuri imediate 
de dezarmare, precum și mate
rializarea acestei responsabili
tăți în primul rînd pe planul re
zultatelor de fond. Este cert 
însă că, responsabilitatea pu
terilor nucleare nu trebuie opu
să sub nici un motiv principiu
lui egalității tuturor statelor, în- 
trucît. procesul de luare a ho
tărârilor pe plan internațional 
în domeniul dezarmării trebuie 
să se facă cu participarea tutu
ror statelor, egală din punct de 
vedere politic și juridic, cit și 
din punctul de vedere al secu
rității lor naționale, indepen
dent de forța armată pe care 
unul sau altul dintre ele o re
prezintă. Iată de ce eforturile 
care se impun in direcția de
mocratizării comitetului au un 
caracter mult mai profund. Ele 
n.u sînt conjuncturale și nu se 
pot. rezuma numai la ideea 
atragerii în cadrul comitetului 
a anumitor state. Măsurile care 
se impun au ca scop sporirea 
eficacității comitetului și pune
rea lui în concordantă cu trans
formările fundamentale surve
nite pe planul relațiilor inter
naționale.

Plecind de la importanța ca
pitală a mecanismului de nego
cieri pentru afirmarea unui nou 
curs al negocierilor de dezar
mare, a arătat vorbitorul, apre
ciem, așa cum sublinia recent 
președintele Republicii So
cialiste România, Nicolae 
Ceaușescu. că. sesiunea specială 
a Adunării Generale a O.N.U. 
consacrată dezarmării trebuie 
să adopte măsuri si recoman
dări practice în primul rînd cu 
caracter organizatoric care vor 
fi de natură să faciliteze adop
tarea imediată de acorduri con
crete de dezarmare.

Protocol de colaborare 
româno-sovietic

La Moscova au fost sem
nate protocolul .privind cola
borarea româno-sovietică pe 
plan tehnic și științific, în 
domeniul industriei alimen
tare (pe anii 1978—1979), și 
planul de colaborare in do
meniul pisciculturii (perioa
da 1978—1980). Ambele do
cumente au fost semnate, 
din partea română, de Vinti- 
lă Rotaru, adjunct al minis
trului agriculturii și indus
triei alimentare, iar din par
tea sovietică de Tamara Se
livanova, adjunct al minis
trului industriei alimentare 
al U.R.S.S. și respectiv de 
Iuri Bistrov, adjunct al mi
nistrului gospodăriei pisci
cole.

Tot la Moscova s-a întru
nit, între 18 și 28' aprilie, 
prima sesiune a Comisiei 
mixte româno-sovietice de 
colaborare în domeniul eco
nomiei piscicole.

Regele Baudouin al Belgiei și 
regina Fabiola au primit vineri 
pe ambasadorul Republicii So
cialiste România la Bruxelles, 
Alexandru Lăzăreanu, în le
gătură cu încheierea misiunii 
sale în această țară. Ambasado
rul român, a transmis un salut 
cordial și cele mai bune urări 
din partea tovarășului Nicolae

Ceaușescu; președintele Repu
blicii Socialiste România, și a 
tovarășei. Elena Ceaușescu. Mul
țumind, suveranii Belgiei au ru
gat la riadul lor, să se transmi
tă președintelui Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu calde urări de sănă
tate și de fericire.

Amplu capitol consacrat României 
intr-un recent volum al Enciclopediei

din Mexic

A

Răspunzlnd interesului cres- 
cînd pe care opinia publică din 
Mexic îl manifestă pentru 
România și poporul său, presti
gioasa Enciclopedie 
consacră în ultimul său 
—■ al XI-lea — apărut 
la Ciudad de Mexico, un 
capitol țării noastre.

„Salvat” 
volum 
recent 
amplu

Peisaj industrial
în „Țara lalelelor**
Cunoscută prin tenacitatea și dîrzenia în muncă a locuito

rilor săi, care au reușit să cucerească mării importante în
tinderi, transformate in terenuri roditoare, Olanda adaugă 
tradiționalului peisaj al lalelelor, un peisaj economic mo
dern și diversificat. Industria olandeză a construcțiilor de 
avioane și de nave de mare capacitate, de automobile și ca
mioane grele, întreprinderile specializate în electronică și 
electrotehnică prezintă produse de înaltă calitate și tehnici
tate. Rafinării-gigant prelucrează anual cantități de petrol 
de ordinul mai multor zeci de milioane de tone. Fără a dis
pune — în afara gazului natural — de resurse proprii de 
materii prime, Olanda se înscrie în rîndul marilor producă
tori de oțel, îngrășăminte chimice, medicamente, hîrtie. cau
ciuc sintetic, tn același timp, datorită randamentului ridicat 
pe care ii realizează, agricultura olandeză este considerată 
ca fiind cea mai rentabilă din lume. Miile de hectare ie 
teren ale vestitelor poldere, obținute prin retragerea apelor 
indiguite — în acest cadru merită amintit planul „Delta” care

va aduce in circuitul agricol peste 220 000 hectare — stau 
mărturie a hărniciei și ingeniozității poporului olandez. în 
ultimul timp, în peisajul rural au reapărut, in formule mo
derne, morile de vînt ce asigură, fără consum de materii 
prime energetice, irigarea ogoarelor.

Deși deosebite din punct de vedere al orinduirii sociale, 
România și Olanda au găsit cele mai adecvate căi și mijloace 
pentru a imprima un curs mereu ascendent colaborării bila
terale, pe multiple planuri. Creșterea și diversificarea schim
burilor comerciale și culturale, a cooperării economice și teh
nice, perspectivele deschise prin semnarea unor noi acorduri 
privind colaborarea bilaterală în diferite domenii sînt rea
lități ce se constituie în premise dintre cele mai favorabile 
pentru evoluția pozitivă a raporturilor dintre România și 
Olanda, precum și conlucrării celor două state pe plan poli
tic în interesul păcii și securității în Europa și în lume.

înscriindu-se ca date de referință în cronica relațiilor din
tre țările noastre, convorbirile la cel mai înalt nivel purtate 
de președintele Nicolae Ceaușescu și regina Iuliana. într-o 
atmosferă de stimă și înaltă considerație, au creat baza am
plificării și diversificării, pe mai departe, a colaborării dintre 
România și Olanda.

R. ȚEPEȘ

într-o prezentare de înaltă 
ținută grafică cu fotografii, 
hărți și statistici, în capitol ‘sini 
relevate aspectele semnificative 
ale politicii interne și interna
ționale a țării noastre. Sînt pre
zentate, de asemenea, pe larg 
formarea poporului român, 
principalele etape din dezvol
tarea istorică a României. în 
mod deosebit, sint evidențiate 
schimbările profunde care s-au 
produs in tara noastră după 23 
August 1944. procesul industria
lizării și transformării socialiste 
a agriculturii, rezultatele re
marcabile obținute în domeniile 
artei, culturii și literaturii.

O atenție aparte este rezer
vată prezentării dezvoltării 
României după 1965, subliniin- 
du-se rolul hotărâtor al pre
ședintelui Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în elaborarea și con
cretizarea politicii interne și ex
terne a statului și partidului 
nostru în ultimii 13 ani.

După lovitura de stat
Afganistan

într-<un comunicat al Consi
liului Revoluționar al Forțelor 
Armate, citit la postul de radio 
Kabul de generalul locotenent 
Dagarwal Abdul Kadir, care a 
condus lovitura de stat, acesta 
a declarat că „forțele armate 
și-au asumat sarcina de a apăra 
patria, independenta națională, 
libertatea și demnitatea poporu
lui afgan”. Consiliul Revoluțio
nar, a spus el. va promova pe 
plan intern „principiile islamu
lui și democrației, libertății și 

, inviolabilității persoanei, și va 
acționa pentru ca țara să 
registreze progrese în toate 
meniile”.

Pe plan extern. Consiliul 
volutionar „va continua cursul 
menținerii neutralității pozitive 
active în vederea asigurării 
păcii în regiune și în lume, pen
tru prietenie cu toate țările pe 
baza coexistentei pașnice și a 
respectării Cartei O.N.U.” — a
declarat generalul locotenent 
Abdul Kadir.

Un comunicat al postului de 
radio Kabul, preluat de agen
țiile internaționale de presă, a 
anunțat, vineri, că fostul pre
ședinte, Mohammad Daoud Khan, 
„a fost împușcat, întrucît a refu
zat să răspundă repetatelor ce
reri de a se preda”. în aceleași 
circumstanțe. relevă agenția 
Reuter, au fost împușcați, de 
asemenea, fratele președintelui șl 
fostul ministru de externe Mo
hammad Naim.

Un alt comunicat, difuzat în 
cursul zilei, a anunțat că, după 
lovitura de stat „Consiliul Re
voluționar al Forțelor Armate”, 
care a preluat puterea, contro
lează situația la Kabul și in 
alte zone ale țării.

în
do

Re-

PE SCURT «PE SCURT» PE SCURT» PE SCURT » PE SCURT
• Printr-un decret al Consi

liului de Stat al R.P. Bulgaria, 
Sava Dălbokov a fost eliberat 
din funcțiile de vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri și mi
nistru al aprovizionării si rezer
velor de stat. Mako Dakov — 
din funcția de vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri si Gancio 
Krăstev — din funcția de mi
nistru al agriculturii și indus
triei alimentare, in legătură cu 
trecerea lor în altă muncă. Prin 
același decret, Grigor Stoicikov, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, a fost numit ministru 
al agriculturii și industriei ali
mentare. Iordan Mladenov a 
fost eliberat din postul de mi
nistru al electronicii și elec
trotehnicii și numit ministru 
al aprovizionării și rezervelor 
de stat, iar Vasil Hubcev a fost

numit ministru al electronicii și 
electrotehnicii.
KUWEIT - DONAȚIE DE CĂRȚI 

ROMÂNEȘJI
Ambasadorul Republicii 

Socialiste România în Ku
weit, Constantin Căruntu, a 
oferit recent Universității 
kuweitiene o colecție de lu
crări de specialitate și teh
nice.

în alocuțiunea rostită cu 
prilejul primirii colecției, 
rectorul universității, prof. 
Hassan Al-Ibrahim a mulțu
mit călduros pentru donație, 
subliniind că ea constituie o 
expresie a evoluției ascen
dente a legăturilor culturale 
dintre cele două țări prie
tene.

• LA HANOI s-au desfășu
rat convorbiri între Le Duan, 
secretar general al C.C. al P.C. 
din Vietnam, și Luis Corvalan, 
secretar general al P.C. din 
Chile, care se află intr-o vizită 
de prietenie în R.S. Vietnam — 
informează agenția V.N.A.

• LA PHENIAN a sosit, vi
neri, împăratul Africii Centrale, 
Bokassa I, pentru o vizită ofi
cială la invitația președintelui 
R.P.D. Coreene, Kim Ir Sen. L*  
primirea pe aeroportul din Phe
nian, oaspetele a fost intimpi- 
nat de președintele Kim Ir Sen 
și de alte oficialități ale țării- 
gazdă — relatează agenția 
A.C.T.C.
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